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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

Σύντοµη ιστορική αναδροµή για την εξέλιξη του 

τουρισµού στην Κρήτη . 
 
 
1.1. Η εισαγωγή της έννοιας “ τουρισµός ” στην κρητική οικονοµία. 

 

 
 

Η ανάπτυξη του τουρισµού της Κρήτης ακολουθεί σε γενικές γραµµές τις 

τάσεις ανάπτυξης του Ελληνικού Τουρισµού, ο οποίος ξεκινά στη δεκαετία του 

’30,  σαν  οργανωµένος  περιηγητικός  τουρισµός,  µε  αποκλειστικό  σκοπό  την 

επίσκεψη των σηµαντικών αρχαιολογικών χώρων 

Στα πλαίσια αυτά, ο κύριος πόλος έλξης ήταν η Ακρόπολις των Αθηνών 

για  την  επίσκεψη  της  οποίας  οι  περιηγητές  έφταναν  µε  πλοία  στο  λιµάνι  του 

Πειραιά.  Ανάλογα  µε  το  πρόγραµµα,  προβλέπονταν  επισκέψεις  µε  επίγεια 

µεταφορά στο Σούνιο, στους ∆ελφούς, στην Ελευσίνα ή και στις Μυκήνες. 
 

Μεγαλύτεροι  περίπλοες  προέβλεπαν  επισκέψεις  στην  Αρχαία  Ολυµπία 

και σε άλλους σηµαντικούς αρχαιολογικούς προορισµούς, µεταξύ των οποίων 

ήταν και αυτός της Κνωσού, όπου έφταναν µέσω του λιµένα του Ηρακλείου. 

Από   τον   περιορισµένο   και   επιλεκτικό   περιηγητικό   ή   µορφωτικό   - 

εκπαιδευτικό  τουρισµό,  όπως  αυτός  ονοµάζεται  σήµερα,  ο  τουρισµός  της 

Κρήτης  µετεξελίχθηκε  όπως  ο  Ελληνικός  αλλά  και  ο  Μεσογειακός  σε  µαζικό 

και προσανατολισµένο , κυρίως για τις θερινές διακοπές των 

Βορειοευρωπαίων   ,  µε  κυρίαρχα   στοιχεία   την  αναζήτηση  του  ήλιου  ,  τη 

διασκέδαση   ,   τη   συντροφικότητα   ,   την   ανάπαυση   κ.α.   Η   συντριπτική 

πλειοψηφία   των ελληνικών τουριστικών προορισµών ( µεταξύ αυτών και της 

Κρήτης ) ακολούθησε αυτό το πρότυπο   το οποίο, κατ’ αρχήν απαιτούσε την 

ύπαρξη: 

• Σηµαντικών αρχαιολογικών χώρων ( Κνωσός , Φαιστός) 
 

• Ιδιαίτερων φυσικών ή αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών 
 

• Ευκολία πρόσβασης, συνήθως από θαλάσσης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1.2. Οι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη του τουρισµού. 
 
 

1)  Το κλίµα – Οι καιρικές συνθήκες. 
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Στα  πλαίσια  της  ανάπτυξης  µαζικού  τουρισµού  θερινών  διακοπών,  ο 

καιρός αποτελεί σηµαντικό παράγοντα. Από την άποψη αυτή η Κρήτη διαθέτει 

ένα από τα ευνοϊκότερα κλίµατα στην Ελλάδα.   Βάση στοιχείων που δίδονται 

από  την  Ε.Μ.Υ.  στην  Κρήτη  τον  µήνα  Ιούλιο  η  µέση  θερµοκρασία  βρίσκεται 

στη  ζώνη  των  χαµηλότερων  θερµοκρασιών,  ενώ  το  µήνα  Ιανουάριο  η  µέση 

θερµοκρασία  είναι  στη  ζώνη  των  υψηλότερων θερµοκρασιών  για  το  µήνα 

αυτό. Αυτό, περιληπτικά, σηµαίνει  ότι  το  καλοκαίρι  στην  Κρήτη  είναι  σχετικά 

δροσερό,  χωρίς  να  υπάρχει  αφόρητη  ζέστη,  ενώ  ο  χειµώνας  αργεί  να  κάνει 

την εµφάνιση του, αλλά και όταν εµφανίζεται είναι αρκετά ήπιος, πράγµα που 

σηµαίνει   ότι   σχεδόν   8  µήνες   το  χρόνο   στην   Κρήτη   επικρατούν   ευνοϊκές 

καιρικές συνθήκες για την ανάπτυξη του θερινού τουρισµού. 
 
 

2)  Αρχαιολογικοί χώροι – Μνηµεία. 
 
 

Όπως   ειπώθηκε   νωρίτερα,   τα   αρχαιολογικά   αξιοθέατα   του   νησιού 

απετέλεσαν   το   εφαλτήριο   της   ανάπτυξης   του   τουρισµού,   στην   πρώτη 

περιηγητική του φάση. 

Σήµερα στην Κρήτη υπάρχουν : 
 

 24 κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι. 
 

 242 µνηµεία διαφόρων ιστορικών εποχών. 
 

 88 χαρακτηρισµένοι παραδοσιακοί οικισµοί. 
 

Η   µεγαλύτερη συγκέντρωση εµφανίζεται στο ν.   Ηρακλείου, οπού 

εµφανίζεται  και  σηµαντικά  µεγαλύτερος  αριθµός  επισκεπτών  σε  σχέση  µε 

τους άλλους αρχαιολογικούς χώρους. 

Η Κνωσός είναι ο αρχαιολογικός χώρος µε τις περισσότερες επισκέψεις 

στην Ελλάδα µετά την Ακρόπολη των Αθηνών. 

Το  Μουσείο  του  Ηρακλείου  είναι  το  µουσείο  µε  τους  περισσότερους 

επισκέπτες  στην  Ελλάδα,  ξεπερνώντας  και  το  Αρχαιολογικό  Μουσείο  των 

Αθηνών. 
 
 

3)  Φυσική   οµορφιά   :   Μνηµεία   της   φύσης   ,   παραλίες   ,   έντονη 

διαφοροποίηση των χαρακτηριστικών του φυσικού 

περιβάλλοντος. 
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Ο   ταξιδιώτης   που   θα   επισκεφθεί   την   Κρήτη,  θα   έχει   την   τύχη   να 

συναντήσει  σε  αυτή  µοναδικά  µνηµεία  της  φύσης. Το  Φαράγγι  της  Σαµαριάς 

και  το  γνωστό  Ελλαφονήσι   που  βρίσκονται  στο  ν.  Χανίων  αποτελούν   2 

αντιπροσωπευτικά  δείγµατα.  Επίσης  το  µοναδικό  στην  Ευρώπη  παρθένο 

φοινικόδασος του Βάϊ που βρίσκεται στο ν. Λασιθίου αποτελεί πόλο έλξης για 

τους τουρίστες παρ’ όλη την απόσταση που το χωρίζει από τα µεγάλα αστικά 

κέντρα  του  νησιού.  Τέλος,  το  νησάκι  ‘’  Χρυσή  ‘’  που  βρίσκεται  στη  νότια 

πλευρά του νησιού, και έχει πάρει το όνοµα του από την παραλία µε τη χρυσή 

άµµο   είναι   άλλο   ένα   δείγµα   της   µοναδικότητας   των   αξιοθέατων   που 

χαρακτηρίζουν το νησί. 

Σηµαντικό   στοιχείο,   όµως,   για   την   προσέλευση   κυρίως   των   ξένων 

επισκεπτών του νησιού είναι οι πεντακάθαρες και βραβευµένες παραλίες του. 

Κοσµικές ή αποµακρυσµένες, αµµώδης ή πετρώδης είναι πάντα καθαρές και 

έτοιµες  να  υποδεχτούν  τους  λουόµενους.  ∆εν  είναι  τυχαίο  το  γεγονός  ότι 

πολλές  παραλίες  της  Κρήτης  έχουν  διακριθεί  µε  τη  ‘’  γαλάζια  σηµαία  ’’, 

βραβείο που επιβεβαιώνει την καθαρότητα και την αρτιότητα τους όσο αφορά 

τις  παρεχόµενες  σε  αυτές  υπηρεσίες  προς  τους  λουόµενους.  Το  γεγονός 

επίσης  της  µεγάλης  πυκνότητας  του  οδικού  δικτύου  που  κάνει  εύκολη  την 

πρόσβαση στις περισσότερες παραλίες είναι άλλο ένα θετικό στοιχείο που τις 

χαρακτηρίζει.   Σε   έρευνα   που   εκπονήθηκε   το   καλοκαίρι   του   2001   για 

λογαριασµό   της   ένωσης   ξενοδόχων   του   ν.   Ηρακλείου,   οι   ερωτώµενοι 

επισκέπτες   επέλεξαν   ως   πρώτο   λόγο   για   την   επιλογή   της   Κρήτης   ως 

τουριστικό  προορισµό  την  ελκυστικότητα  του  φυσικού  περιβάλλοντος  και  ως 

δεύτερο την ελκυστικότητα των παραλίων. 
 

Το φυσικό   τοπίο της Κρήτης το χαρακτηρίζει µια έντονη ποικιλοµορφία. 

Στην Κρήτη, µπορεί κανείς, να συναντήσει από τροπικές παραλίες όπως είναι 

αυτή   του   Φοινικοδάσους   στο   Βάϊ   ,  µέχρι   και   σχεδόν   αλπικό   τοπίο   στις 

κορυφές  του  Ψηλορείτη.  Τα  βουνά  της  Κρήτης  δίνουν  τη  δυνατότητα  σε 

αυτούς που τα επισκέπτονται, να βιώσουν µοναδικές εµπειρίες, αφού   πολλά 

σηµεία  τους είναι  ακόµα  παρθένα  και  τα  χαρακτηρίζει  πλούσια  πανίδα  και 

χλωρίδα.  Η  χάραξη  διεθνών  µονοπατιών  για  τους  περιπατητές  των  βουνών 

βοήθησε  σε  αυτό,  χωρίς  να  επηρεάσει  ιδιαίτερα  τη  φυσική  ισορροπία  των 

περιοχών από όπου περνάνε. Μία , µάλιστα , από τις προτάσεις που κάνουν 

όσοι   ασχολούνται   µε   τον   τουρισµό   στην   Κρήτη   είναι   και   η   ανάπτυξη 
 
 

5 



εναλλακτικών   µορφών   τουρισµού   στο   νησί   (αγροτουρισµός,  περιηγητικός 

τουρισµός),  αφού αυτό πληροί όλες τις δυνατότητες για την ανάπτυξη τους. 
 
 

4)  Κρητική Φιλοξενία – Κρητική ∆ιατροφή. 
 
 
 

Το νησί της Κρήτης έχει άρρηκτα συνδεθεί µε το στοιχείο της φιλοξενίας. Ο 

Ξένιος  ∆ίας  ο  θεός  της  φιλοξενίας  γεννήθηκε,  σύµφωνα  µε  το  µύθο,  σε  µια 

σπηλιά στις   κορυφές   του   Ψηλορείτη.  Παλιότερα,  που   ο   τουρισµός   και 

γενικότερα  η  οικονοµική  εξέλιξη  δεν  είχάν  αλλοτριώσει  τους  ανθρώπινους 

χαρακτήρες και τις ανθρώπινες  συµπεριφορές, συναντούσε κανείς 

περιπτώσεις  όπου  απλοί χωρικοί προσέφεραν στέγη και φαγητό σε 

ανθρώπους  ξένους,  που  πριν  δεν  γνώριζαν.  Τα  φτωχικά  σπίτια  των  απλών 

Κρητικών   ήταν   ανοιχτά   στους   επισκέπτες,  και   πολλές   φορές   οι   ντόπιοι 

στερούνταν  τα  λιγοστά  αγαθά  που  είχαν  προκειµένου  να  φιλέψουν  τους 

φιλοξενούµενους  τους. Ακόµη  και  σήµερα, όµως, οι  νέες  γενιές  µαθαίνουν  τι 

θα  πει  φιλοξενία,  και  την  εφαρµόζουν  στην  πράξη.  Ο  αυθορµητισµός  και  η 

ευγένεια  που  διακρίνει  τους  Κρητικούς,  είναι  ίσως  ένα  από  τα  ωραιότερα 

αναµνηστικά που κρατούν στις αποσκευές τους, όσοι επισκέπτες αφήνουν την 

Κρήτη µετά το τέλος των διακοπών τους. 

Πέρα   ,  όµως   από   την   κρητική   φιλοξενία,  η   Κρήτη   φηµίζεται   για   τις 

διατροφικές   συνήθειες   των   κατοίκων   της.  Η   κρητική   διατροφή   έχει   γίνει 

αντικείµενο  µελέτης  από  πολλούς  έλληνες  και  ξένους  επιστήµονες  και  έχει 

πολλάκις  συζητηθεί  σε  πολλά  διεθνή  συνέδρια.  Η  διατροφή  µε  παρθένο 

κρητικό   ελαιόλαδο   και   η   χρήση   στη   µαγειρική   πολλών   χορταρικών   που 

βρίσκονται   σε   αφθονία   στην   κρητική   γη,  συστήνουν   µια   ισχυρή   ασπίδα 

ενάντια  σε  πολλές  παθήσεις  κυρίως  καρδιακές.  Αυτό  το  γνωρίζουν  όσοι 

επισκέπτονται   το  νησί,  και   ζητούν,  µάλιστα   ,  να   δοκιµάσουν   την   τοπική 

κουζίνα, ενώ κατατάσσουν την κρητική διατροφή σαν ένα από τους 

σπουδαιότερους παράγοντες για τον οποίο επιλέγουν το νησί. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1.3 Στρατηγική ανάλυση προοπτικών ανάπτυξης του τουρισµού 
 
 
1.3.1. Τα ισχυρά σηµεία του κρητικού τουρισµού. 
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Επιγραµµατικά, τα ισχυρά σηµεία του κρητικού τουρισµού θα 
 

µπορούσαν να συνοψιστούν ως εξής : 
 

• Είναι ο µεγαλύτερος τουριστικός προορισµός της Ελλάδος. 
 

• Είναι  το  µεγαλύτερο  σε  έκταση  και  πληθυσµό  νησί  της  Ελλάδος, 

και  διαθέτει  τη  µεγαλύτερη  νησιωτική  ακτογραµµή  από  όλα  τα 

άλλα ελληνικά νησιά. 

• ∆ιαθέτει  κάποιους  από  τους  σηµαντικότερους αρχαιολογικούς 

χώρους  µε  σηµαντικά  µεγάλο  αριθµό  επισκεπτών  σε  αυτούς  (τα 

ανάκτορα  της  Κνωσού  και  της  Φαιστού),  καθώς  και  το  Μουσείο 

του Ηρακλείου το πρώτο σε επισκέψεις σε όλη την Ελλάδα. 

• Σηµαντικά µνηµεία της φύσης, όπως το φαράγγι της Σαµαριάς και 

το φοινικόδασος του Βάϊ. 

• Εξαιρετικά  εύκρατο  και  ευνοϊκό  για  την  ανάπτυξη  του  τουρισµού 

κλίµα  µε τις µεγαλύτερες µικροκλιµατικές διαφοροποιήσεις. 

• Ιδιαίτερη  πολιτισµική  και  ιστορική  παράδοση  και  συµβολή  στην 

παγκόσµια ιστορία και στον πολιτισµό. 

• ∆ύο από τα µεγαλύτερα διεθνή αεροδρόµια και λιµάνια της χώρας 
 

(   Ηρακλείου,   Χανίων   ),   και   πυκνό   οδικό   δίκτυο   στο   οποίο 

περιλαµβάνεται και ο Βόρειος Οδικός Άξονας που είναι µέρος του 

∆ιευρωπαϊκού Οδικού ∆ικτύου. 
 

• Ικανοποίηση των τουριστών από τις διακοπές τους στην Κρήτη – 

σε ποσοστά που κυµαίνονται στο 85 % των τουριστών σχετικά µε 

εκείνους  τους  παράγοντες  επιλογής  του  τουριστικού  προορισµού 

τους  οποίους  θεωρούν  σηµαντικότερους,  όπως  ο  καιρός  ,  τα 

τοπία  και  το φυσικό  περιβάλλον  , τα  αξιοθέατα  , τα  καθαρά  νερά 

και   οι   θάλασσες,  η   φιλοξενία   και   οι   άνθρωποι   ,  η   ποιότητα 

υπηρεσιών και τα ξενοδοχεία. 

• Υψηλές  επαναληπτικές  επιλογές  των  προορισµών  του  νησιού, οι 

οποίες   υποδηλώνουν   υψηλή   πίστη   (customer   loyalty   )   των 

τουριστών  στους  προορισµούς  αυτούς  ,  µε  41%  να  έχουν  ξανά 

επισκεφθεί το νησί στο παρελθόν,  3,5 φορές κατά µέσο όρο , και 

µε 21 % να την έχουν επισκεφθεί, πάλι, τον προηγούµενο χρόνο. 
 

• Υψηλό  ποσοστό  εκπλήρωσης  των  προσδοκιών  των  τουριστών 
 

( 86%) , υψηλή πρόθεση για επαναληπτική επίσκεψη στο µέλλον 
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( 83%) , πρόθεση επίσκεψης τον αµέσως επόµενο χρόνο ( 22%) 
 

και σύσταση των ίδιων διακοπών σε φίλους και γνωστούς (76%). 
 

• Αναλογικά  υψηλό  ποσοστό  θεωρεί  την  Κρήτη  το  καλύτερο  µέρος 

που έκανε διακοπές ( 23%) , σε σύγκριση µε άλλους προορισµούς 

της  Ελλάδος  (11%)  και  σε  σύγκριση  µε  άλλες  τις  χώρες  του 

κόσµου   που   έχει   επισκεφθεί   ,  συµπεριλαµβανοµένων   χωρών 

όπου οι διακοπές ήταν διαφορετικού τύπου. 

• Τους  χαµηλότερους  δείκτες  τουριστικού  κορεσµού,  απλούς  και 

σύνθετους,  µε   µεγάλη   διαφορά   ,  µέχρι   και   1/7  για   κάποιους 

δείκτες  ,  από  όλους  τους  κύριους  νησιωτικούς  προορισµούς  , 

όπως της Ρόδου , της Κω και της Κέρκυρας. 

• Αντίστοιχα  χαµηλούς  δείκτες  κορεσµού  σε  σύγκριση  και  µε  τους 

σηµαντικότερους   τουριστικούς   προορισµούς   της   Ν.  Ευρώπης, 

όπως οι Βαλεαρίδες Νήσοι της Ισπανίας. 

• Οι  δείκτες  αυτοί  είναι  ακόµη  πιο  ευνοϊκοί  ,  αν  ληφθεί  υπόψη  η 

κινητικότητα των τουριστών , µε το 55 % να διανύει κατά µ.ο. 500 

χιλιόµετρα  , κατά  την  παραµονή  του  στο  νησί  , και  µε  το  σύνολο 

των  τουριστών  να  έχει  µετακινηθεί  , κατά  1 ½   µε  2 ώρες  , κατά 

µ.ο.  ,  για  να  φθάσει  σε  κάποιο  αξιοθέατο.  Η  κινητικότητα  αυτή 

βοηθάει στη µεγαλύτερη διασπορά της παρουσίας των τουριστών 

στο  νησί,  και  είναι  αποτέλεσµα  της  έκτασης  και  του  µοναδικού 

πλούτου αξιοθέατων που διαθέτει. 

• Μίγµα εθνικοτήτων τουριστών εξισορροπηµένο ως προς το µίγµα 

εθνικοτήτων που επισκέπτονται την Ελλάδα. 

• ∆είκτη  ποιότητας  ξενοδοχειακής  υποδοµής  εξισορροπηµένο  ως 

προς   τι   µίγµα   της   Ελλάδος   και   σηµαντικά   υψηλότερο   στους 

νοµούς Ηρακλείου και Λασιθίου , όπου βρίσκεται και η µεγαλύτερη 

συγκέντρωση πολυτελών ξενοδοχείων  της χώρας. 
 
 
 
1.3.2. Τα λιγότερο  ισχυρά σηµεία του κρητικού τουρισµού. 

 
 

Η   Κρήτη   ,όπως   ,και   όλοι   οι   τουριστικοί   προορισµοί   της   Ελλάδας   , 

παρουσιάζει κάποια ελαττώµατα από τα οποία τα σηµαντικότερα 

παρουσιάζονται παρακάτω : 
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• Πολύ µεγάλη συγκέντρωση ης τουριστικής δραστηριότητας, 
 

περίπου τα 4/5 του συνόλου, στο Βόρειο τµήµα του νησιού, κατά 
 

µήκος του Βόρειου Οδικού Άξονα. 
 

• Αντίστοιχα µεγάλη συγκέντρωση των µεταφορικών και 

ξενοδοχειακών υποδοµών στο Βόρειο τµήµα του νησιού. 

• Ανάλογη συγκέντρωση των χρηµατοδοτήσεων των οδικών 

δικτύων  στο  Βόρειο  Άξονα  , µε  56 δις  δρχ. χρηµατοδοτήσεις  την 

περίοδο  1994  –  1999  (΄Β  ΚΠΣ  )  στον  άξονα  αυτό,  13  δις  δρχ. 

στους  κάθετους  οδικούς  άξονες  που  οδηγούν  από  το  Βόρειο 

άξονα προς την ενδοχώρα και το Νότιο Τµήµα του νησιού και 2,8 

δις  δρχ.  στο  Νότιο  Οδικό  Άξονα.  Οι  δαπάνες  στο  Βόρειο  άξονα 

είναι απαραίτητες για ένα τµήµα του νησιού που αντιπροσωπεύει 

τα 4/5 του τουρισµού και τα 3 /4 του πληθυσµού. Οι δαπάνες για 

τους  κάθετους  και  το νότιο  άξονα  δεν  είναι  επαρκείς  στα  πλαίσια 

µιας µεγαλύτερης διασποράς της τουριστικής ανάπτυξης. 
 

• ∆υσανάλογα µεγάλη επιβάρυνση του αεροδροµίου του Ηρακλείου 
 

µε τα 3 /4 του συνόλου των αεροπορικών αφίξεων τουριστών, 

γεγονός  που  σηµαίνει  ότι  εξυπηρετεί  και  τους  όµορους  νοµούς  , 

ενώ το αεροδρόµιο των Χανίων εξυπηρετεί κυρίως τους τουρίστες 

του ίδιου του νοµού. 

• Η µέση ικανοποίηση των τουριστών , όσον αφορά τα αεροδρόµια 

και το οδικό δίκτυο είναι µειωµένη , κατά 20% - 35% , σε σχέση µε 

την ικανοποίηση για τα ξενοδοχεία , την ποιότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών  ,  τη  φιλοξενία  το  φυσικό  περιβάλλον 

και τον καιρό. 

• Η µικρότερη ικανοποίηση είναι για τα σήµατα και τις κατευθύνσεις 

στους δρόµους. Αναλογικά πολύ χαµηλότερη ικανοποίηση 

υπάρχει όσον αφορά τις τουριστικές πληροφορίες. 

• Το  πιο  αδύνατο  σηµείο  αφορά  την  περιβαλλοντική  φροντίδα  , µε 

ιδιαίτερη  έµφαση  στο  ζήτηµα  της  παρουσίας  απορριµµάτων  και 

σκουπιδιών στους κοινόχρηστους χώρους. 

• Το  σηµείο  αυτό  αποτελούσε  τη  µεγαλύτερη  κατηγορία  αρνητικών 

εκπλήξεων πέραν οποιωνδήποτε προσδοκιών, που περιέγραψαν 

οι  τουρίστες  του  δείγµατος  (15  %  του  συνόλου  των  αρνητικών 
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της σηµαντικότερης κατηγορίας τουριστών του νησιού σε ποσοστό 21%και 

είναι  ακόµη υψηλότερο για τους Αυστριακούς. 
Σηµ  :  Τα  ισχυρά  και    λιγότερο  ισχυρά  σηµεία  που  περιέχουν  στατιστικά  δεδοµένα  , 

τεκµηριώνονται  σύµφωνα  µε  στοιχεία  έρευνας  που  έχει  εκπονηθεί  για  την  ένωση 

ξενοδόχων του νοµού Ηρακλείου το Φεβρουάριο του 2001, από την εταιρία ICAP A.E. 

και αφορούν όλη την  Κρήτη. 
 
 

1.3.2.1. Το πρόβληµα της επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου. 
 

Η Κρήτη συµπληρώνει όλες τις    προϋποθέσεις για δωδεκάµηνο 

τουρισµό. Έχουν γίνει προσπάθειες για επιµήκυνση  της  τουριστικής 

περιόδου,  χωρίς  ωστόσο  επιτυχία.  Αυτό  µπορεί  να  οφείλεται  σε  µια  σειρά 

λόγους  που  έχουν  να  κάνουν  κυρίως  µε  µία  µονόπλευρη  προσέγγιση  των 

ξενοδόχων και ορισµένων επιχειρηµατιών. 

Από τον Μάρτιο του ’99 , που άρχισε να λειτουργεί η Εταιρία Τουρισµού 

Κρήτης  µε  τη  συµµετοχή  της  Περιφέρειας  Κρήτης  ,  και  άλλων  τουριστικών 

φορέων  , γίνεται  πιο  συστηµατική  προσπάθεια  , η  οποία   επικεντρώνεται  σε 

τρία κυρίως σηµεία : 

1.  Συστηµατική  καταγραφή  των  τουριστικών  δεδοµένων  και  κυρίως 

συλλογή και επεξεργασία αξιόπιστων στατιστικών στοιχείων πέρα 

από   εθνικότητες   ,  διανυκτερεύσεις   και   πληρότητες.  Έχει   ήδη 

αναπτυχθεί η βάση δεδοµένων σε συνεργασία µε το ΤΕΙ Κρήτης. 

2.  ∆ράσεις για επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και ανάπτυξης 

του χειµερινού τουρισµού. 

3.  Ανάπτυξη site στο Internet µε πιθανή µετεξέλιξη στο ήδη υπάρχον 
 

Cretan Tournet. 
 

Οι  ενέργειες  που  περιγράφονται  ,  εντάσσονται  και  συνδέονται  µε  την 

απώτερη   επιδίωξη , που είναι η δωδεκάµηνη τουριστική κίνηση στην Κρήτη. 

Το θέµα της επιµήκυνσης είναι πολύπλευρο και ιδιαίτερα σύνθετο. 

Οποιαδήποτε   πρακτική   και   να   ακολουθηθεί   έχει   και   θετικά   και   αρνητικά 

σηµεία.  Όλες  οι  πιθανές  στρατηγικές  όµως  συγκλίνουν  σε  µία  µικρή  οµάδα 

βασικών παραµέτρων. Αυτές είναι : 

   Η βελτίωση της υφιστάµενης τουριστικής παρουσίας του νησιού. 
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   Η ανάπτυξη µη υπαρχόντων τουριστικών προϊόντων [ είτε ως (αρχικά) 

συµπληρωµατικός  συστατικός  εµπλουτισµός  του  συµβατικού  πακέτου 

είτε ως (αργότερα) αυτόνοµα προϊόντα]. 

Οι βασικοί στόχοι των ενεργειών θα έχουν ως αποτέλεσµα την : 
 

 Βελτίωση και δηµιουργία τουριστικού προϊόντος / ων. 
 

 Ανάπτυξη   και   βελτίωση   νέων,   σήµερα   υποτονικών   ,   τουριστικών 

αγορών. 

Είναι  προφανές  ότι  ,  το  να  φέρει  οποιοσδήποτε  Tour  Operator  5  -  6 

αεροπλάνα  το  ‘’  χειµώνα  ’’  γενικότερα  και  οι  πελάτες  αυτοί  να  µην  µείνουν 

ενθουσιασµένοι  από  την  Κρήτη  που  πλήρωσαν  ,  θα  είναι  καταστροφικό. 

Πρέπει οι στόχοι , ιδιαίτερα στην αρχή του προγράµµατος , πρώτον , να είναι 

εφικτοί  και  ,  δεύτερον  ,  να  είναι  ξεκάθαρο  ότι  οι  παρεµβάσεις  σε  επίπεδο 

ενεργειών  θα  δηµιουργήσουν  πραγµατικά  µια  σειρά  από  συµπληρωµατικά 

προς το συµβατικό τουριστικό προϊόν στοιχεία που θα συµβάλουν στο να έχει 

η Κρήτη ευχαριστηµένους πελάτες όλη την περίοδο του χρόνου. 
 

Το  να  προσπαθήσει  κανείς  να  ανοίξει  µία  αγορά  από  το  πουθενά, που 
 

να  στοχεύει  π.χ. στον  αθλητικό  τουρισµό  , χωρίς  προηγουµένως  να  έχει  την 

κατάλληλη  υποδοµή,  είναι  αδύνατο.  Αυτό  µπορεί  να  γίνει  σε  δεύτερη  φάση, 

όταν θα υπάρχει έστω κάποιο χτίσιµο ενός brand name. Στο πλαίσιο αυτό , το 

πλάνο  ενεργειών  είναι  µια  σοβαρή  αρχή, που  θα  εµπλουτίζεται  χρόνο  µε  το 

χρόνο. Οι στόχοι ,λοιπόν, θα πρέπει να είναι εφικτοί για να πειστούν όλοι για 

την σοβαρότητα του εγχειρήµατος, να µην απογοητευτούν οι συντελεστές της 

προσπάθειας και  για να υπάρξουν αποτελέσµατα σύντοµα *. 
* Πηγή : Περιοδικό ‘’ Τουριστική Αγορά ‘’ ,τεύχος 119 , Μάιος 1999. 

 

 
 
 
 
 
1.4. Εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

 
 
 

Πολλοί  είναι  εκείνοι  οι  υποάξονες  που  θα  βοηθούσαν  στην  αναβάθµιση 

του  τουριστικού  προϊόντος  και  στην  επιµήκυνση  της  τουριστικής  περιόδου. 

Παρακάτω παρατίθενται οι πιο σηµαντικοί: 
 

 
 
1.4.1. Ο συνεδριακός τουρισµός 
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Η Κρήτη διαθέτει εξαιρετική υποδοµή για συνεδριακό τουρισµό. 

Υπάρχουν χιλιάδες συνέδρια που διοργανώνονται ετησίως. Συνήθως αυτά τα 

οποία στοχεύονται από τους διάφορους τουριστικούς προορισµούς είναι ένας 

µικρός αριθµός πολύ µεγάλων συνεδριών τα , οποία µεταξύ άλλων , απαιτούν 

ιδιαίτερους  συνεδριακούς  χώρους. Σύµφωνα  µε  διεθνείς  µελέτες  τα  2/3   των 

συνεδρίων  αφορούν  έως  250  συµµετέχοντες  ,  µε  λιγότερα  από  10%  των 

συνεδρίων να αφορούν πάνω από 1.000 συµµετέχοντες. Περίπου το 40% των 

συνεδρίων  έχουν  διάρκεια  τριών  ηµερών.  Το  30%  των  συνεδρίων  γίνονται 

τους  µήνες  Σεπτέµβριο  –  Οκτώβριο  ,  ενώ  ένα  άλλο  25%  γίνονται  Μάιο  και 

Ιούνιο. Η συνολική Ευρωπαϊκή   Αγορά Συνεδρίων εκτιµάτο, από την Ε.Ε. , το 

1995 , σε 4,85 δις  ECU. 
 

Υπάρχει , προφανώς , η δυνατότητα προσέλκυσης µεγαλύτερου αριθµού 
 

µικρότερων συνεδρίων , για την οποία προσφέρεται ιδιαίτερα η ξενοδοχειακή 

υποδοµή της Κρήτης. Προς το σκοπό αυτό απαιτείται εξειδικευµένη διαφήµιση 

σε  ειδικό  τύπο  και  σε  επιστηµονικά  , κλαδικά  ή  άλλα  περιοδικά  φορέων  που 

είναι   φορείς   που   παίρνουν   τις   βασικές   αποφάσεις   για   τη   χώρα   ή   τον 

προορισµό που θα γίνει το συνέδριο. Σε µεγάλες επιχειρήσεις ή οργανισµούς 

µπορεί να γίνεται και άµεση ταχυδρόµηση. Επίσης , ιδιαίτερα αποτελεσµατική 

κρίνεται  η  προβολή  µέσω  Internet  ,  πολύ  περισσότερο  από  ότι  στο  µαζικό 

τουρισµό.  Τέλος  ,  θα  βοηθούσαν  καταχωρήσεις  σε  διεθνή  περιοδικά  και 

εφηµερίδες πολιτικής και οικονοµικής ενηµέρωσης υψηλού κύρους. 
 

 
 
1.4.2. Τουρισµός κινήτρων 

 
 
 

Αφορά επιβραβεύσεις στελεχών , συνεργατών , πελατών και άλλων 

κατηγοριών , ή τρόπο προσέλκυσης τους ή δηµοσίων σχέσεων. Η σχετική 

εκτίµηση του συνόλου της αντίστοιχης Ευρωπαϊκής Αγοράς ήταν , για το 1995 

, 3,24 δις ECU. Τα µέσα προώθησης αυτής της µορφής τουρισµού είναι 

ανάλογα της προηγούµενης κατηγορίας. Μεταξύ των Συνεδρίων και των 

Ταξιδιών Κινήτρων , υπάρχει ένα πολύ µεγάλο τµήµα της αγοράς που αφορά 

Οργανωµένες Επιστηµονικές ή Επαγγελµατικές Συναντήσεις , για το οποίο η 

εκτίµηση της Ευρωπαϊκής Αγοράς ήταν , το 1995 , 21 δις ECU, δηλαδή 

τριπλάσια περίπου των δύο προηγούµενων κατηγοριών . Στην προσέλκυση 

αυτών των µορφών τουρισµού απαιτείται ιδιαίτερη έµφαση στην προώθηση 
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που στοχεύει σε ανώτατα στελέχη επιχειρήσεων , όπως ∆ιευθυντές 

Προσωπικού και ∆ιευθυντές Marketing , καθώς και επαγγελµατικών και 

επιστηµονικών φορέων. 
 
 
 
 
1.4.3. Σχολικός τουρισµός 

 
 

Αφορά  στις  εκδροµές  που  οργανώνονται  από  τα  σχολεία  ή  άλλους 

συναφείς   φορείς   για   εκπαιδευτικούς   κυρίως   λόγους.   Τα   αρχαιολογικά   , 

ιστορικά   και   πολιτιστικά   δεδοµένα   της   Κρήτης   την   καθιστούν   εξαιρετικά 

πλεονεκτική  σε  σχέση  µε  αυτή  τη  µορφή  τουρισµού.  Αυτό  το  τµήµα  της 

τουριστικής αγοράς , έχει και ιδιαίτερο στρατηγικό ενδιαφέρον γιατί αυξάνει τη 

πιθανότητα  σηµαντικού  αριθµού  επαναληπτικών  επισκέψεων  στην  Κρήτη  σε 

διαφορετικές  και  πλέον  εύπορες  περιόδους  της  ζωής  των  νεαρών  µαθητών. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το Γαλλικό Atena , το οποίο λειτουργεί, 

µεταξύ άλλων, σαν εξειδικευµένος tour operator ,για την οργάνωση 

επισκέψεων   στην   Ελλάδα   ,   κυρίως   στην   κλασσική   διαδροµή,   Γάλλων 

µαθητών   που   έχουν   επιλέξει   προς   εκµάθηση   τα   Αρχαία   Ελληνικά.   Η 

προώθηση  µπορεί  να  γίνει  µε  ταχυδροµήσεις  στα  σχολεία  ,  χωρών  της 

Ευρώπης  και  µέσω  Internet.  Ιδιαίτερα  χρήσιµη,  προς  αυτή  τη  κατεύθυνση  , 

είναι   η   µελέτη   των   προγραµµάτων   σπουδών   και   δραστηριοτήτων   των 

σχολείων των διαφόρων χωρών και σχεδιασµός εξειδικευµένων πακέτων που 

να ανταποκρίνονται , να συµπληρώνουν και να εµπλουτίζουν τα 

προγράµµατα αυτά. 
 
1.4.4. Τουρισµός ατόµων τρίτης ηλικίας 

 
 

Είναι  ένας  από  τους  περισσότερο  αυξανόµενους  τοµείς  τουρισµού  , 

λόγω και της µεταβολής του δηµογραφικού προφίλ των ανεπτυγµένων χωρών 

και  της  γήρανσης  του  πληθυσµού.  Οι  σχετικές  κατηγορίες  δεν  έχουν  τους 

εποχικούς   περιορισµούς   που   επιβάλλει   η   απασχόληση   των   οικονοµικά 

ενεργών νεότερων ηλικιών. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Βρετανικού 

tour  operator  SAGA. Η  προώθηση  αυτής  της  µορφής  τουρισµού  θα  είναι 

αποτελεσµατικότερη   προς   αυτού   του   είδους   τους   φορείς.   Σύµφωνα   µε 

εκτιµήσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού , ο αριθµός των 

Ευρωπαίων  πολιτών  τρίτης  ηλικίας  οι  οποίοι  θα  έκαναν  διεθνή  ταξίδια  σε 
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ευρωπαϊκούς προορισµούς διαµορφώθηκε το 2000 σε 67 εκ. , από 38 εκ που 

ήταν το 1990 , ήτοι αύξηση πάνω από 75 %. 
 
 
 
1.4.5. Αγροτουρισµός 

 
 
 

Το Υπουργείο Γεωργίας προωθεί την ανάπτυξη του αγροτουρισµού στις 

ορεινές,   µειονεκτικές   περιοχές   που   έχουν   τη   βασική   υποδοχή   και   τις 

δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης, εφαρµόζοντας σχετικό πρόγραµµα 

σύµφωνα  µε  το  οποίο  δίνονται  οικονοµικές  ενισχύσεις  σε  γεωργούς  για  την 

πραγµατοποίηση   αγροτουριστικών,   αγροβιοτεχνικών   δραστηριοτήτων   στη 

γεωργική τους εκµετάλλευση. 

Μέσα από το πρόγραµµα αγροτουρισµού καταβάλλεται προσπάθεια για 

την  οργάνωση  και  λειτουργία  µίας  σειράς  δραστηριοτήτων  στην  Κοινότητα  ή 

στην  περιοχή.  Οι  δραστηριότητες  αυτές  παρέχουν  στον  επισκέπτη  άνετη 

διαµονή,  αναψυχή,  ξεκούραση,  δυνατότητες  για  άθληση,  για  χόµπι  κ.α.  και 

είναι: 

 ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια ή διαµερίσµατα 
 

 εστιατόρια οικογενειακής µορφής µε τοπική παραδοσιακή κουζίνα 
 

χώροι για άθληση  
 

χώροι αναψυχής σε περιοχές µε φυσικές οµορφιές  

 
πολιτιστικές εκδηλώσεις  

 εργαστήρια  παραγωγής  ειδών  λαϊκής  τέχνης  µε  χαρακτηριστικά της
 

τοπικής  παράδοσης  ή  ειδών  διατροφής  που  αξιοποιούν  τα  ντόπια 
 

προϊόντα. 
 

Οι αγρότες και αγρότισσες που πραγµατοποιούν αγροτουριστικές 

δραστηριότητες  παρακολουθούν  υποχρεωτικά  εκπαιδεύσεις  επαγγελµατικής 

κατάρτισης   σε   τοµείς   ανάλογους   µε   την   απασχόλησή   τους,   ώστε   να 

αποκτήσουν επαγγελµατική ικανότητα για να παρέχουν στους τουρίστες καλές 

υπηρεσίες και προϊόντα ποιότητας.* 
 

 
 
1.4.6. Εσωτερικός  τουρισµός 

 
 

Οι  Έλληνες  αντιπροσωπεύουν  το  µικρότερο  ποσοστό  διανυκτερεύσεων 

στους   σηµαντικούς   τουριστικούς   προορισµούς   της   χώρας   (25   %)   ,   σε 
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αντίθεση ακόµη και µε την Ισπανία , όπου φθάνουν το 50 %. Η προσέλκυση 
 

Ελλήνων  τουριστών  σε  όλες  τις  προηγούµενες  κατηγορίες  , θα  βοηθούσε  τα 
 

µέγιστα  στο  πρόβληµα  της  εποχικότητας. Προς  το  σκοπό  αυτό  απαιτείται  να 

γίνει  µια  εξειδικευµένη  έρευνα  µεταξύ  του  ελληνικού  πληθυσµού  , σχετικά  µε 

τις   απόψεις   τους   και   τις   επιλογές   τους   ,   όσον   αφορά   συγκεκριµένους 

τουριστικούς προορισµούς. Μεταξύ των προβληµάτων , όσον αφορά αυτό το 

τµήµα της   δυνητικής   αγοράς   ,   είναι   ότι   στην   Ελλάδα   δεν   υπάρχει 

ανεπτυγµένο χονδρεµπορικό και λιανεµπορικό δίκτυο ταξιδιωτικών 

πρακτόρων  για  την  προώθηση  των  ελληνικών  προορισµών  και  την  επίτευξη 

οικονοµιών  κλίµακας  και  αποτελεσµατικής  διαπραγµάτευσης  προς  όφελος 

των Ελλήνων τουριστών. 
 
 
 
 
1.4.7. Αθλητικός τουρισµός 

 
 

Η Κρήτη ποτέ δεν διακρινόταν για τις αθλητικές της υποδοµές. Μάλιστα 

θα  µπορούσε  να  χαρακτηριστεί  ως  ‘’  αναπτυσσόµενη  ‘’  όσον  αφορά  την 

εξέλιξη   τους   ,αφού   µετά   την   ανάληψη   της   Ολυµπιάδας   του   2004  ,  έχει 

ξεκινήσει η υλοποίηση κάποιων έργων που για χρόνια έµεναν στάσιµα λόγω 

έλλειψης χρηµατοδότησης ή εξαιτίας άλλων λόγων. 

Η διοργανωση των  Ολυµπιακών Αγώνων και της Πολιτιστικής 

Ολυµπιάδας προσεφέρε µοναδική ευκαιρία για  το  σχεδιασµό µιας 

ολοκληρωµένης παρέµβασης για την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

Η  διοργανωση  της  Ολυµπιάδας  του  2004  δεν αξιοποιηθηκε όπως επρεπε 

οµως θα  επιδιωχθεί  να  αξιοποιηθεί έτσι ώστε να διαµορφωθεί αυξηµένη 

κίνηση, ιδίως πολιτιστικού και αθλητικού τουρισµού πριν και µετά τους 

Αγώνες , µε τη µεγαλύτερη δυνατή διάρκεια. Σε αυτό  θα  συµβάλουν  οι  νέες  

αθλητικές  υποδοµές,  η  αναβάθµιση  των  κύριων πυλών  εισόδου  στο  νησί  

(αεροδρόµια  ,  λιµάνια  ),  η  αναβάθµιση  κάποιων ξενοδοχειακών  µονάδων  

που  θα  δεχτούν  τους  αθλητές  και  τους  επισκέπτες, κ.α.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15 



 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

 
Οι προσπάθειες ανάπτυξης του κρητικού τουρισµού σε 

ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. 
 
 
2.1.  Τα  Μεσογειακά  Ολοκληρωµένα  Προγράµµατα  (ΜΟΠ)  ,Το  Ά  & 

 

΄Β  ΚΠΣ  ,  και  τα  αποτελέσµατα  τους  στην  ανάπτυξη  του  κρητικού τουρισµού. 
 
 

Τα Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα  ήταν η πρώτη 

προσπάθεια  στήριξης  του  τουρισµού  από  την πλευρά  της  Ευρωπαϊκής Ένωσης  (  

τότε  ΕΟΚ).  Η  προγραµµατική  περίοδος  των ΜΟΠ  ξεκινούσε  το 

1986  και  έφτανε  ως  το  1993.  Σκοπός  τους  ήταν  η  στήριξη  των  “αδύναµων” 
 

χωρών της λεκάνης της Μεσογείου, µία από τις οποίες ήταν και η Ελλάδα. 
 

Οι  στόχοι  των  ΜΟΠ  εξειδικεύτηκαν  σε  πέντε  (5)  κατηγορίες  εκ  των οποίων  µία  

αφορούσε  “  τη  διάχυση  της  τουριστικής  ανάπτυξης  και  την αξιοποίηση νέων

 µορφών τουρισµού” Παράλληλα όµως µε την υλοποίηση  

των  ΜΟΠ  (501,207  χιλ.  ECU)  συνέπεσε  και  το  Ά  Περιφερειακό Επιχειρησιακό  

Πρόγραµµα  ΠΕΠ  (186,631  χιλ.  ECU  ) ως  αποτέλεσµα  του σχεδιασµού  του  Ά  

ΚΠΣ.  Η  διάρκεια  εφαρµογής  του  ΠΕΠ  1  τοποθετείται χρονικά  από  το  1989  και  

φτάνει  ως  το  1993. Ένας  από  τους  στόχους  που έθετε το ΠΕΠ 1 ήταν “ η ανάπτυξη 

των οικονοµικών δραστηριοτήτων µε έµφαση τον τουρισµό και την εφαρµοσµένη 

έρευνα ”. 
Το ΠΕΠ 1 διέφερε ποιοτικά από τα ΜΟΠ και ως προς τη δοµή αφού τα 

 

υποπρογράµµατα του δεν είχαν ολοκληρωµένο χαρακτήρα και ήταν 
 

µονοταµειακά. Από χρηµατοδοτικής απόψεως το 11% των πόρων του ΠΕΠ 
 

1 κατευθύνθηκαν στον τουρισµό. 
 

Κατά   την   προγραµµατική   περίοδο   1986-1993   (   ΜΟΠ   &   Ά   ΚΠΣ) διατέθηκαν   

συνολικά 18,6 δις δρχ. ή 12,3 % επί των συνολικών δεσµεύσεων των   δύο   

προγραµµάτων.  Τα   10,3  δις   δρχ.  από   τα   18,6  δις   δρχ.  που διατέθηκαν στο 

πλαίσιο των ΜΟΠ και  Ά ΚΠΣ (55,4 %) αφορούσαν τα ιδιωτικά τουριστικά καταλύµατα. 

∆ιατέθηκαν 900 εκ. δρχ.   για ενέργειες οργάνωσης – προώθησης  υπηρεσιών  στον  

τουρισµό  και  προβολή,  και  2,3  δις  δρχ.  για 
 

ειδικές   τουριστικές   υποδοµές   (µαρίνες),   ενώ   τα   υπόλοιπα   5   δις   δρχ. 



αφορούσαν   ανάδειξη   τουριστικών   πόρων   (   παρεµβάσεις   ανάδειξης   σε χώρους

 µε αξιόλογα στοιχεία ιστορικού – πολιτιστικού και φυσικού 

περιβάλλοντος ). 
 
 
ΤΟ ‘Β ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ( ΚΠΣ) 

 
 
 

Το   ΄Β   ΚΠΣ   (1994   -   1999)   περιέλαβε   στον   προγραµµατισµό   του 
 

µεγαλύτερα ποσά για τον τουρισµό. Έτσι µέσω του ΠΕΠ 2 Κρήτης διατέθηκαν 
 

20,8  δις  δρχ.  (  13,5  %  επί  του  συνολικών  δεσµεύσεων  ),  ενώ  από  τα 

επιχειρησιακά προγράµµατα και τις κοινοτικές πρωτοβουλίες διατέθηκαν 11,5 δις δρχ. ( 

ποσοστό 12,8 % ). Από το ΠΕΠ 2 η πλειοψηφία  των πόρων για τον τουρισµό (  53,8  

%  )  διατέθηκαν   σε   ειδικές   τουριστικές   υποδοµές.  Για παρεµβάσεις σε ιστορικά 

κέντρα πόλεων , αναδείξεις µνηµείων και περιοχών 

µε  αξιόλογα  στοιχεία  φυσικού  περιβάλλοντος  διατέθηκαν  8,1  δις  δρχ.  ( 38,9 
 

%)   ,   ενώ   1,5   δις   δρχ.   αφορούσε   υποστηρικτικές   υπηρεσίες   (   διεθνείς 

εκδηλώσεις,  φορέας  τουρισµού  και  κατάρτιση.  Από  το  Ε.Π.  ‘’Τουρισµός  – 

Πολιτισµός’’  ,  Υποπρόγραµµα  Τουρισµού,  µε  συνολική  χρηµατοδότηση  7,7 δις  δρχ.  

τα  6,6  δις  (  85,7  %)  αφορούσαν  κυρίως  τον  εκσυγχρονισµό  των εγκαταστάσεων 

των τουριστικών καταλυµάτων ενώ οι διατιθέµενες πιστώσεις στο   πλαίσιο   των   

κοινοτικών   πρωτοβουλιών   και   του   Υποπρογράµµατος Πολιτισµός αφορούσαν 

ανάδειξη ειδικών τουριστικών πόρων. 

Αναλυτικά το ΄Β ΚΠΣ κατανέµεται ως εξής : 
 
 
 

Τοµέας ΠΕΠ 1994 -1999 Εθνικό Σκέλος - 
 

Ταµείο Συνοχής 

Σύνολο ΄Β ΚΠΣ 

 ∆ις δρχ. % ∆ις δρχ. % ∆ις δρχ. % 

Τουρισµός- 
 

Πολιτισµός 

 
20,8 

 
64,4 

 
11,5 

 
35,6 

 
32,3 

 
100,0 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



2.2. Το  ́ Γ  Κοινοτικό  Πλαίσιο  Στήριξης  ( ΚΠΣ  ) : Το  Περιφερειακό 
 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα  ( ΠΕΠ ) Κρήτης. 
 
 
 

 
Η Περιφέρεια Κρήτης, και συγκεκριµένα η Υπηρεσία ∆ιαχείρισης 

 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος Κρήτης, που είναι αρµόδια για την αξιοποίηση 

των  χρηµάτων  του  ́ Γ  ΚΠΣ,  εξέδωσε  τον  Ιούνιο  του  2001  ένα  Συµπλήρωµα 

Προγραµµατισµού του Μέτρου 1.4  που αφορά την  ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας   του   Τουρισµού. Σε αυτό :  α) αναλύονται  τα 

χρηµατοοικονοµικά   στοιχεία   του   Μέτρου,  β)  περιγράφονται   συνοπτικά   οι 

κατηγορίες πράξεων και οι ενδεικτικές προβλεπόµενες πράξεις, καθώς και γ) 

το χρηµατοδοτικό σχέδιο που προβλέπεται να υλοποιηθεί στη διάρκεια αυτής 

της χρονικής περιόδου. 
 
 
Α) ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

σε χιλ. ΕΥΡΩ 
  

 
ΠΟΣΟ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΤΗ ∆.∆. 
ΤΟΥ 
ΜΕΤΡΟΥ

 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ 
ΑΞΟΝΑ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 

 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

   (%) Σ.Κ. (%) ∆.∆. (%) Σ.Κ. (%) ∆.∆.
Συνολικό κόστος (Σ.Κ) 32.779 ---------------- 33,56 ---------------- 4,41 --------------
∆ηµόσια ∆απάνη(∆.∆.) 8.498 ---------------- 8,70 16,67 1,14 1,36
Κοιν. Συµµετοχή (ΕΤΠΑ) 6.373 75% 6,52 12,50 0,85 1,02
Εθνική ∆ηµόσια ∆απάνη 2.125 25% 2,18 4,17 0,29 0,34
Ιδιωτική Συµµετοχή 24.281 ---------------- 24,86 ---------------- 3,27 --------------
∆ανεισµός  ---------------- --------------- ---------------- ----------------- --------------
Πηγή : Περιφέρεια Κρήτης 

 
 
Β)ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ  ΠΡΑΞΕΩΝ  ΚΑΙ  ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ 
 
 
Το µέτρο θα χρηµατοδοτήσει τις ακόλουθες κατηγορίες πράξεων : 

 

1.  Ποιοτική αναβάθµιση των τουριστικών καταλυµάτων µέσω του 
 

Αναπτυξιακού  νόµου 2601/98. 
 

2.  Παροχή υπηρεσιών υποστήριξης των µικρών και µεσαίων τουριστικών 

επιχειρήσεων, µε στόχο την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών τους, την 

προσέλκυση νέων αγορών  και την προσφορά αναβαθµισµένων 

υπηρεσιών.  Προβλέπεται  να  ενισχυθούν  επιχειρηµατικά  σχέδια  ΜΜΕ, 

που θα περιλαµβάνουν συνδυασµένες οργανωτικές δράσεις 

(συνενώσεις και συνεργασίες, διείσδυση νέων τεχνολογιών, κ.α.) 

3.  Ιδιωτικές  επενδύσεις  σε  εγκαταστάσεις  ειδικής  τουριστικής  υποδοµής 



για   την   ανάπτυξη   θεµατικών   µορφών   τουρισµού   όπου   η   Κρήτη 

παρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτηµα. Το µέτρο θα δράσει 
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συµπληρωµατικά  µε  τη  δράση  5.1.1  του  ΕΠΑΝ  που  στοχεύει  στην ανάπτυξη 14 ειδικών επενδύσεων στη χώρα. 

4.  Έργα   ανάδειξης,   προστασίας   και   ένταξης   στο   τουριστικό   προϊόν αξιόλογων  στοιχείων  της  φυσικής  και  πολιτιστικής  

κληρονοµιάς  µέσω της χάραξης διαδροµών περιφερειακής εµβέλειας( χάραξη διαδρόµων, ήπιες   υποδοµές   διαχείρισης   

επισκεπτών,  φορείς  διαχείρισης   κλπ.), καθώς  και  ήπιες  δράσεις  διαχείρισης  επισκεπτών  και  αποκατάστασης του  τοπίου  σε  

φυσικούς  πόρους  υψηλής  αξίας  που  δέχονται  πιέσεις από το µεγάλο αριθµό τουριστών. 

5.  ∆ράσεις προστασίας, ανάδειξης και προβολής της κρητικής κουζίνας µε 
 

το  διττό  στόχο  προσέλκυσης  “γαστρονοµικού  ηµεδαπού  τουρισµού Σαββατοκύριακου”   και   λειτουργίας   ως   οχήµατος   

προώθησης   των κρητικών   διατροφικών   προϊόντων   στις   κύριες   χώρες   προσέλκυσης επισκεπτών. 

6.  Εκστρατείες   ενηµέρωσης   των   κατοίκων   µε   σκοπό   τη   δηµιουργία συλλογικής συνείδησης ελέγχου – αυτοπροστασίας από 

συµπεριφορές που  δεν   επιτρέπουν  την  αναβάθµιση  του  σηµερινού  προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος. 

7.  Τουριστική προβολή ενός νέου ολοκληρωµένου τουριστικού προϊόντος, 
 

παράλληλου του βασικού τουριστικού   προϊόντος της Κρήτης µε στόχο την  ανάδειξη  ιδιαιτεροτήτων  που  προσελκύουν  

συγκεκριµένες  οµάδες επισκεπτών υψηλών απαιτήσεων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



υµµετοχή του κράτους
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ Σύνολο 

Σύνολ Κεντρική Περιφ Τοπική Άλλη
Ι∆ΙΩΤΕΣ 

Ταµ. 
 
χής 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ) ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

 
 
ΕΤΟΣ 

1=2+13 2=3+8 3 9 10 11 12 13 14 
2000         
2001 4,575,948 1,186,320 889,7 296,580 0 0 0 3,389,628 0 
2002 6,010,017 1,499,093 1,124, 374,773 0 0 0 4,510,924 0 
2003 5,496,052 1,402,761 1,052, 350,690 0 0 0 4,093,291 0 
2004 5,585,784 1,492,493 1,119, 373,123 0 0 0 4,093,291 0 
2005 5,575,682 1,482,391 1,111, 370,598 0 0 0 4,093,291 0 
2006 5,535,512 1,434,937 1,076, 358,734 0 0 0 4,100,575 0 

ΣΥΝΟΛΟ 32,778,995 8,497,995 6,373, 2,124,498 0 0 0 24,281,000 0 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ βλεπόµενα ποσά)  
 
Συνο 
∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
Κοινοτική συµµετοχή Σ

ο ΕΤΠΑ ΕΚΤ ΕΓΤΠΕ ΧΜΠΑ Σύνολο
4 5 6 7 8

      
40 889,740 0 0 0 296,580
320 1,124,320 0 0 0 374,773
071 1,052,071 0 0 0 350,690
370 1,119,370 0 0 0 373,123
793 1,111,793 0 0 0 370,598
203 1,076,203 0 0 0 358,734
497 6,373,497 0 0 0 2,124,498

ΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΡΟΥ ΑΝΑ ΕΤΟΣ  σε ΕΥΡΩ (προ



 
• Για  την  εφαρµογή  του  Μέτρου  ισχύουν  οι  διατάξεις  εφαρµογής  του  
Κανονισµού  1260/90 της  Ε.Ε., του  νόµου  2860/00, οι 

 

διατάξεις εφαρµογής του ΠΕΠ Κρήτης και οι διατάξεις  της ισχύουσας 
κοινοτικής και εθνικής Νοµοθεσίας 

 

• Ως  τελικοί  δικαιούχοι  αναφέρονται  οι  :  Περιφέρεια  Κρήτης  και  

ένας  Ενδιάµεσος  Φορέας  ∆ιαχείρισης,  ο  οποίος  δεν  έχει συσταθεί 

ακόµα. 

• Περιοχή εφαρµογής του µέτρου θεωρείται όλη η Κρήτη. 
 
 
 
 

. Ο Αναπτυξιακός νόµος 2601/98 “Ενισχύσεις ιδιωτικών 

επενδύσεων για την οικονοµική και περιφερειακή ανάπτυξη της 

χώρας” 
 
 

Ο  Αναπτυξιακός  νόµος  2601  που  ψηφίστηκε  το  1998  αποτελεί  στην 

ουσία  τροποποίηση  και  βελτίωση  του  νόµου  1892/90  που  αφορούσε  τον 

εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη των ΜΜΕ στην Ελλάδα και έδινε κίνητρα για 

την πραγµατοποίηση επενδύσεων. Αναλύοντας τώρα τον 2601 παρατηρούµε 

τα παρακάτω : 
 
 
 
 
 
 
2.3.1.  Είδη παρεχόµενων ενισχύσεων. 

 
 
 

Για την πραγµατοποίηση των υπαγοµένων στις διατάξεις του Ν. 2601/98 

επενδύσεων,  προγραµµάτων  και  επιχειρηµατικών  σχεδίων,  παρέχονται  τα 

ακόλουθα είδη ενισχύσεων : 

(α) Επιχορήγηση,  που  συνίσταται  στη  δωρεάν  παροχή  από  το  ∆ηµόσιο 

χρηµατικού  ποσού  για  την  κάλυψη  τµήµατος  της  ενισχυόµενης  δαπάνης  της 

επένδυσης ή του επιχειρηµατικού  σχεδίου. 

(β)   Επιδότηση   τόκων,   που   συνίσταται   στην   κάλυψη   από   το   ∆ηµόσιο 

τµήµατος  των  καταβαλλόµενων  τόκων  των  µεσοµακροπρόθεσµων  δανείων 

τετραετούς  τουλάχιστον  διάρκειας,  που  λαµβάνονται  για  την  υλοποίηση  της 

ενισχυόµενης δαπάνης της επένδυσης. 

(γ)  Επιδότηση  χρηµατοδοτικής  µίσθωσης,  που  συνίσταται  στην  κάλυψη 

από  το  ∆ηµόσιο  τµήµατος  των  καταβαλλόµενων  δόσεων  χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης   που   συνάπτεται   για   την   απόκτηση   της   χρήσης   καινούργιου 



 

µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού. 

(δ) Φορολογική απαλλαγή ύψους µέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της 

αξίας  της  πραγµατοποιούµενης  και  ενισχυόµενης  δαπάνης  της  επένδυσης  ή 

και  της  αξίας  της  χρηµατοδοτικής  µίσθωσης  καινούργιου  µηχανολογικού  και 

λοιπού   εξοπλισµού   του   οποίου   αποκτάται   η   χρήση.   Η   ενίσχυση   αυτή 

συνίσταται   στην   απαλλαγή   από   την   καταβολή   φόρου   εισοδήµατος   µη 

διανεµόµενων  κερδών  της  πρώτης  δεκαετίας  από  την  πραγµατοποίηση  της 

επένδυσης ή του προγράµµατος, µε το σχηµατισµό ισόποσου αφορολόγητου 
αποθεµατικού. 

 

(ε) Ειδικά κίνητρα, πέραν των ανωτέρω, για ιδιαζόντως σηµαντικές 

βιοµηχανικές,  µεταλλευτικές   και   τουριστικές   επενδύσεις,  ύψους   άνω   των 

είκοσι  πέντε  (25) δισ. δρχ. , που  προέβλεπαν  οι  διατάξεις  των  παραγράφων 

1,2,3,4 του άρθρου  3 και  της παρ.6 του άρθρου  4 του καταργηθέντος  νόµου 
 

4171/1961 “Περί λήψεως γενικών µέτρων για την υποβοήθηση των 

αναπτύξεων της οικονοµίας της χώρας” (ΦΕΚ 93/Α/1961). 
 
 
 
2.3.2. ∆ιάκριση των επενδυτικών φορέων – Καθορισµός του είδους της 

ενίσχυσης τους. 
 
 

Για την εφαρµογή των ενισχύσεων του Ν. 2601/98, οι φορείς (εταιρείες ή 

ατοµικοί  επιχειρηµατίες)  της  επενδυτικής  δραστηριότητας,  διακρίνονται,  σε 

νέους και παλαιούς. 

Νέοι: είναι   οι  νεοϊδρυόµενες  εταιρικές  ή  ατοµικές  επιχειρήσεις,   καθώς 

και   εκείνες   που   υποβάλλουν   αίτηση   για   εφαρµογή   των   ενισχύσεων   του 

παραπάνω  Νόµου,  πριν  παρέλθει  πενταετία  από  τη  σύστασή  τους  ή  την 

έναρξη επιτηδεύµατος προκειµένου για ατοµικές επιχειρήσεις. 

Εταιρείες που προήλθαν από µετατροπή άλλης εταιρείας ή ατοµικής 
 

επιχείρησης  ή  από  συγχώνευση  εταιρειών  ή  και  ατοµικών  επιχειρήσεων  ή 

εκείνες που απορρόφησαν άλλη εταιρία ή ατοµική επιχείρηση ή κλάδο άλλης, 

καθώς και εκείνες που απορροφήθηκαν από άλλη εταιρεία, δεν νοούνται ως 

νέοι φορείς, εφόσον µία από τις πιο πάνω εταιρείες ή ατοµικές επιχειρήσεις 

πριν από τη µετατροπή, τη συγχώνευση ή την απορρόφηση αποτελεί παλαιό 

φορέα. 

Για   τις   επενδύσεις   ή   /  και   προγράµµατα   χρηµατοδοτικής   µίσθωσης 

εξοπλισµού των νέων φορέων, παρέχονται όλα τα είδη ενισχύσεων, 



εναλλακτικά ως εξής : 

• Επιχορήγηση  και  επιδότηση  τόκων  ή  / και  επιδότηση  χρηµατοδοτικής 
 

µίσθωσης. 
 

• Φορολογική απαλλαγή και επιδότηση τόκων. 
 
 
 

Παλαιοί:  είναι εκείνοι  που  υποβάλλουν αίτηση  για  εφαρµογή  των 

ενισχύσεων   του   Ν.2601/98,  για   εφαρµογή   των   ενισχύσεων   του   εν   λόγω 

Νόµου,  µετά  την  πάροδο  πενταετίας  από  τη  σύστασή  τους,  ή  την  έναρξη 

προκειµένου για ατοµικές επιχειρήσεις. 

Για τις επενδύσεις των παλαιών φορέων, παρέχονται µόνο οι ενισχύσεις 

της φορολογικής απαλλαγής και της επιδότησης των τόκων. 
 
 
Παρέχονται εναλλακτικά όλα τα είδη των ενισχύσεων: 

 

   για  τις  ιδιαζόντως  σηµαντικές  για  την  εθνική  οικονοµία  επενδύσεις  ή  / 

και  προγράµµατα  χρηµατοδοτικής  µίσθωσης  εξοπλισµού,  τόσο  των 

νέων, όσο και των παλαιών φορέων, ύψους άνω των είκοσι πέντε (25) 

δισ. δρχ. του άρθρου 10 του Ν.1601/98 

   για τις επενδύσεις εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής 

ξενοδοχειακών µονάδων και τουριστικών οργανωµένων 

κατασκηνώσεων (campings), που γίνονται από παλαιούς φορείς. 

Για  τα  θεσπιζόµενα  ειδικά  καθεστώτα  ενίσχυσης  της  παρ.1 του  άρθρου 
 

10 του  Ν. 2601/98, οι  παρεκκλίσεις  από  τους  γενικούς  κανόνες  των  παρ.2.1 

και 2..2. του   παρόντος θα καθορίζονται µε το προεδρικό διάταγµα θέσπισής 

τους. 
 
 
 
 
 
2.3.3. Υπαγόµενες επιχειρηµατικές δραστηριότητες τουριστ. 

 

επιχειρήσεις) 
 
 
 

   Ίδρυση ή επέκταση Ξενοδοχειακών µονάδων, τουλάχιστον Β΄ τάξης. 
 

   Εκσυγχρονισµός ολοκληρωµένης µορφής λειτουργουσών 

ξενοδοχειακών µονάδων, τουλάχιστον Γ΄ τάξης. 

   Εκσυγχρονισµός  ολοκληρωµένης  µορφής  λειτουργουσών  τουριστικών 

οργανωµένων κατασκηνώσεων (campings), τουλάχιστον Γ΄ τάξης. 

   Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισµός, έργων ειδικής τουριστικής 

υποδοµής : 



a)  ΛΙΜΕΝΩΝ ΣΚΑΦΩΝ ΑΝΑΨΥΧΗΣ (ΜΑΡΙΝΩΝ) 
 

b)  ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 
 

c)  ΓΗΠΕ∆ΩΝ ΓΚΟΛΦ 
 

d)  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΙΑΜΑΤΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ 
 

e) ΚΕΝΤΡΩΝ ΘΑΛΑΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 
f) ΚΕΝΤΡΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΥΓΕΙΑΣ 

 

g)  ΧΙΟΝΟ∆ΡΟΜΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 
 

h)  ΚΕΝΤΡΩΝ   ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΟΥ -   ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ   ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

(µόνον   από   εταιρείες,  που   λειτουργούν   και   εκµεταλλεύονται 

ξενοδοχειακές µονάδες ή από εταιρείες των οποίων εταίροι είναι 

µόνο εταιρείες, που λειτουργούν και εκµεταλλεύονται 

ξενοδοχειακές µονάδες) 

   Μετατροπή  παραδοσιακών  ή  διατηρητέων  κτιρίων  σε  ξενοδοχειακές 
 

µονάδες τουλάχιστον Γ΄ τάξης. 
 
 
 
 

2.3.4. Περισσότερα στοιχεία για το νόµο 
 
 
 
Α) Περιοχές εφαρµογής των ενισχύσεων 

 

Η   Επικράτεια  κατανέµεται  σε  τέσσερις  (4) Περιοχές  εφαρµογής  ενισχύσεων, 
 

Ά, ΄Β ,΄Γ & ΄∆. 
 

Η Κρήτη µε ειδική νοµοθετική ρύθµιση υπάγεται στη ζώνη ΄Γ. 
 
 
 
Β)  Προϋποθέσεις,  περιορισµοί  και  όροι  για  την  εφαρµογή  του  νόµου 

Συνοπτικά   αναφέρονται   οι   απαιτούµενες   από   την   Ελληνική   Νοµοθεσία 

διαδικασίες  για  τη  δηµιουργία  ξενοδοχειακών  µονάδων  ανεξάρτητα  από  τον 

τρόπο χρηµατοδότησης (ίδια κεφάλαια ή αναπτυξιακός νόµος). 

   Προέγκριση   "χωροθέτησης"   της   εγκατάστασης   και   "έγκριση
 

περιβαλλοντικών   όρων"   από   το   Υπουργείο   Περιβάλλοντος, 
 

Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων . 
 

   Έγκριση  καταλληλότητας  οικοπέδου  και  αρχιτεκτονικής  µελέτης
 

από τον ΕΟΤ . 
 

   Σε περίπτωση που η ξενοδοχειακή εγκατάσταση συνδυάζεται µε 

Συνεδριακό  Κέντρο, Κέντρο Θαλασσοθεραπείας, 

Εγκαταστάσεις Αξιοποίησης Ιαµατικών Πηγών κλπ, 

απαιτείται  επιπλέον  έγκριση  σκοπιµότητας  δηµιουργίας  τους, 

η  οποία  χορηγείται  από  τον  Γενικό  Γραµµατέα  του  ΕΟΤ  µετά 



από εισήγηση της ∆/νσης Α, Α4. Οι εγκρίσεις δηµιουργίας έργων 

ειδικής τουριστικής υποδοµής δίδονται από την Κεντρική 

Υπηρεσία του ΕΟΤ. 
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   Οικοδοµική  άδεια  για  την  ανέγερση  της  εγκατάστασης  από  τα 

κατά τόπους Γραφεία Πολεοδοµίας. 

   Ειδικό σήµα λειτουργίας που χορηγεί ο ΕΟΤ (Κεντρική Υπηρεσία 
 

ή Περιφερειακές ∆/νσεις). 
 

   Για   να   ενισχυθεί   επένδυση   εκσυγχρονισµού   ολοκληρωµένης 
 

µορφής  ξενοδοχειακών  µονάδων  τουλάχιστον  ΄Β  ή  Γ΄  τάξης, 

καθώς και ολοκληρωµένων τουριστικών κατασκηνώσεων 

τουλάχιστον  ́ Γ  τάξης, θα  πρέπει  να  έχει  παρέλθει  επταετία 

από την έναρξη λειτουργίας  της µονάδας ή από την 

ηµεροµηνία   έκδοσης   της   απόφασης   ολοκλήρωσης   της 

επένδυσης  εκσυγχρονισµού  της  µονάδας  που  έχει  υπαχθεί 

στις  διατάξεις  του  εν  λόγω  Νόµου  ή  των  Νόµων  1892/90  και 

1262/82. 
 

   Τέλος  για  τα  µετατροπή  παραδοσιακών  ή  διατηρητέων  κτιρίων 

σε ξενοδοχειακές µονάδες θα πρέπει να έχουν χαρακτηριστεί ως 

διατηρητέα από το Υπ. Πολιτισµού και ως παραδοσιακά από το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. Επίσης θα πρέπει να υπάρχει έγκριση 

αρχιτεκτονικής  µελέτης  µετατροπής  παραδοσιακού ή 

διατηρητέου κτιρίου σε ξενοδοχειακή µονάδα από τον ΕΟΤ. 
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Γ) Ελάχιστα – µέγιστα ποσά επένδυσης ανά κατηγορία 
 

 Ι∆ΡΥΣΗ 
Ποσά επένδυσης σε δρχ. 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
Ποσά επένδυσης σε δρχ. 

 

Είδος 
Καταλύµατος 

 
ΕΛΑΧΙΣΤΟ 

 
ΜΕΓΙΣΤΟ 

 
ΕΛΑΧΙΣΤΟ 

 
ΜΕΓΙΣΤΟ 

 
Ξενοδοχεία ΄Β 

 
250,000,000 

 
------------------- 

 
150,000,000 

 
------------------- 

 
Ξενοδοχεία ΄Γ 

 
-------------------- 

 
------------------- 

 
50,000000 

 
1,500,000,000 

 
Camping 

 
-------------------- 

 
------------------- 

 
25,000,000 

 
100,000,000 

Εγκαταστάσεις 
ειδικής τουριστικ. 

Υποδοµής 

 
250,000,000 

 
------------------- 

 
150,000,000 

 
------------------- 

 

Παραδοσιακά- 
∆ιατηρητέα 

 
--------------------- 

 
------------------- 

 
25,000,000 

 
------------------- 

Σηµ : 
1.  Στα  κελιά  που  υπάρχουν  παύλες  ο  Αναπτυξιακός  νόµος  δεν  ορίζει 

 

ελάχιστο και µέγιστο ποσό. 
 

2.  Η  ίδια  συµµετοχή  σε  όλα  τα  είδη  των  καταλυµάτων  και  στις  ειδικές 

τουριστικές  επενδύσεις  ορίζεται  σε  40  %  ανεξαρτήτως  από  περιοχή 

κινήτρων. 

3.  Το   ελάχιστο   ύψος   επένδυσης   για   την   µετατροπή   παραδοσιακών 

κτιρίων  όταν  αυτές  πραγµατοποιούνται  από  επιχειρήσεις  των  ΟΤΑ  ή 

της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης ορίζεται σε 15 εκ. δρχ. 
 
 

∆) Παρεχόµενες ενισχύσεις κατά κατηγορία. 
 

Για  την  ίδρυση  ή  επέκταση  ξενοδοχειακών   µονάδων  &  camping,  για  τις 

εγκαταστάσεις  ειδικής  τουριστικής υποδοµής  και για τη  µετατροπή 

διατηρητέων &  παραδοσιακών κτιρίων σε ξενοδοχειακές  µονάδες, οι 

παρεχόµενες ενισχύσεις συνίστανται σε ποσοστά επιχορήγησης, ποσοστά 

επιδότησης τόκων και ποσοστά επιδότησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Εναλλακτικά  µπορεί κάποιος  να  επιλέξει  ποσοστό  φορολογικής 

απαλλαγής(αφορολόγητο αποθεµατικό). 
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Είδη παρεχόµενων ενισχύσεων 

 
Είδος 

Καταλύµατος 

 
Ποσοστά 

επιχορήγησης 

 

Ποσοστά 
επιδότησης 

τόκων 

Ποσοστά 
επιδότησης 
χρηµατοδ. 

µίσθωσης 

 
Αφορολόγητο
Αποθεµατικό 

 
Ξενοδοχεία ΄Β 

 
15 % 

 
15 % 

 
15 % 

 
40 % 

 
Ξενοδοχεία ΄Γ 

 
25 % 

 
25 % 

 
25 % 

 
60 % 

 
Camping 

 
25 % 

 
25 % 

 
25 % 

 
60 % 

Εγκαταστάσεις 
ειδικής τουριστικ 

Υποδοµής 

 
35 % 

 
35 % 

 
35 % 

 
70 % 

 

Παραδοσιακά- 
∆ιατηρητέα 

 
40 % 

 
40 % 

 
40 % 

 
100 % 

 
 
 
 
 
 

2.3.5.  Αποτελέσµατα εφαρµογής  του αναπτυξιακού νόµου στις 
 

τουριστικές επιχειρήσεις της  περιφέρειας Κρήτης. 
 
 
 

Σύµφωνα  µε  την  ανάλυση  στοιχείων  από  τη  ∆ιεύθυνση  Σχεδιασµού  και 
 

Ανάπτυξης   (∆ΙΣΑ),   σχετικά   µε   την   εφαρµογή   του   αναπτυξιακού   νόµου 
 

2601/98  στη  Περιφέρεια  Κρήτης  κατά  τη  περίοδο  15/4/1998  –  15/8/2000, 

προκύπτει  ότι  συνολικά  έχουν  υπαχθεί  161  επενδυτικά  σχέδια.  Από  τα 

σχέδια   αυτά,   70   (43,49%)   αφορούν   επενδύσεις   στη   µεταποίηση,   3 

(1,86%) επενδύσεις  στη  παροχή  υπηρεσιών, 3   (1,86%) επενδύσεις  στο 
 

πρωτογενή  τοµέα  και  τέλος  τα  υπόλοιπα  85  (52,79%)  επενδύσεις  στο 

τοµέα   του   τουρισµού.   Από   το   Ν.   Ηρακλείου   υπήχθησαν   συνολικά   68 

επενδυτικά σχέδια (ήτοι ποσοστό 42%) και ακολουθούν ο Ν. Ρεθύµνου µε 41 

(25%), ο Ν. Χανίων µε 38 (24%) και τέλος ο Ν. Λασιθίου µε 14 (ήτοι ποσοστό 
 

9%).  Όσον  αφορά  το  τοµέα  του  τουρισµού,  οι  περισσότερες  επενδύσεις 

προήλθαν από ξενοδοχειακές επιχειρήσεις του Ν. Ρεθύµνου (32 ήτοι ποσοστό 

38%)  και  ακολουθούν  µε  διαφορά  ο  Ν.  Χανίων  µε  23  επενδυτικά  σχέδια 
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(27%),  ο  Ν.  Ηρακλείου  µε  20  (24%)  και  τέλος  ο  Ν.  Λασιθίου  µε  µόλις  10 
 

επενδυτικά σχέδια (12%). 
 
 
 
ΕΓΚΡΙΘΕΝΤΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 2601/98 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 15/4/1998 – 15/8/2000 ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
 ΤΟΜΕΙΣ  

ΕΤΟΣ ΝΟΜΟΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΟΧΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ    ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

 
1998 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
ΛΑΣΙΘΙ 
ΡΕΘΥΜΝΟ 
ΧΑΝΙΑ 

9 6 
1 5 
3 8 
2 1 5 

15 
6 
11 
8 

Άθροισµα - 1998 15 1 24 40 
 

1999 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
ΛΑΣΙΘΙ 
ΡΕΘΥΜΝΟ 
ΧΑΝΙΑ 

25 1 9 
1 5 
3 21 
4 1 11 

35 
6 
24 
16 

Άθροισµα - 1999 33 1 1 46 81 
 

2000 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
ΛΑΣΙΘΙ 
ΡΕΘΥΜΝΟ 
ΧΑΝΙΑ 

11 1 1 5 
2 
3 3 
6 1 7 

18 
2 
6 
14 

Άθροισµα - 2000 22 2 1 15 40 
ΣΥΝΟΛΟ 70 3 3 85 161 
Πηγή: ∆ΙΣΑ. Επεξεργασία στοιχείων 

 
 
Στοιχεία χρηµατοδότησης 

 

Ο συνολικός προϋπολογισµός των µέχρι τώρα εγκριθέντων επενδυτικών 

σχεδίων  (161)  ανέρχεται  σε 30.791.671.000  δρχ.  µε  µέσο  συνολικό  ύψος 

επένδυσης της τάξης των 191.252.615 δρχ ανά σχέδιο. Επιπλέον το ύψος της 

επιχορήγησης  των  σχεδίων  αυτών  µέσω  του  αναπτυξιακού  νόµου  2601/98 

ανέρχεται   στα   7.893.169.000   δρχ.   (µέση   επιχορήγηση   της   τάξης   των 

49.025.894 δρχ.), η ίδια συµµετοχή ήταν της τάξης των 16.460.529.000 δρχ. 
 

(µέση  ίδια  συµµετοχή  102.239.311  δρχ.)  και  τέλος  το  συνολικό  ύψος  των 

δανείων ανέρχεται σε 6.200.873.000 δρχ. (µέσο ύψος δανείων της τάξης των 

38.514.739  δρχ.  ανά  επιχείρηση).  Τέλος,  δηµιουργήθηκαν  267  νέες  θέσεις 

εργασίας, από τις οποίες οι 153 αφορούν τη µεταποίηση, οι 112 το τουρισµό 

ενώ µόλις 2 θέσεις εργασίας τον πρωτογενή τοµέα. 

Από τη παράθεση των στοιχείων   συνάγεται ότι ένα ποσοστό της τάξης 

του  49,7%  ήτοι  15.302.700.000  δρχ.  του  συνολικού  προϋπολογισµού  των 

έργων αφορά ξενοδοχειακές επιχειρήσεις µε µέσο ύψος επένδυσης της τάξης 

των 180.031.765 δρχ. Επιπλέον, η συνολική επιχορήγηση των επιχειρήσεων 

αυτών είναι ύψους 3.924.447.000 δρχ. (µέσο ύψος επιχορήγησης 46.169.965 
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δρχ.),  τα  συνολικά  ίδια  κεφάλαια  της  τάξης  των  8.577.638.000  δρχ.  (µέσο 

ύψος  ιδίων  κεφαλαίων  100.913.388 δρχ.), ενώ  τέλος, το  συνολικό  ύψος  των 

δανείων  για  την  αποπεράτωση  των  έργων  ανέρχεται  στα  2.800.615.000 δρχ 

(µέσο ύψος δανείων της τάξης των 32.948.411 δρχ.). 
 

Σηµ : 
 

Τα πιο πρόσφατα στοιχεία που έχουν δοθεί από την ∆ΙΣΑ και µιλούν για 

τον εκσυγχρονισµό των ξενοδοχειακών µονάδων και για την µετατροπή   των 

παραδοσιακών  και  διατηρητέων  κτισµάτων  σε  ξενοδοχειακές  µονάδες,  λένε 

ότι  το  2000  δόθηκαν  3,903  εκ.  ευρώ  (1,329,947,300  δρχ.),  ενώ  το  2001 

δόθηκαν 6,705 εκ. ευρώ (2,284,728,800 δρχ.) 
 
 
2.4.  Η  Τουριστική   Πολιτική  του  Υπ.  Ανάπτυξης  για  τη  χρονική 

περίοδο 2000- 2004. 
 
 

Το  Υπ.  Ανάπτυξης  στα  πλαίσια  των  σχεδίων  του  για  τη  στήριξη  του 

τουρισµού  εκπόνησε  µια  µελέτη  µε  τον  τίτλο  :  ‘’  Τουριστική  Πολιτική  2000- 

2004, Στόχοι και Προοπτικές ‘’ τον Ιανουάριο του 2001. Προσδιόρισε, λοιπόν, 
 

τα  βασικά  χαρακτηριστικά  του  ελληνικού  τουρισµού  τα οποία  εντοπίζονται 

και στον κρητικό τουρισµό. Ορισµένα από αυτά είναι : 

   Η κυριαρχία του µαζικού τουρισµού µέσου και χαµηλού εισοδήµατος. 
 

   Η   αύξηση   του   µεριδίου   των   επισκεπτών   από   την   Ευρώπη   και 

ειδικότερα την Ανατολική και η µείωση των Αµερικανών επισκεπτών. 

   Η µικρή διάρκεια της τουριστικής περιόδου. 
 

   Το µονοδιάστατο τουριστικό προϊόν : ‘’ Ήλιος – Θάλασσα ‘’. 
 

   Η υψηλή γεωγραφική συγκέντρωση της τουριστική υποδοµής. κ.α. 
 
 
 

Αφού εντόπισε, λοιπόν, τα   βασικά χαρακτηριστικά του τουρισµού έθεσε 

τους στόχους της για αυτή την περίοδο : 

1.  Επιµήκυνση τουριστικής περιόδου (προβολή ευνοϊκών πακέτων 
 

off-season, επέκταση δραστηριοτήτων προσέλκυσης 
 

(πολιτισµός , φεστιβάλ). 
 

2.  Ολυµπιακός τουρισµός : ‘’ Φιλοξενία 2004’’ 

3.  Οικοτουρισµός  (τουρισµός  µε  τοπική  ανάπτυξη  και  προστασία 

του  περιβάλλοντος,  δηµιουργία  τοπικών  επιχειρήσεων  και  νέα 

επαγγέλµατα, ειδικές δράσεις ΄Γ ΚΠΣ, κ.α.) 
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(µέσο ύψος  ιδίων  κεφαλαίων  100.913.388 δρχ.), ενώ  τέλος, το  συνολικό  

ύψος  των δανείων  για  την  αποπεράτωση  των  έργων  ανέρχεται  στα  

2.800.615.000 δρχ 

(µέσο ύψος δανείων της τάξης των 32.948.411 δρχ.). 
 

Σηµ : 
 

Τα πιο πρόσφατα στοιχεία που έχουν δοθεί από την ∆ΙΣΑ και µιλούν για 

τον εκσυγχρονισµό των ξενοδοχειακών µονάδων και για την µετατροπή   των 

παραδοσιακών  και  διατηρητέων  κτισµάτων  σε  ξενοδοχειακές  µονάδες,  λένε 

ότι  το  2000  δόθηκαν  3,903  εκ.  ευρώ  (1,329,947,300  δρχ.),  ενώ  το  2001 

δόθηκαν 6,705 εκ. ευρώ (2,284,728,800 δρχ.) 
 
 
2.4.  Η  Τουριστική   Πολιτική  του  Υπ.  Ανάπτυξης  για  τη  χρονική 

περίοδο 2000- 2004. 
 
 

Το  Υπ.  Ανάπτυξης  στα  πλαίσια  των  σχεδίων  του  για  τη  στήριξη  του 

τουρισµού  εκπόνησε  µια  µελέτη  µε  τον  τίτλο  :  ‘’  Τουριστική  Πολιτική  2000- 

2004, Στόχοι και Προοπτικές ‘’ τον Ιανουάριο του 2001. Προσδιόρισε, λοιπόν, 
 

τα  βασικά  χαρακτηριστικά  του  ελληνικού  τουρισµού  τα οποία  εντοπίζονται 

και στον κρητικό τουρισµό. Ορισµένα από αυτά είναι : 

   Η κυριαρχία του µαζικού τουρισµού µέσου και χαµηλού εισοδήµατος. 
 

   Η   αύξηση   του   µεριδίου   των   επισκεπτών   από   την   Ευρώπη   και 

ειδικότερα την Ανατολική και η µείωση των Αµερικανών επισκεπτών. 

   Η µικρή διάρκεια της τουριστικής περιόδου. 
 

   Το µονοδιάστατο τουριστικό προϊόν : ‘’ Ήλιος – Θάλασσα ‘’. 
 

   Η υψηλή γεωγραφική συγκέντρωση της τουριστική υποδοµής. κ.α. 
 
 
 

Αφού εντόπισε, λοιπόν, τα   βασικά χαρακτηριστικά του τουρισµού έθεσε 

τους στόχους της για αυτή την περίοδο : 

1.  Επιµήκυνση τουριστικής περιόδου (προβολή ευνοϊκών πακέτων 
 

off-season, επέκταση δραστηριοτήτων προσέλκυσης 
 

(πολιτισµός , φεστιβάλ). 
 

2.  Ολυµπιακός τουρισµός : ‘’ Φιλοξενία 2004’’ 

3.  Οικοτουρισµός  (τουρισµός  µε  τοπική  ανάπτυξη  και  προστασία 

του  περιβάλλοντος,  δηµιουργία  τοπικών  επιχειρήσεων  και  νέα 

επαγγέλµατα, ειδικές δράσεις ΄Γ ΚΠΣ, κ.α.) 
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4.  Τουριστική εκπαίδευση ( εκσυγχρονισµός σχολών, ένταξη νέων 

ειδικεύσεων  ιδιαίτερα στον  οικοτουρισµό, συντονισµός  µε  Τ.Ε.Ι. 

& Α.Ε.Ι.) 
 

5.  Νέα   θεσµική   διάρθρωση   στον   τοµέα   του   Τουρισµού   (  Γ.Γ. 

Τουρισµού, Περιφερειακή  διάρθρωση  ∆ιευθύνσεων  Τουρισµού, 

Επιτελικός Ε.Ο.Τ., αναµόρφωση γραφείων Εξωτερικού). 

6.  ∆ιεθνείς  δραστηριότητες  :  ∆ιεκδίκηση  Συνέλευσης  Παγκόσµιου 
 

Οργανισµού Τουρισµού 2003. κ.α. 
 
 
 

Η  µελέτη  αυτή  προβλέπει  και  µέτρα   για  την  ενίσχυση  των  τουριστικών 

επιχειρήσεων: 

1.  Αναβάθµιση καταλυµάτων ( σύστηµα Αστέρων + κλειδιών) 
 

2.  Αντιµετώπιση  πολεοδοµικά  αυθαίρετων  τουριστικών 

επιχειρήσεων (  καθιέρωση αντικινήτρων για  παράνοµες 

τουριστικές επιχειρήσεις κ.α.) 

3.  Αύξηση µεγέθους επιχειρήσεων (κίνητρα συγχωνεύσεων, 

συγκεντρώσεων και συντονισµού των ξενοδοχειακών και των εν 

γένει τουριστικών επιχειρήσεων). 

4.  Ένταξη  των  τουριστικών  επιχειρήσεων  στις  νέες  τεχνολογίες 
 

(διαδίκτυο, ηλεκτρονικό  εµπόριο  και  Tour- operating, Marketing 
 

κ.α.) 
 

5.  Ταµείο Αντασφάλισης Τουριστικών  Επιχειρήσεων. 
 

6.  Νέα τουριστικά επαγγέλµατα και επιχειρήσεις. 
 

7.  Χρηµατοδότηση επενδύσεων από το ΄Γ ΚΠΣ ( Τοµεακό 

πρόγραµµα Υπ. Ανάπτυξης, Κοινωνία της Πληροφορίας, ΠΕΠ). 

8.  Επέκταση  περιόδου  ( επιδότηση  ανά  άφιξη  τους  µήνες  Μάρτιο 

και Νοέµβριο). 
 
 

Οι  µελετητές  του  Υπ. Ανάπτυξης  αφού  εξέτασαν  την  τουριστική  ζήτηση 
 

µελετώντας  στοιχεία  όπως  :  αφίξεις  των  τουριστών  για  το  ’99,  τις  κατά 

κεφαλήν  τους  δαπάνες,  την  προέλευση  τους  κ.α.,  καθώς  και  την  τουριστική 

προσφορά µελετώντας τα τουριστικά καταλύµατα και τις τουριστικές 

επιχειρήσεις που υπάρχουν, χάραξαν τις πολιτικές ενίσχυσης της ζήτησης και 

της προσφοράς αντίστοιχα. 
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2.4.1. Πολιτική ενίσχυσης της ζήτησης. 
 
 
 

Σύµφωνα   µε   το   Υπ.  Ανάπτυξης   ο  τουρισµός   πρέπει   να   εξελιχθεί 

σταδιακά και χωρίς κλυδωνισµούς από µαζικό σε επιλεκτικό, 

προσανατολισµένο στις απαιτήσεις και τα ενδιαφέροντα του καταναλωτή, για 

να   αποφεύγεται   υποκατάσταση   της   Ελλάδας   µε   άλλους   µεσογειακούς 

προορισµούς. Έτσι  , λοιπόν, εισάγονται  νέες  έννοιες  και  προτείνονται  µέτρα 

για την ενίσχυση της ζήτησης: 
 
 
1. Οικοτουρισµός 

 

   Αξιοποίηση  των  τουριστικών  πόρων  της  ενδοχώρας  και  των  µικρών 

νησιών:  Στόχος  είναι  να  συνδυαστεί  η  αναξιοποίητη  ενδοχώρα  µε  το 

υφιστάµενο  τουριστικό προϊόν των γειτονικών ανεπτυγµένων 

περιοχών, και να προσελκύσουν σταδιακά ζήτηση θεµατικού 

τουρισµού (ορεινού, πολιτιστικού, αγροτουρισµού κ.α.) 

   Τουριστική ανάπτυξη και αναβίωση των εγκαταλελειµµένων χωριών και 

οικισµών  :Στα  πλαίσια  της  τουριστικής  ανάπτυξης,  είναι  σκόπιµο  να 

διευρυνθεί  η  δυνατότητα  συνολικής  αξιοποίησης  των  χωριών,  µέσω 

επενδύσεων. Νέα µοντέλα τουριστικής ανάπτυξης όπως 

αγροτουρισµός,  οικοτουρισµός θα µετέτρεπαν το πρόβληµα 

εγκατάλειψης της υπαίθρου σε αναπτυξιακό προτέρηµα. 
 
 

Η   πολιτική   αυτή   υλοποιείται   µέσω   του   ́ Γ   ΚΠΣ,  ειδική   δράση,  που 

καλύπτει προγράµµατα δράσεις οικοτουρισµού, και µέσω των Περιφερειακών 

Επιχειρησιακών  Προγραµµάτων,  αλλά  και  µέσω  της  πρωτοβουλίας  Leader 

Plus και Interreg III. 
 
 
 
 
2. Τουριστική ζήτηση υψηλότερου εισοδήµατος. 

 

Η πολιτική αυτή υλοποιείται σταδιακά ως εξής : α) προσπάθεια ποιοτικής 

αναβάθµισης  και  εµπλουτισµού  της  τουριστικής  προσφοράς,  β)  σταθερός 

προσανατολισµός του Marketing του ελληνικού τουρισµού προς τις 

αντίστοιχες εισοδηµατικές οµάδες και χώρες, γ) προσέλκυση οµάδων  εθνικού 

“τουρισµού”  από  οικονοµικά  ανεπτυγµένες  χώρες  (  π.χ.  ΝΑ  Ασία,  Αραβικές 
 

χώρες κ.α.) 
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3. Επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου 

 

Σταδιακή επιµήκυνση, αρχικά, προς του µέσους µήνες και στη συνέχεια 

καθ’  όλη   την   χειµερινή   περίοδο.  Η   πολιτική   αυτή   στηρίζεται   µε   ειδικές 

ενισχύσεις  προς  του  διοργανωτές  τέτοιων  τουριστικών  πακέτων.  Μετά  από 

την  εκπόνηση  σχετικής  µελέτης  σαν  ισχυρότερο  κίνητρο  παρουσιάζεται  η 

συµµετοχή   του   ΕΟΤ   στην   ανάληψη   του   κινδύνου   δροµολόγησης   σειράς 

ναυλωµένων πτήσεων εκτός της καθιερωµένης σε κάθε προορισµό 

τουριστικής περιόδου. 
 
 
4. Προβολή- ∆ιαφήµιση. 

 

Οι  κύριες  κατευθύνσεις  της  επικοινωνιακής  πολιτικής  και  διαφήµισης 

είναι η ανάδειξη της ιδιαιτερότητας και συνθετότητας   του  ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος,  ώστε να  αντιµετωπιστεί η δυνατότητα 

υποκατάστασης. 

Σχεδιάστηκε  και  υλοποιείται  ήδη  µια  ενιαία  διαφηµιστική  εκστρατεία  για 

όλες   τις   διεθνείς   αγορές   (14   χώρες)   µε   δυνατότητα   προσαρµογής   στις 

ανάγκες  της  κάθε  επί  µέρους  αγοράς.  Γενικός  στόχος  είναι  η  αύξηση  της 

“ανταγωνιστικότητας”   της   Ελλάδας   στις   διεθνείς   τουριστικές   αγορές.   Η 
 

προβολή  περιλαµβάνει  µια  σειρά  από  ενηµερωτικές  αναφορές  σε  διάφορες 

παραµέτρους όπως : 

• Στο  πεδίο  του  προϊόντος  :  Σηµαντικές  βελτιώσεις  στην  ποιότητα  του 

προσφερόµενου   προϊόντος,  προσφορά   φυσικών   και   πολιτιστικών 

πόρων. 
 
 

• Στο πεδίο της πολιτικής marketing: ∆ηµιουργία µιας σαφούς 
 

“τοποθέτησης”  της  χώρας,  διακριτής  από  αυτή  των  ανταγωνιστών 

της,  σε  συνδυασµό  µε  ένα  σαφές  ελκυστικό  προφίλ  του  ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος. 
 
 
Σηµ: Υπάρχουν  και  άλλες  έννοιες  και  µέτρα  που  αφορούν  την  τουριστική  πολιτική 

δεν αφορούν όµως άµεσα τον κρητικό τουρισµό. 
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2.4.2. Πολιτική ενίσχυσης της προσφοράς 
 
 
 

Η   πολιτική   προσέλκυσης   ζήτησης   υψηλότερων   εισοδηµάτων   και   µε 

θεµατικό  προσανατολισµό  πρέπει   να   είναι   συντονισµένη   µε   µια   πολιτική 

παροχής τουριστικού προϊόντος, να ανταποκρίνεται  στα χαρακτηριστικά µιας 

τέτοιας  ζήτησης.  Τα  µέτρα  αναβάθµισης  της  ποιότητας,  εµπλουτισµού  και 

διαφοροποίησης της τουριστικής προσφοράς συνοψίζονται ως εξής : 
 
 
1.Βελτίωση και έλεγχος υπηρεσιών 

 

Τα κυριότερα µέτρα που ελήφθησαν κατά την περίοδο 2000 
 

κατατάσσονται σε τέσσερις βασικές κατηγορίες: 
 

• ∆ίκτυο   Άµεσης   Πληροφόρησης   “ΕΣΤΙΑ”   :   Το   πρόγραµµα   αυτό 

σχεδιάστηκε  και  εφαρµόστηκε  µε  σκοπό  την  παροχή  πληροφοριών, 

την  άµεση  διεύρυνση  παραπόνων  και  καταγγελιών,  καθώς  και  την 

επίλυση των προβληµάτων που παρουσιάζονται κατά τη διάρκεια των 

διακοπών των ξένων και ελλήνων επισκεπτών. 

• Έλεγχοι  ποιότητας  των  τουριστικών  υπηρεσιών  : Η  Κεντρική  Οµάδα 
 

(Task  Force)  που  έχει  συσταθεί  διενεργεί  ελέγχους  σε  τουριστικές 

επιχειρήσεις µε έµφαση στις περιοχές που παρουσιάζουν µεγαλύτερο 

τουριστικό  ενδιαφέρον.  Κλιµάκιο  60  υπαλλήλων  διενεργεί  ελέγχους 

και  διαπιστώνει  συνήθως  έλλειψη  καθαριότητας,  ανεπαρκή  παροχή 

υπηρεσιών και πληµµελή συντήρηση κτιρίων. 

• ∆ιυπουργική συνεργασία για τη βελτίωση των υπηρεσιών 
 

Η σχετική    συνεργασία σε   επίπεδο  Γενικών  Γραµµατέων και 

υπηρεσιακών παραγόντων κάλυψε θέµατα, όπως οι βασικές 

υποδοµές  (αεροδρόµια,  λιµάνια, οδικό δίκτυο) και  τα   τυχόν 

λειτουργικά   τους προβλήµατα, ο  κυκλοφοριακός   φόρτος  και  η 

ηχορύπανση   στις   ανεπτυγµένες   περιοχές,   η   αστυνόµευση   και   η 

ενίσχυση του  ρόλου  της  Τουριστικής  Αστυνοµίας,  τα  ωράρια  των 

µουσείων, κ.α. 
 

• Φυσικές καταστροφές και ενηµέρωση των ξένων αγορών 
 

Στον  ΕΟΤ  έχει  διαµορφωθεί  µια  “Οµάδα  Ετοιµότητας”  µε  στόχο  τη 

διαχείριση απρόβλεπτων καταστάσεων που έχουν άµεσες ή έµµεσες 

επιπτώσεις  στον  τουριστικό  τοµέα,  π.χ.  οι  πυρκαγιές  της  Σάµου. 
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Άµεσα   ο   ΕΟΤ   ενηµερώνει   όλα   τα   Γραφεία Εξωτερικού   για   να 

ενηµερωθούν οι αντίστοιχες διπλωµατικές  αντιπροσωπείες, 

τουριστικοί  παράγοντες  και  Μ.Μ.Ε.  Αντίστοιχη  κινητοποίηση  έγινε 

µετά  το  ναυάγιο  του  “Εξπρές  Σάµινα”  και  κατά  την  απαγωγή  των 

Ιαπώνων,  οπότε   και   κλιµάκιο   του   ΕΟΤ   ενηµέρωνε   τους   ξένους 

επισκέπτες και τους βοηθούσε καθώς και τα ξένα Μ.Μ.Ε. 
 
 
2. ∆ηµόσιες τουριστικές υποδοµές 

 

Με  το  ΄Β  ΚΠΣ  χρηµατοδοτήθηκαν  και  ολοκληρώνονται  µια  σειρά  από 

έργα  τουριστικής  υποδοµής  τα  οποία  αναβαθµίζουν  και  εµπλουτίζουν  το 

ελληνικό τουριστικό προϊόν. Στο Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητας (ΕΠΑΝ) του 

Υπ.  Ανάπτυξης   και  στα   ΠΕΠ   προβλέπεται   η  προώθηση   εγκαταστάσεων 

ειδικής  τουριστικής  υποδοµής  (µαρίνων,  χιονοδροµικών  κέντρων  κλπ)  ως 

ιδιωτικών επενδύσεων ενισχυόµενων µέσω του αναπτυξιακού νόµου. 
 
 
3. Αναδιάρθρωση της τουριστικής προσφοράς 

 

Η ελληνική τουριστική προσφορά σήµερα, υστερεί  σε διαπραγµατευτική 

ισχύ απέναντι στα ισχυρά ολιγοψώνια, που ελέγχουν την ευρωπαϊκή ζήτηση. 

Μέσω   του   προγράµµατος   ενίσχυσης   των   τουριστικών   ΜΜΕ   όλων   των 

κλάδων χρηµατοδοτούνται δράσεις συνεργασίας, συνένωσης, συγχωνεύσεων 

ή και απλών κοινοπραξιών στο επίπεδο των κρατήσεων και του µάρκετινγκ ή 

ακόµα   και   στο   επίπεδο   της   πραγµατοποίησης   οικονοµιών   κλίµακας   σε 

προµήθειες και εξοπλισµούς. 
 
 
 
 
4. Ασφάλιση τουριστικών επιχειρήσεων έναντι εξωγενών κινδύνων 

 

Το   τουριστικό   προϊόν   λόγω   της   φύσης   του   εκτίθεται   σε   µεγάλους 

κινδύνους: 

• κίνδυνοι   από   τις   αυξηµένες   υποχρεώσεις   των   επιχειρήσεων   που 

οργανώνουν και πωλούν τουριστικά πακέτα, λόγω νοµοθετικών 

ρυθµίσεων της ΕΕ (Οδηγία 90/314 για τα οργανωµένα ταξίδια) και της 

ενσωµάτωσης τους στο ελληνικό δίκαιο. 

• Κίνδυνοι από διεθνείς συγκυρίες π.χ. πόλεµοι, κ.α. 
 

• Συνήθεις  κίνδυνοι  κατά  την  τρέχουσα  λειτουργία  των  επιχειρήσεων 
 

(φωτιά, κλοπές κ.α.) . 
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Το ελληνικό κράτος λοιπόν προβλέπει τη ενίσχυση των επιχειρήσεων σε 

τέτοιες  περιπτώσεις  µε  τροποποιήσεις  στο  εθνικό  της  δίκαιο, µε  επιδοτήσεις 

προς  τους  ξένους  Tour  Operators,  και  µε  προσπάθεια  δηµιουργίας  ειδικού 

ταµείου (Fund) αντίστοιχα. 

Σηµ: Υπάρχουν και άλλα µέτρα ενίσχυσης της προσφοράς, αναλύονται όµως σε άλλα 

σηµεία της εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

Η Τουριστική κίνηση στην Κρήτη. Πίνακες , στατιστικά 

στοιχεία και δεδοµένα που παρουσιάζουν την 

προσέλευση των τουριστών στο νησί από τις κύριες 

πύλες εισόδου. 
 

Αυτό  το  κεφάλαιο  παρουσιάζει  µέσα  από  επίσηµα  στατιστικά  στοιχεία 

του  Ε.Ο.Τ.  την  τουριστική  κίνηση  στο  νησί  για  την  δεκαετία  1990  –  2000. 

Εξετάζει  την  κίνηση  στο  λιµάνι  του  Ηρακλείου  ,  το  µεγαλύτερο  λιµάνι  του 

νησιού.  Από  αυτό  αποπλέουν  και  σε  αυτό  καταλήγουν  οι γραµµές  των 2 

µεγαλύτερων  ακτοπλοϊκών  εταιρειών  της  Ελλάδας,  των  Μινωϊκών  Γραµµών 

και  της  Ανώνυµης  Ναυτιλιακής  Εταιρείας Κρήτης  (ΑΝΕΚ).  Ο  ανταγωνισµός 

µεταξύ   τους   για   την   επικράτηση   στο   Αιγαίο   ,  οδήγησε   σε   αναγκαστικές 

συγχωνεύσεις και εξαγορές. Αυτές οι κινήσεις στρατηγικής συµµαχίας 

ωφέλησαν και τις ναυτιλιακές εταιρείες και το επιβατικό κοινό. Οι στόλοι των  2 

εταιρειών ανανεώθηκαν ριζικά και νέα υπερσύγχρονα και ταχύτερα πλοία 

µπήκαν στη γραµµή Ηράκλειο – Πειραιάς – Ηράκλειο και όχι µόνο . Πριν λίγα 
 

χρόνια  το  ταξίδι  για  τον  Πειραιά  διαρκούσε  11  ώρες,  ενώ  τώρα  χρειάζονται 
 

µόλις 6 ώρες. 
 

Άλλα  στοιχεία  που  παρουσιάζονται  αφορούν  την  είσοδο  στο  λιµάνι  των 

κρουαζιερόπλοιων   ,   ελληνικών   και   ξένων   ,   καθώς   και   των   θαλαµηγών 

ελληνικών  και  ξένων. Αυτά  τα  στοιχεία  είναι  ίσως  πιο  αντιπροσωπευτικά  για 

την  µελέτη  της  τουριστικής  κίνησης  ,  αφού  όσοι  επιβαίνουν  σε  τέτοια  πλοία 

έρχονται  αποκλειστικά  για  διακοπές,  σε  αντίθεση  µε  όσους  επιβαίνουν  στα 

πλοία της γραµµής. Τα πλοία της γραµµής µεταφέρουν εκτός από επισκέπτες 

,  φοιτητές  από  άλλες  περιοχές  ,  και  ανθρώπους  που  για  συγκεκριµένους 

λόγους, πέρα των διακοπών, µετακινούνται από και προς της Κρήτη. 

Επίσης  παρατίθενται  στοιχεία  για  τις  αφίξεις  των  πτήσεων  CHARTER 
 

στα  δύο  αεροδρόµια  του  νησιού  ,  των  πτήσεων  δηλαδή  που  κατεξοχήν 
 

µεταφέρουν επισκέπτες από χώρες του εξωτερικού προς το νησί. 
 
 
 
 
 
 
 
 

36 



 
 
 
 
 
 

3.1. Λιµένας Ηρακλείου 
 
 
 
 

3.1.1.Γραµµές εσωτερικού ( Minoan Lines, ANEK Lines ) 
 
 
Ο  παρακάτω  πίνακας  παρουσιάζει  την  επιβατική  κίνηση  για  όλους  τους  µήνες  του  χρόνου  (  σε  ποσοστό  επί  τοις  εκατό), 

 

που πραγµατοποίησαν οι δύο (2) ναυτιλιακές εταιρείες που εκτελούν  το δροµολόγιο: Πειραιάς- Ηράκλειο- Πειραιάς  για τα έτη 
 

1994-2000. 
 

 
 

ΜΗΝΕΣ 

 
ΕΤΗ 

ΙΑΝ 
(%) 

ΦΕΒ 
(%) 

ΜΑΡ 
(%) 

ΑΠΡ 
(%) 

ΜΑΪ 
(%) 

ΙΟΥΝ 
(%) 

ΙΟΥΛ 
(%) 

ΑΥΓ 
(%) 

ΣΕΠ 
(%) 

ΟΚΤ 
(%) 

ΝΟΕ 
(%) 

∆ΕΚ 
(%) 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

1994 5,88 5,14 6,48 10,91 8,53 8,22 14,52 13,70 8,27 7,60 5,12 5,65 406,368 

1995 4,77 4,21 5,15 9,40 6,83 6,49 14,89 17,70 10,07 8,26 5,36 6,80 431,960 

1996 4,22 4,29 4,75 10,03 6,09 8,45 17,71 18,01 9,61 6,89 4,88 5,07 504,522 

1997 3,56 4,10 5,26 8,78 7,05 7,99 15,98 19,74 9,76 6,68 5,46 5,65 490,392 

1998 4,61 4,22 3,89 10,20 6,37 8,04 15,09 19,12 10,50 7,38 5,76 4,81 494,800 

1999 5,15 4,33 6,32 9,35 6,89 8,13 16,01 17,60 10,01 6,55 4,49 5,16 474,057 

2000 4,97 4,02 5,70 11,39 8,07 9,53 18,65 9,93 8,47 6,74 6,04 6,50 421,386 
 

Πηγή : ΕΟΤ 
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Σχολιασµός του πίνακα ‘’ Γραµµές εσωτερικού ‘’ 
 
 
 

Από τη µελέτη αυτού του πίνακα δεν είναι σίγουρο αν θα µπορούσαν να 

εξαχθούν  ακριβή  συµπεράσµατα  για  την  προσέλευση  των  επισκεπτών  στο 

νησί. Αυτό  συµβαίνει  , γιατί  όπως  έχει  ήδη  γραφτεί  , όσοι  χρησιµοποιούν  το 

καράβι   ως   µεταφορικό   µέσο   για   να   έρθουν   στην   Κρήτη,   δεν   έρχονται 

αποκλειστικά για διακοπές. Η επιβεβαίωση σε αυτή την άποψη   , έρχεται από 

τον  ίδιο  τον  πίνακα µε  τα  ποσοστά  του.  Κατά  τη  διάρκεια  του  χρόνου  τα 

ποσοστά προσέλευσης διατηρούν µια σταθερή πορεία. Τους δύο 

‘’ καλοκαιρινούς ‘’ µήνες ( Ιούλιο και Αύγουστο ), βέβαια, τα ποσοστά ξεκινούν 

λίγο κάτω από το 10% και φτάνουν λίγο κάτω από το 20%, κάτι που σηµαίνει 

ότι   όντως οι επισκέπτες χρησιµοποιούν τα καράβια της γραµµής. Όµως , και 

στην υπόλοιπη διάρκεια του χρόνου , τα ποσοστά είναι υψηλά.  Γίνεται εύκολα 

αντιληπτό ότι το καράβι χρησιµοποιείται ευρέως από επισκέπτες και µη. 

Αν  υπήρχαν  στοιχεία  για  τα  έτη  2001 και  2002 , σίγουρα  τα  αντίστοιχα 

σύνολα των επιβατών θα ήταν κατά πολύ αυξηµένα. Γιατί θα συνέβαινε αυτό; 

Για  2  λόγους  κυρίως.  Πρώτον  γιατί  αυτές  οι  χρονιές  σηµαδεύτηκαν  από 

αλλαγές  στον  στόλο  και  των  δύο  γραµµών  µε  την  είσοδο  νέων  πλοίων  στη 

γραµµή. ∆εύτερον , γιατί µετά το τροµοκρατικό χτύπηµα της 11ης
 

 

Σεπτεµβρίου , πολλοί επιβάτες παρουσιάζονται διστακτικοί στο να 

χρησιµοποιήσουν το αεροπλάνο. Έτσι, αναγκαστικά το καράβι ήταν και είναι η 

µόνη επιλογή. 
 

Επιστρέφοντας στη   µελέτη των υπαρχόντων στοιχείων , τα τρία πρώτα 

χρόνια διακρίνονται από ανοδική πορεία επί του συνόλου των επιβατών, ενώ 

τα   υπόλοιπα   χαρακτηρίζονται   από   ελαφριά   πτωτική   πορεία.   Ίσως   να 

προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι ενώ η τουριστική σεζόν για το νησί ξεκινάει 

από τον Απρίλιο και φτάνει ως τον Οκτώβριο, µόνο κατά τους µήνες Ιούλιο και 

Αύγουστο   παρατηρείται   εντονότερη   κίνηση   στα   καράβια   της   γραµµής.  Η 

εξήγηση που θα µπορούσε να δοθεί ίσως εντοπίζεται στη συµπεριφορά   των 

ηµεδαπών  τουριστών. Οι  µήνες  Ιούλιος  και  Αύγουστος  είναι  οι  µήνες  που  οι 

περισσότεροι  Έλληνες  προτιµούν  να  πάνε  διακοπές.  Τότε  τα  σχολεία  είναι 

κλειστά, και οι περισσότεροι οικογενειάρχες και µη, κάνουν χρήση της αδείας 

τους   και κατευθύνονται σε κάποιο τουριστικό θέρετρο. Πρέπει να σηµειωθεί , 

ότι  ως  επί  το  πλείστον  , το  καράβι  το  χρησιµοποιούν  οι  Έλληνες  τουρίστες  . 
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3.1.2. Κρουαζιερόπλοια Εσωτερικού 
 
 
 
Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την προσέλευση  των επιβατών ( σε ποσοστό επί τοις εκατό) που έρχονται µε πλοία που 

εκτελούν κρουαζιέρες στο εσωτερικό της χώρας, και έχουν ως προορισµό  το λιµάνι του Ηρακλείου για τη χρονική περίοδο 

1994 – 2000. 
 

 
 

ΜΗΝΕΣ 

 
ΕΤΗ 

ΙΑΝ 
(%) 

ΦΕΒ 
(%) 

ΜΑΡ 
(%) 

ΑΠΡ 
(%) 

ΜΑΪ 
(%) 

ΙΟΥΝ 
(%) 

ΙΟΥΛ 
(%) 

ΑΥΓ 
(%) 

ΣΕΠ 
(%) 

ΟΚΤ 
(%) 

ΝΟΕ 
(%) 

∆ΕΚ 
(%) 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

1994 0,0 0,0 0,0 3,80 9,33 24,99 13,89 19,29 12,06 15,12 1,49 0,0 143.115 

1995 0,0 0,0 0,90 6,62 14,22 7,61 17,33 20,27 23,61 8,81 0,59 0,0 168.525 

1996 0,0 0,52 0,0 9,85 13,37 12,25 14,44 21,36 18 10,17 0,0 0,0 90.574 

1997 0,0 0,0 0,0 2,48 8,79 18,87 18,34 21,67 18,42 11,41 0,0 0,0 102.540 

1998 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 

1999 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 

2000 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0
 

Πηγή: ΕΟΤ 
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3.1.3.  Κρουαζιερόπλοια Εξωτερικού 
 
 
Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την προσέλευση  των επιβατών ( σε ποσοστό επί τοις εκατό) που έρχονται µε πλοία που 

εκτελούν κρουαζιέρες από το εξωτερικό της χώρας προς το λιµάνι του Ηρακλείου για τη χρονική περίοδο  1994 – 2000. 
 
 

ΜΗΝΕΣ 

 
ΕΤΗ 

ΙΑΝ 
(%) 

ΦΕΒ 
(%) 

ΜΑΡ 
(%) 

ΑΠΡ 
(%) 

ΜΑΪ 
(%) 

ΙΟΥΝ 
(%) 

ΙΟΥΛ 
(%) 

ΑΥΓ 
(%) 

ΣΕΠ 
(%) 

ΟΚΤ 
(%) 

ΝΟΕ 
(%) 

∆ΕΚ 
(%) 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

1994 0,0 0,44 1,65 11,17 18,57 13,63 8,65 13,97 18,17 9,94 1,64 1,61 96.674 

1995 0,0 0,0 1,11 6,23 5,90 9,63 12,75 14,25 28,42 15,53 4,45 1,73 86.155 

1996 0,25 0,0 1,40 6,39 11,53 11,47 16,99 17,74 13,50 14,83 5,05 0,85 177.796 

1997 0,63 0,94 2,45 7,84 13,57 9,80 14,54 14,05 15,07 14,38 5,53 1,19 154.260 

1998 1,67 0,64 2,20 9,36 11,82 10,81 7,99 8,27 16,71 17,99 6,07 6,47 188.000 

1999 1,55 1,60 3,27 10,50 12,85 9,59 8,98 7,75 14,19 15,94 9,87 3,93 131.174 

2000 2,46 3,83 4,24 7,26 11,37 8,80 9,62 12,90 14,66 14,14 7,43 2,30 181.420 
 

Πηγή: ΕΟΤ 
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Σχολιασµός του πίνακα ‘’ Κρουαζιερόπλοια εσωτερικού ‘’ 
 

Όπως   φαίνεται   και   από   τον   πίνακα   η   κίνηση   των   επιβατών   µε 

κρουαζιερόπλοια  στο εσωτερικό  της χώρας  είχε  ασταθή   πορεία  µε  πτωτικές 

κυρίως  τάσεις  από  το 1994 ως  και  το  1998 οπότε  και  µηδενίστηκε  τελείως  η 

κίνηση. Οι Έλληνες προτιµούν να κάνουν τις διακοπές τους µε το αυτοκίνητο 

τους και πηγαίνοντας από νησί σε νησί µε τα καράβια της γραµµής , παρά να 

χρησιµοποιούν κάποιο κρουαζιερόπλοιο. 
 
 
Σχολιασµός του πίνακα ‘’ Κρουαζιερόπλοια εξωτερικού ‘’ 

 
 
 

Εξετάζοντας , συγκεντρωτικά , το σύνολο των επιβατών που ήρθαν στο 

λιµάνι  του Ηρακλείου , παρατηρείται αυξοµείωση στους ρυθµούς 

προσέλευσης  τους.  Από  το  1994  ως  το  2000  ο  αριθµός  των  επιβατών  που 

ήρθαν  στο  λιµάνι  του  Ηρακλείου  αυξήθηκε  σε  σχέση  µε  την  προηγούµενη 

χρονιά 3 φορές και µειώθηκε 4. Θα πρέπει, βέβαια , να παρατηρηθεί η µεγάλη 

διαφορά  στην  επιλογή  του   τύπου  των  διακοπών  και  του  µέσου  µε  το  οποίο 

αυτές πραγµατοποιούνται   από τους επισκέπτες. Έτσι,   περίπου 2   εκ. 

επισκέπτες  έρχονται  κάθε  χρόνο  στην  Κρήτη  µε  αεροπλάνο  ,  ενώ  µόλις 

µερικές χιλιάδες µε κρουαζιερόπλοια. Οι διακοπές , βέβαια , µε 

κρουαζιερόπλοια είναι ένας διαφορετικός τύπος διακοπών. Απαιτεί ,συνήθως , 

λιγότερα   χρήµατα   σε   σχέση   µε   πιο   παραδοσιακούς   τύπους   διακοπών   , 

προσφέροντας   µεγαλύτερη   διάρκεια   ,   που   ,   αναλώνεται   ,   όµως   ,   στη 

µετάβαση από τον ένα τουριστικό προορισµό στον άλλο. Τα 

κρουαζιερόπλοια   των   οποίων   ενδιάµεσος   σταθµός   είναι   και   η   Κρήτη   , 

περιπλέουν  συνήθως  τη  Μεσόγειο  ,  επισκέπτονται  λιµάνια  της  Ν.  Ευρώπης 

και της  B.  Αφρικής,  και  προέρχονται  από  τις  Σκανδιναβικές  χώρες  ,  τη  Μ. 

Βρετανία, τη Γαλλία κ.α. 

Μελετώντας  τα  στοιχεία  του  πίνακα  κατά  µήνα  ,  παρατηρείται  ,  όπως 

είναι  αναµενόµενο  ,  τα  µεγαλύτερα  ποσοστά  προσέλευσης  να  εντοπίζονται 

τους 3 καλοκαιρινούς µήνες Ιούνιο , Ιούλιο και Αύγουστο , καθώς και το µήνα 

Σεπτέµβριο. Μάλιστα  , το  Σεπτέµβριο  της  χρονιάς  του  1995 παρατηρείται  το 

µεγαλύτερο ποσοστό στον πίνακα ( 28,42 % ). Όµως , και οι µήνες Απρίλιος , 
 

Μάιος και Οκτώβριος έχουν αξιοσηµείωτα ποσοστά , γεγονός που 
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ερµηνεύεται θετικά, καθώς υπάρχει µια ίση κατανοµή της προσέλευσης και σε 
 

µήνες που θεωρητικά είναι ‘’ ανενεργοί ‘’ για τον τουρισµό. 
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3.1.4. Θαλαµηγοί ελληνικής σηµαίας 
 
 
 
Ο  παρακάτω  πίνακας  παρουσιάζει  την  προσέλευση των  επιβατών στο  λιµάνι  του  Ηρακλείου  ανά  µήνα  ( σε  ποσοστό  επί  τοις 

εκατό) που επέβαιναν  σε θαλαµηγούς που έφεραν ελληνική σηµαία,  για τη χρονική περίοδο  1994 – 2000. 
 
 

ΜΗΝΕΣ 

 
ΕΤΗ 

ΙΑΝ 
(%) 

ΦΕΒ 
(%) 

ΜΑΡ 
(%) 

ΑΠΡ 
(%) 

ΜΑΪ 
(%) 

ΙΟΥΝ 
(%) 

ΙΟΥΛ 
(%) 

ΑΥΓ 
(%) 

ΣΕΠ 
(%) 

ΟΚΤ 
(%) 

ΝΟΕ 
(%) 

∆ΕΚ 
(%) 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

1994 1,70 0,00 3,82 0,85 7,65 5,10 0,85 42,9 24,25 9,36 3,40 0,00 235 

1995 0,00 0,45 0,00 18,63 43,60 15,90 3,18 0,00 2,27 8,63 7,27 0,00 220 

1996 0,00 0,00 1,73 5,62 1,73 22,51 7,35 9,52 40,25 6,49 4,76 0,00 231 

1997 0,00 0,00 0,00 2,43 37,50 10,67 8,84 7,62 14,93 17,37 0,60 0,00 328 

1998 0,00 0,00 0,00 3,82 23,49 31,69 7,62 7,10 10,92 9,28 0,00 0,00 183 

1999 0,00 0,00 13,28 22,65 3,12 8,59 21,87 17,18 6,25 7,03 0,00 0,00 128 

2000 0,00 0,00 0,00 0,00 24,00 28,00 24,00 16,00 8,00 0,00 0,00 0,00 25
 

Πηγή: ΕΟΤ 
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3.1.5. Θαλαµηγοί ξένης σηµαίας 
 
 
Ο  παρακάτω  πίνακας  παρουσιάζει  την  προσέλευση των  επιβατών στο  λιµάνι  του  Ηρακλείου  ανά  µήνα  ( σε  ποσοστό  επί  τοις 

εκατό) που επέβαιναν  σε θαλαµηγούς που έφεραν ξένη σηµαία,  για τη χρονική περίοδο  1994 – 2000. 
 
 

ΜΗΝΕΣ 

 
ΕΤΗ 

ΙΑΝ 
(%) 

ΦΕΒ 
(%) 

ΜΑΡ 
(%) 

ΑΠΡ 
(%) 

ΜΑΪ 
(%) 

ΙΟΥΝ 
(%) 

ΙΟΥΛ 
(%) 

ΑΥΓ 
(%) 

ΣΕΠ 
(%) 

ΟΚΤ 
(%) 

ΝΟΕ 
(%) 

∆ΕΚ 
(%) 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

1994 1,38 0,0 4,0 4,00 7,08 11,09 17,10 27,11 17,11 6,47 3,38 0,01 649 

1995 0,0 0,89 15,57 12,75 12,75 14,83 9,49 11,27 7,56 12,75 0,89 1,18 674 

1996 0,0 0,98 0,58 10,0 13,13 6,27 15,09 8,03 25,68 15,49 2,74 1,96 510 

1997 0,0 0,0 3,50 8,82 24,12 14,43 12,37 9,27 15,46 8,86 2,47 0,20 485 

1998 2,93 0,0 2,47 2,78 6,18 23,80 17,31 14,68 11,12 15,45 3,24 0,0 647 

1999 0,0 2,54 3,27 5,81 21,45 14,90 12,36 15,63 18,54 5,45 0,0 0,0 275 

2000 0,0 0,0 4,54 9,09 23,63 24,54 10,90 19,09 8,18 0,0 0,0 0,0 220
 

Πηγή: ΕΟΤ 
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Σχολιασµός των πινάκων : ‘’ Θαλαµηγοί εσωτερικού – Θαλαµηγοί εξωτερικού ‘’. 

 
 
 

Μελετώντας τους δύο πίνακες   , µπορεί κανείς εύκολα   να εντοπίσει τον 
 

µικρό αριθµό θαλαµηγών ξένης   και ελληνικής σηµαίας που καταπλέουν στο 

λιµάνι του Ηρακλείου. Αθροιστικά , µόλις λίγες χιλιάδες είναι αυτοί που κάνουν 

χρήση  του  λιµανιού  είτε  ,  χρησιµοποιώντας  το  ως  ενδιάµεσο  σταθµό  για 

ανεφοδιασµό  ,  είτε  ,  γιατί  επιλέγουν  να  περάσουν  κάποιες  µέρες  σε  αυτό 

επισκεπτόµενοι  την  πόλη.  Πιθανή  αιτία; Ίσως  το  γεγονός  ότι  το  λιµάνι  του 

Ηρακλείου και γενικότερα η Κρήτη, είναι αποκοµµένη από τα άλλα νησιά του 

Αιγαίου και τον Πειραιά , λόγω απόστασης. Έτσι, κάποιος που θα αποφασίσει 

να  κατέβει στην Κρήτη , είναι µάλλον βέβαιο ,ότι θα προτιµήσει να επισκεφθεί 

ένα  από  τα  άλλα  λιµάνια  του  νησιού  , και  ειδικά  αυτά  της  τουριστικής  ζώνης 

(  Χερσονήσου  ,  Μαλλίων  κ.α  ),  ή  των άλλων  µεγάλων  πόλεων  που  τις 

διακρίνει περισσότερη γραφικότητα. Το γεγονός ότι , την πόλη του Ηρακλείου 

την συνοδεύει  η φήµη της µεγαλούπολης  , και η φήµη µιας πόλης µε όχι και 

τόσο  ανθρώπινο  χαρακτήρα  ,  µάλλον  έχει  αντίκτυπο  στην  προσέλευση  των 

επισκεπτών που έρχονται από θαλάσσης. 

Εξετάζοντας, τώρα , και  συγκρίνοντας  τους  δύο  πίνακες  , θα  µπορούσε 
 

να χαρακτηριστεί ως πιο ίσα κατανεµηµένη η προσέλευση των ξένων πλοίων 

από  αυτή  των  ελληνικών.  Η  παρουσία  των  πρώτων  εντοπίζεται  σε  όλη  τη 

διάρκεια   του   χρόνου   έστω   και   µε   µικρά   ποσοστά.   Σηµαντικά   ποσοστά 

εντοπίζονται από το µήνα Μάρτιο και φτάνουν ως το µήνα Οκτώβριο. Αντίθετα 

,  τα  ποσοστά  προσέλευσης  των  ελληνικών  θαλαµηγών  κατά  τους  µήνες 

Ιανουάριο  ,  Φεβρουάριο  ,  Νοέµβριο  και  ∆εκέµβριο  είναι  σχεδόν  µηδαµινά. 

Μεγάλη  προσέλευση  ελληνικών  πλοίων  παρατηρείται  κατά  το  µήνα  Μάιο  και 

Σεπτέµβριο  , µήνες  δηλαδή  που  είναι  λιγότερο  ‘’ ενεργοί  ‘’ για  τον  τουρισµό. 

Αυτό αποδεικνύει και όσα γράφτηκαν προηγουµένως για τις προτιµήσεις των 

επισκεπτών.  ∆ηλαδή  τους  αµιγώς  τουριστικούς  µήνες  ,  οι  επισκέπτες που 

πραγµατοποιούν τις διακοπές τους µε κάποιο σκάφος ιδιόκτητο ή 

ενοικιασµένο, επιλέγουν κάποιους άλλους προορισµούς και όχι την Κρήτη 
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3.2 ∆ιεθνείς Αερολιµένες 
 
 
 

3.2.1.  Αφίξεις  charter  Ηράκλειο  –  Χανιά  (  πίνακες  και  διαγραµµατική 

παρουσίαση ) 
 
 

 ΑΦΙΞΕΙΣ 

ΕΤΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΧΑΝΙΑ ΣΥΝΟΛΟ 

1990 1.164.886 172.866 1.337.752 

1991 1.131.140 177.078 1.308.218 

1992 1.454.138 251.399 1.705.537 

1993 1.468.635 243.337 1.711.972 

1994 1.737.321 310.348 2.047.669 

1995 1.553.366 335.479 1.888.845 

1996 1.461.863 299.340 1.761.203 

1997 1.638.478 332.206 1.970.684 

1998 1.752.409 362.068 2.114.477 

1999 2.033.301 416.684 2.449.985 

2000 2.044.666 449.965 2.494.631 
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ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ 
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Ο Αερολιµένας Ηρακλείου παρουσιάζει ανοδικές τάσεις στην επιβατική 
 

του κίνηση. Ξεκινάει λίγο πάνω από το 1εκ. επιβάτες το 1990 και φτάνει λίγο 

πάνω από τα 2εκ. το 2000. Όπως φαίνεται και από τα σχεδιάγραµµα , πτώση 

εντοπίζεται στα έτη 1994, 1995 και 1996 , από εκεί και έπειτα όµως, η άνοδος 

είναι συνεχής. 

Ο   κίνηση   στον   Αερολιµένα   Χανίων   παρουσιάζει   συνεχείς   ανοδικές 

τάσεις   µε   µόνη   εξαίρεση   τη   χρονιά   του   1995  προς   το   1996  οπότε   και 

εντοπίζεται µικρή µείωση. Η επιβατική   κίνηση από το 1990 στο 2000 σχεδόν 

τριπλασιάζεται. Σίγουρα , όπως φαίνεται και από τη διαγραµµατική 

παρουσίαση,  οι  ρυθµοί  αύξησης  της  επιβατικής  κίνησης  στον  αερολιµένα 

Χανίων είναι υψηλότεροι από αυτούς του αερολιµένα Ηρακλείου. 

Επί του συνόλου τώρα, των αφίξεων και στους δύο αερολιµένες φαίνεται 

ότι η χρονιά του 1995 προς το 1996 ήταν µάλλον η χειρότερη της δεκαετίας. 

Αυτό  φαίνεται  και  στο  διάγραµµα  της  συνολικής  κίνησης  όπου  στη  χρονιά 

αυτή εντοπίζεται η µεγαλύτερη µείωση. 
 
 
 
 
 
 

49 
. 



 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ 
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Ο Αερολιµένας Ηρακλείου παρουσιάζει ανοδικές τάσεις στην επιβατική 
 

του κίνηση. Ξεκινάει λίγο πάνω από το 1εκ. επιβάτες το 1990 και φτάνει λίγο 

πάνω από τα 2εκ. το 2000. Όπως φαίνεται και από τα σχεδιάγραµµα , πτώση 

εντοπίζεται στα έτη 1994, 1995 και 1996 , από εκεί και έπειτα όµως, η άνοδος 

είναι συνεχής. 

Ο   κίνηση   στον   Αερολιµένα   Χανίων   παρουσιάζει   συνεχείς   ανοδικές 

τάσεις   µε   µόνη   εξαίρεση   τη   χρονιά   του   1995  προς   το   1996  οπότε   και 

εντοπίζεται µικρή µείωση. Η επιβατική   κίνηση από το 1990 στο 2000 σχεδόν 

τριπλασιάζεται. Σίγουρα , όπως φαίνεται και από τη διαγραµµατική 

παρουσίαση,  οι  ρυθµοί  αύξησης  της  επιβατικής  κίνησης  στον  αερολιµένα 

Χανίων είναι υψηλότεροι από αυτούς του αερολιµένα Ηρακλείου. 

Επί του συνόλου τώρα, των αφίξεων και στους δύο αερολιµένες φαίνεται 

ότι η χρονιά του 1995 προς το 1996 ήταν µάλλον η χειρότερη της δεκαετίας. 

Αυτό  φαίνεται  και  στο  διάγραµµα  της  συνολικής  κίνησης  όπου  στη  χρονιά 

αυτή εντοπίζεται η µεγαλύτερη µείωση. 
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3.2.1 Αερολιµένας Ηρακλείου 

 
 
 

3.2.2.1. Αφίξεις Charter κατά εθνικότητα (%) για τη δεκαετία 1990- 2000 
 

ΕΤΗ
 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 Μ.Ο 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 32,1           32,7 33,2 37,3 39,3 36,1 34,4 34,7 33,4 35,7 33,4 34,7 
ΑΓΓΛΙΑ 23,4           23,8 24,5 23,2 20,1 19 14,5 13,4 15,9 15,9 18,3 19,3 
ΣΚΑΝ∆ΙΝ.* 12,1           10,5 8 7,4 7,5 9,6 13,2 11,7 9,6 9 8,5 9,7 
ΒΕΛ/ΛΟΥΞ. 3,8           3,2 3,9 5,2 4,5 3,8 3,9 4,3 5 4,7 3,9 4,2 
ΑΥΣΤΡΙΑ 4,2           4,6 5,5 3,5 3,1 3,8 4,5 5,4 5,6 5,4 5 4,6 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 12           11,5 10,2 9,9 11,1 9,9 8,2 8,1 8,5 9 8,8 9,7 
ΕΛΒΕΤΙΑ 3,1           3,1 4,2 3,6 3,7 4,4 5 5 4,2 3,2 3,1 3,9 
ΓΑΛΛΙΑ 5,9           6,5 5,6 4,2 4,3 5,8 6,9 6,3 6,1 6 6,3 5,8 
ΙΤΑΛΙΑ 1,9           2,5 3,1 3,2 2,9 2,8 3 3,1 3,8 3,6 4,2 3,1 
ΑΝΑΤ.ΕΥΡ.** 0,7           0,3 0,8 0,9 2 2,8 4,5 6,1 6 5,3 5,6 3,2 
ΛΟΙΠΕΣ Χ.*** 0,6           1 0,9 1,2 1,2 1,6 1,8 1,7 1,8 2,1 2,8 1,5 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ

1,164,886 1,131,140 1,454,138 1,468,635 1,737,321 1,553,366 1,461,863 1,638,478 1,752,409 2,033,301 2,044,666  
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* Στις σκανδιναβικές χώρες περιλαµβάνονται οι : Σουηδία (48,55 %), ∆ανία 
 

(22,30 %), Φινλανδία (7,86 %), Νορβηγία (21,29 %) 
 

** Στις  ανατολικές  χώρες  περιλαµβάνονται κυρίως  :  Σλοβακία  (44  %), 
 

Ουγγαρία (27 %), Τσεχία ( 25 %), Πολωνία ( 3 %), Ρωσία ( 1 %) 
 

*** Λοιπές χώρες  θεωρούνται  όλες οι υπόλοιπες που δεν αναφέρονται  στον πίνακα ή βρίσκονται εκτός ευρωπαϊκού εδάφους. 
 
 
Σχολιασµός του πίνακα: 

 

Οι  Γερµανοί  είναι  πρώτοι  σε  προσέλευση  µε  ποσοστά  πάνω  από  30 % , ενώ  οι  Άγγλοι  έρχονται  δεύτεροι  µε  

ποσοστό  κατά  Μ.Ο.  κοντά  στο  20  %. Συµπερασµατικά  ,  οι  Γερµανοί  ,  είναι  οι  πιο  ‘’  πιστοί  ‘’  επισκέπτες  ,  αφού 

διατηρούν σταθερά ποσοστά προσέλευσης. Μάλιστα , τους διακρίνει και υψηλή καταναλωτική  τάση  ,  όπως  προκύπτει   από  

τα  ερωτηµατολόγια  στα  οποία απάντησαν  οι  τουριστικοί  πράκτορες. Την  τρίτη  θέση  µοιράζονται  Σκανδιναβοί και  Ολλανδοί  

,  ενώ  ανερχόµενη  εθνικότητα  είναι  οι  προερχόµενοι  από  τις ανατολικές χώρες επισκέπτες. Το γεγονός ότι εθνικότητες 

όπως οι Ιταλοί έχουν χαµηλά  ποσοστά  ,  δεν  σηµαίνει  ότι  δεν  προτιµούν  την  Κρήτη.  Απλά,  επειδή βρίσκονται  κοντά  στην  

Ελλάδα  και  υπάρχει  και  άλλος  τρόπος  να  έρθουν  σε αυτή , όπως π.χ. ακτοπλοϊκώς , προτιµούν και άλλα µέσα µεταφοράς. 

Επί  του  συνόλου  των  επιβατών  ,  τα 2  τελευταία  χρόνια,  τα  νούµερα ξεπέρασαν τα 2 εκ επισκέπτες. Τα 

προηγούµενα χρόνια , οι αφίξεις κυµαίνονταν λίγο  πάνω  και  λίγο  κάτω  από  το  1,5  εκ.  επισκέπτες.  Το  2001  ,  σύµφωνα  µε 

ανεπίσηµα στοιχεία του Ε.Ο.Τ. , οι αφίξεις ήταν λίγο κάτω από τα 2 εκ.  Σύµφωνα µε άρθρο της εφηµερίδας  ‘’  Οικονοµία  ‘’

 της  20ης   Ιανουαρίου  του  2002  ,  ‘’…  η  µάχη  των προκρατήσεων  πρέπει  να  

θεωρείται  , ήδη χαµένη σε  µεγάλο βαθµό, καθώς  οι κρατήσεις  για  την  Ελλάδα  κινούνται  µε  την  όπισθεν (  -  20  %  σε  σχέση  

µε πέρυσι στις περισσότερες ευρωπαϊκές αγορές). Αναπόφευκτα η χώρα µας είναι αναγκασµένη να διεκδικήσει

 µεγαλύτερο µερίδιο στην αγορά των καθυστερηµένων   κρατήσεων   (   

late   bookings   )   ,   και   των   κρατήσεων   της 

τελευταίας στιγµής (last minute bookings) αν θέλει να ισοσκελίσει  τις απώλειες από την αγορά των προκρατήσεων. 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
3.2.2.2 Αφίξεις Charter κατά εθνικότητα και ποσοστιαία µεταβολή ανά έτος για τη δεκαετία  1990 – 2000 

 
 
 

ETH/ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
  

 
1990 

 
 

1991 

  
 

1992 

  
 

1993 

  
 

1994 

  
 

1995 

 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 374349 370531 - 1,01 484037 30,63 548315 13,3 684483 24,8 561292 -18 
ΑΓΓΛΙΑ 273076 269244 -1,4 3566089 32,45 341440 -4,3 348681 2,1 295875 -15,1 
ΣΚΑΝ∆ΙΝ.* 140751 119404 -15,16 115836 -2,99 109074 -5,8 131134 20,2 149237 13,8 
ΒΕΛ./ΛΟΥΞ. 44123 36266 -17,8 56948 57,03 76954 35,1 78851 2,5 58474 -25,8 
ΑΥΣΤΡΙΑ 49465 52343 5,81 79744 52,35 51579 -35,3 54593 5,8 58730 7,6 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 140016 130737 -6,62 148112 13,29 146646 -1 193826 32,2 154033 -20,5 
ΕΛΒΕΤΙΑ 36459 35153 -3,58 60805 72,97 53702 -11,7 63630 18,5 68496 7,7 
ΓΑΛΛΙΑ 68619 73923 7,72 81930 10,83 61935 -24,4 74460 20,2 89480 20,2 
ΙΤΑΛΙΑ 22463 28993 29,07 45371 56,49 46725 3 51376 10 43057 -15,3 
ΑΝΑΤ. ΕΥΡ.* 8625 3159 -63,37 11688 269,99 13875 18,7 34800 150,9 49431 42 
ΛΟΙΠΕΣ 
ΧΩΡΕΣ *** 

6940 11387 64,07 13059 14,68 18930 40,8 21487 16,8 24811 15,5 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

1164886 1131140 -2,9 1454138 28,56 1468635 1 1737321 18,3 1553366 -10,6 

 

 
Η συνέχεια του πίνακα στην επόµενη σελίδα 
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 1996  1997  1998  1999  2000  

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 503444 -10,3 569093 13 586498 3,05 726335 23,8 683252 -5,9 

ΑΓΓΛΙΑ 211740 -28,4 220253 4 278301 26,3 324164 16,5 374328 15,5 

ΣΚΑΝ∆ΙΝ.* 193994 30 191907 -1,1 168357 -12,3 182773 8,6 174745 -4,4 

ΒΕΛ./ΛΟΥΞ. 57121 -2,3 71119 24,5 88849 24,9 95820 7,8 79831 -16,7 

ΑΥΣΤΡΙΑ 65685 11,8 88854 35,2 97880 10,1 110702 13,1 102905 -7 

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 119714 -22,3 133789 11,7 148941 11,3 182413 22,5 180282 -1,7 
ΕΛΒΕΤΙΑ 73375 7,1 81841 11,5 73686 -9,7 64916 -11,9 63538 -2,1 

ΓΑΛΛΙΑ 100795 12,7 103661 2,8 107966 4,1 123064 13,9 128325 4,3 

ΙΤΑΛΙΑ 43492 -0,03 50951 17,1 65926 29,4 73216 11 85730 17,1 

ΑΝΑΤ. ΕΥΡ.** 66378 34,3 99552 50 103815 4,3 107753 3,8 114125 5,9 

ΛΟΙΠΕΣ 
ΧΩΡΕΣ *** 

26125 5,3 27459 5,1 32190 17,2 42145 30,9 57605 36,7 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

1461863 -5,9 1638478 12,1 1752409 6,9 2033301 16 2044666 0,6 

Πηγή: Ε..Ο.Τ. 
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* Στις σκανδιναβικές χώρες περιλαµβάνονται οι : Σουηδία (48,55 %), ∆ανία 
 

(22,30 %), Φινλανδία (7,86 %), Νορβηγία (21,29 %) 
 

** Στις  ανατολικές  χώρες  περιλαµβάνονται κυρίως  :  Σλοβακία  (44  %), 
 

Ουγγαρία (27 %), Τσεχία ( 25 %), Πολωνία ( 3 %), Ρωσία ( 1 %) 
 

*** Λοιπές χώρες θεωρούνται όλες οι υπόλοιπες που δεν αναφέρονται στον 

πίνακα ή βρίσκονται εκτός ευρωπαϊκού εδάφους. 
 
 
Σχολιασµός των πινάκων: 

 

Οι  πίνακες  αυτοί  παρουσιάζουν  την  επιβατική  κίνηση  των  αλλοδαπών 

τουριστών  για  τη  δεκαετία  1990 – 2000.  ∆είχνουν  την  επιβατική  κίνηση  ανά 

έτος στο σύνολο της, και επί µέρους κατά εθνικότητα. Τέλος, παρουσιάζουν τη 

µεταβολή της επιβατικής κίνησης από χρονιά  σε χρονιά σε ποσοστό επί τοις 

εκατό. 

Η  επεξεργασία  αυτού  του  πίνακα  έγινε  σύµφωνα  µε  τις  µεθόδους  που 

χρησιµοποιεί  ο  Ε.Ο.Τ.  για  την  αξιολόγηση  της  τουριστικής  κίνησης  .  Έχει 

κριθεί  σκόπιµο,  να  µελετάται  η  µεταβολή  από  χρόνο  σε  χρόνο  ,  και  όχι 

χρησιµοποιώντας κάποιο έτος ως έτος βάσης , ίσως για να εντοπίζονται µέσω 

των  αποτελεσµάτων  , πόσο  επιτυχηµένα  ήταν  τα  µέτρα  και  οι  ενέργειες  που 

έκανε ο Ε.Ο.Τ. για την αύξηση της τουριστικής κίνησης. 

Προχωρώντας  στην  επεξεργασία  του  πίνακα  ,  βλέπουµε  ότι  πέρα  από 

τις χρονιές του 1991 , ΄95 και ΄96 που είχαν αρνητική µεταβολή , όλες οι άλλες 

κινήθηκαν  ανοδικά.  Αυτό  οδήγησε  σταδιακά  στην  αύξηση  της  επιβατικής 

κίνησης από 1,1 εκ. επιβάτες που ήταν το 1990 στα 2 και πλέον εκ. το 2000. 

Μελετώντας τις σηµαντικότερες διακυµάνσεις του πίνακα , παρατηρείται 
 

το όχι παράδοξο φαινόµενο, οι Γερµανοί και οι Βρετανοί να έχουν µια πιο 

σταθερή πορεία από τις άλλες εθνικότητες. Γενικότερα , οι 2 αυτές εθνικότητες 

έχουν µια σταθερή παρουσία και στηρίζουν τον κρητικό τουρισµό. Πολύ 

µεγάλες θετικές διακυµάνσεις παρουσιάζουν , όπως ήταν αναµενόµενο , οι 

χώρες της Αν. Ευρώπης. Από τις αρχές της δεκαετίας του ΄90 είχε αρχίσει να 

διαφαίνεται η ανοδική πορεία που καταγράφουν ακόµα και σήµερα οι 

επισκέπτες από την Αν. Ευρώπη 
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3.2.3. Αερολιµένας Χανιών 

 
 
 
 

3.2.3.1 Αφίξεις Charter κατά εθνικότητα (%) για τη δεκαετία 1990 - 2000 
 
 
 

ΕΤΗ
 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 Μ.Ο 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 22,5 20,6 19,7 21,4 19,2 16,5 14,3 12 11,1 13 9,1 16,3 
ΑΓΓΛΙΑ 16,3 22 18,9 12,6 14 11,6 9,3 10,2 9 10 12,1 13,2 
ΣΚΑΝ∆ΙΝ.* 50,5 48,4 52,3 53,5 51,5 55,2 54,9 58,8 61 62 61,1 55,4 
ΒΕΛ/ΛΟΥΞ. 2,2 1,5 2,7 2,9 3,3 2,7 3,8 3,6 4 3,5 3,8 3,1 
ΑΥΣΤΡΙΑ 4,3 5,8 3,4 5,9 4,9 4,3 4,9 3 2,4 0,01 1,7 3,6 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 2,3 1,5 2,3 3,4 3,6 4 4,2 3,4 3 3 3,1 3,1 
ΕΛΒΕΤΙΑ 0 0 0,05 0,3 0,3 0,06 0 0,01 0 0,4 1,1 0,2 
ΓΑΛΛΙΑ 0 0,2 0,05 0 0 2,3 1,9 0,2 0 0 0,5 0,5 
ΙΤΑΛΙΑ 0 0 0 0 0 0 0,06 0,06 0,2 0,1 0,02 0,04 
ΑΝΑΤ.ΕΥΡ.** 1,9 0 0 0 3,1 2,8 6,1 8 9 5,1 5,7 3,6 
ΛΟΙΠΕΣ Χ.*** 0 0 0 0 0 0,5 0,2 0,5 0 0,1 1,3 0,2 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ

172866 177078 251399 243337 310348 335479 299340 332206 362068 416684 449965  

Πηγή : ΕΟΤ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

55 



* Στις σκανδιναβικές χώρες περιλαµβάνονται οι : Σουηδία (43,42 %), ∆ανία 
 

(32,30 %), Φινλανδία (15,82 %), Νορβηγία (8,46 %) 
 

**  Στις   ανατολικές   χώρες   περιλαµβάνονται κυρίως   :  Σλοβακία   (36  %), 
 

Ουγγαρία (30 %), Τσεχία ( 22 %), Πολωνία ( 5 %), Ρωσία ( 7 %) 
 

** Λοιπές χώρες θεωρούνται όλες οι υπόλοιπες που δεν αναφέρονται στον 

πίνακα ή βρίσκονται εκτός ευρωπαϊκού εδάφους. 
 
 
Σχολιασµός του πίνακα: 

 

Ο πίνακας αυτός εξετάζει την επιβατική κίνηση στο δεύτερο και τελευταίο 

πολιτικό  αεροδρόµιο  της  Κρήτης. Το  αεροδρόµιο  των  Χανίων  εξυπηρετεί  ως 

επί το πλείστον τον όµορο νοµό και ελάχιστα το γειτονικό νοµό Ρεθύµνης. Οι 

πτήσεις  που  εκτελούνται  σε  αυτό  τους  καλοκαιρινούς  µήνες είναι  αρκετά 

πυκνές και από αρκετές χώρες του εξωτερικού, ενώ αντίθετα τους χειµερινούς 

µήνες οι πτήσεις περιορίζονται σε αυτές του εσωτερικού οι οποίες µάλιστα δεν 

είναι και ιδιαίτερα πυκνές σε σχέση µε αυτές του Ηρακλείου. 

Συγκρίνοντας αυτό τον πίνακα µε τον αντίστοιχο πίνακα του 

αεροδροµίου στο Ηράκλειου , σίγουρα θα παρατηρηθούν πολλές διαφορές. 

Πρώτη και βασική φυσικά, είναι ο αριθµός των ατόµων που φτάνουν στα 
 

2 αεροδρόµια. Στο Ηράκλειο οι αφίξεις ξεπερνούν τα τελευταία χρόνια τα 2 εκ. 
 

,  ενώ στα Χανιά δεν υπερβαίνουν τις 450 χιλ.. Απόλυτα φυσιολογική βέβαια η 

διαφορά  αν  αναλογιστεί  κανείς  το  µέγεθος  των  2  αεροδροµίων  και  τους 

νοµούς που το καθένα εξυπηρετεί. 

∆ιαφορετική   είναι   επίσης   ,  και   η   ‘’  κατανοµή’’  των   ποσοστών   των 

διαφόρων   εθνικοτήτων   στον   πίνακα.  Στο   αεροδρόµιο   του   Ηρακλείου   τα 

ποσοστά   των   αφίξεων   των   επισκεπτών   είναι   κάπως   µοιρασµένα,   και 

αξιοσηµείωτη  παρουσία  έχουν  όλες  σχεδόν  οι  εθνικότητες.  Αντίθετα,  στο 

αεροδρόµιο των  Χανίων  την  εντονότερη  παρουσία  ,  η  οποία  µάλιστα  κατά 

Μ.Ο.  υπερβαίνει  και  το  50%  ,  την  έχουν  οι  Σκανδιναβοί.  Τα  ποσοστά  τους 

ξεκινούν   από   το   48%  και   φτάνουν   ως   και   το   62%.  Αυτά   τα   ποσοστά 

‘’ αντιπροσωπεύουν  ‘’ θα  µπορούσε  κανείς  να  πει  µια  διαφορετική  ποιότητα 

τουρισµού.  Οι  επισκέπτες  από  αυτές  τις  χώρες  διακρίνονται,  κατά  κανόνα, 

από   υψηλά   εισοδήµατα   και   πολύ  καλό   βιοτικό  επίπεδο.  Αυτό   επηρεάζει 

θετικά τον τοπικό τουρισµό, αφού τα άτοµα µε υψηλό βιοτικό επίπεδο ζητούν 

και  έχουν  διακοπές  υψηλού  επιπέδου.  Έτσι  αυτό  το  στοιχείο  της  έλλειψης 
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τουριστών καλής ποιότητας που τόσα χρόνια προσπαθούν να λύσουν όλοι οι 

εµπλεκόµενοι  µε  τον  τουρισµό  ,  το  ‘’  ανακουφίζουν  ‘’  κατά  κάποιο  τρόπο  οι 

ίδιοι οι επισκέπτες µε τις επιλογές τους. 

Αυτό  το  µεγάλο ποσοστό  των  Σκανδιναβών  υπερκαλύπτει  τις  άλλες 

εθνικότητες   και   τις  εµφανίζει   µε   πολύ   µικρά   ποσοστά.  Έτσι   οι   Γερµανοί 

έρχονται  δεύτεροι  µε  Μ.Ο. 16,3% και  οι  Άγγλοι  τρίτοι  µε  13,2%. Μάλιστα  τα 

ποσοστά αυτά σηµειώνουν συνεχώς καθοδική πορεία, µε τους Γερµανούς να 

έχουν το 1990 ποσοστό της τάξεως του 22,5% και το 2000 µόλις 9,1%. Κάτι 

παρόµοιο συνέβη και µε τους Άγγλους που είχαν το 1992 ποσοστό 18,9% και 

έφτασαν  το  1998  να  έχουν  µόλις  9%.  Όλες  οι  άλλες  χώρες  έχουν  σχεδόν 

ανύπαρκτα ποσοστά,   µε εξαίρεση τους Αυστριακούς τους κατοίκους της Αν. 

Ευρώπης, τους  Ολλανδούς και τους Βέλγους που κυµαίνονται γύρω στο 3%. 

Επί  του  συνόλου  , τώρα  , των  επιβατών  παρατηρείται  συνεχής  άνοδος 

των αφίξεων από έτος σε έτος. Με εξαίρεση κάποιες χρονιές που 

σηµειώθηκαν  µικρές  µειώσεις,  οι  αφίξεις  παρουσιάζουν  σηµαντική  άνοδο. 

Από το 1990 που οι αφίξεις ήταν περίπου 172.000 έφτασαν το 2000 να είναι 

υπερδιπλάσιες και άγγιξαν τις 450.000. 
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3.2.3.2. Αφίξεις Charter κατά εθνικότητα και ποσοστιαία µεταβολή ανά έτος για τη δεκαετία 1990 – 2000 

 
 
 
 

ETH/ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
  

 
1990 

 
 

1991 

  
 

1992 

  
 

1993 

  
 

1994 

  
 

1995 

 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 38958 36423 -6,5 49456 35,78 52107 5,4 59730 14,6 55355 -7,3 
ΑΓΓΛΙΑ 28187 38956 38,2 47485 21,89 30661 -35,4 43280 41,2 38914 -10,1 
ΣΚΑΝ∆ΙΝ.* 87283 85742 -1,76 132789 54,87 130308 -1,9 159858 22,7 185251 15,9 
ΒΕΛ./ΛΟΥΞ. 3816 2633 -31 6910 162,44 7022 1,6 10334 47,2 8924 -13,6 
ΑΥΣΤΡΙΑ 7445 10268 37,91 8532 -16,91 14233 66,8 15279 7,4 14626 -4,3 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 3938 2742 -30,37 5967 117,61 8319 39,4 11276 35,6 13511 19,8 
ΕΛΒΕΤΙΑ 0 0 - 129 (+) 687 432,6 848 23,4 210 -75,2 
ΓΑΛΛΙΑ 0 314 (+) 131 -58,28 0 (-) 0 - 7693 (+) 
ΙΤΑΛΙΑ 0 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 
ΑΝΑΤ. ΕΥΡ.* 3239 0 (-) 0 - 0 - 9743 (+) 9278 -4,8 
ΛΟΙΠΕΣ 
ΧΩΡΕΣ *** 

 

0 
 

0 
 

- 
 

0 
 

- 
 

0 
 

- 
 

0 
 

- 
 

1717 
 

(+) 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

 

172886 
 

177078 
 

2,44 
 

251399 
 

41,97 
 

243337 
 

-3,2 
 

310348 
 

27,5 
 

335479 
 

8,1 

 
Η συνέχεια του πίνακα στην επόµενη σελίδα 
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1996 

  
 

1997 

  
 

1998 

  
 

1999 

  
 

2000 

 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 42933 -22,4 40050 -6,7 40387 0,8 54203 34,2 41344 -23,7 
ΑΓΓΛΙΑ 28064 -27,9 33890 20,7 32622 -3,7 41949 28,5 54685 30,4 
ΣΚΑΝ∆ΙΝ.* 164433 -11,2 195230 18,7 220905 13,1 261701 18,4 275196 5,1 
ΒΕΛ./ΛΟΥΞ. 11409 27,9 11934 4,6 14619 22,5 14645 0,2 17442 19,1 
ΑΥΣΤΡΙΑ 14619 -0,05 10065 -31,1 8823 -12,3 7322 -17,01 8072 10,2 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 12786 -5,4 11294 -11,6 11218 -0,7 12505 11,4 14377 15 
ΕΛΒΕΤΙΑ 0 (-) 320 (+) 0 (-) 1796 (+) 4901 172,9 
ΓΑΛΛΙΑ 5846 -24 618 -89,4 0 (-) 0 ---- 2236 (+) 
ΙΤΑΛΙΑ 192 (+) 219 14,06 634 189,5 555 -12,5 113 -79,6 
ΑΝΑΤ. ΕΥΡ.** 18422 98,6 26733 45,1 32860 22,9 21350 -35 25907 21,3 
ΛΟΙΠΕΣ 
ΧΩΡΕΣ *** 

 

636 
 

-63 
 

1853 
 

191,3 
 

0 
 

(-) 
 

661 
 

(+) 
 

5692 
 

761,1 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

 

299340 
 

-10,8 
 

332206 
 

10,9 
 

362068 
 

8,9 
 

416684 
 

15,1 
 

449965 
 

7,9 

Πηγή: Ε.Ο.Τ. 
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* Στις σκανδιναβικές χώρες περιλαµβάνονται οι : Σουηδία (43,42 %), ∆ανία 
 

(32,30 %), Φινλανδία (15,82 %), Νορβηγία (8,46 %). 
 

**  Στις   ανατολικές   χώρες   περιλαµβάνονται κυρίως   :  Σλοβακία   (36  %), 
 

Ουγγαρία (30 %), Τσεχία ( 22 %), Πολωνία ( 5 %), Ρωσία ( 7 %). 
 

** Λοιπές χώρες θεωρούνται όλες οι υπόλοιπες που δεν αναφέρονται στον 

πίνακα ή βρίσκονται εκτός ευρωπαϊκού εδάφους. 
 
 
Σχολιασµός του πίνακα: 

 

Εξετάζοντας, αρχικά, τις ποσοστιαίες µεταβολές ανά έτος , 

παρατηρούµε   σχεδόν   κάθε   χρόνο   αύξηση   στις   αφίξεις   των   επισκεπτών. 

Ακόµα  και  τις  χρονιές  εκείνες  που  σηµειώνονται  αρνητικά  πρόσηµα  στις 

στήλες της  µεταβολής  του συνόλου  των  επιβατών  , οι µειώσεις  είναι  µικρές , 

µε εξαίρεση τη χρονιά του 1996 που η µείωση έφτασε το 10%. Θα µπορούσε 

πάντως   να   χαρακτηριστεί   αρκετά   ικανοποιητικός   ο   ρυθµός   αύξησης   της 

επιβατικής κίνησης στο αεροδρόµιο των Χανίων. Αν αναλογιστεί κανείς ότι το 

αεροδρόµιο  στην  ουσία  εξυπηρετεί  µόνο  τον  νοµό  στον  οποίο  βρίσκεται  , τα 

νούµερα που σηµειώνονται είναι αρκούντως ικανοποιητικά. 

Αντίθετα µε τις αφίξεις στο Ηράκλειο , εδώ οι εθνικότητες που έχουν τα 
 

µεγαλύτερα ποσοστά έχουν ασταθή συµπεριφορά. Μόνο οι Σκανδιναβοί που 

έχουν και το µεγαλύτερο ποσοστό παρουσιάζονται µε πολύ µικρές αρνητικές 

διακυµάνσεις. Ξεκινούν µε αφίξεις το 1990 κοντά στις 90 χιλ. και καταλήγουν 

µε  τριπλάσια  νούµερα  το  2000.  Είναι  αρκετά  σπάνιο,  τουλάχιστον  για  τα 

δεδοµένα του ελληνικού τουρισµού, να αυξάνονται µε τόσο έντονους ρυθµούς 

οι  αφίξεις  από  ένα  συγκεκριµένο  προορισµό.  Συνήθως,  οι  προτιµήσεις  των 

τουριστών επηρεάζονται από πολλούς αστάθµητους παράγοντες. Η κρίση στα 

Ίµια που  οδήγησε  σε  πολιτικές  αναταράξεις  στην  περιοχή  του  Αιγαίου,  τα 

τελευταία πρόσφατα δηµοσιεύµατα για τον ‘’θανατηφόρο’’ ίο στην Κρήτη , και 

διάφορα άλλα δηµοσιεύµατα δυσφηµιστικού χαρακτήρα από έγκυρες, κατά τα 

άλλα εφηµερίδες , οδηγούν σε εκτεταµένες  και µαζικές ακυρώσεις. 

Εθνικότητες  , τώρα, όπως  Γερµανοί  και  Βρετανοί  παρουσιάζουν  πολλά 
 

‘’ σκαµπανεβάσµατα ’’ στις προτιµήσεις τους. Από αυξήσεις που φτάνουν και 
 

το  38%  φτάνουν  σε  µειώσεις  του  35%.  Άλλες  πάλι,  εθνικότητες  όπως  οι 
 

Ανατολικοευρωπαίοι  έχουν  µηδενικά ποσοστά τα πρώτα χρόνια, ενώ από το 
 

1995 και  έπειτα κινούνται από τις 20 χιλ. και πάνω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

Το ξενοδοχειακό δυναµικό της Κρήτης. Αφίξεις 

ηµεδαπών και αλλοδαπών. ∆ιανυκτερεύσεις και 
πληρότητες ξενοδοχειακών µονάδων . 

 
Το  κεφάλαιο  αυτό  περιέχει  αναλυτικά  στοιχεία  για  τις  ξενοδοχειακές 

 

µονάδές στην Κρήτη. Παρουσιάζει για κάθε νοµό χωριστά , πόσα ξενοδοχεία 

λειτουργούν µε επίσηµη άδεια του Ε.Ο.Τ. , τη δυναµικότητα που αυτά έχουν , 

και   σε   ποια   κατηγορία   ανήκουν   σύµφωνα   µε   τις   επίσηµες   µεθόδους 

κατάταξης που χρησιµοποιούνται διεθνώς. 

Επίσης , περιλαµβάνει ένα πολύ αντιπροσωπευτικό δείγµα των αφίξεων 

των ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών στο νησί. Όπως έχει ήδη λεχθεί και 

σε  άλλο  σηµείο  της  εργασίας  δεν  είναι  εφικτό  να  υπολογιστεί  ο  ακριβής 

αριθµός των επισκεπτών που φτάνουν στο νησί , ειδικά των ηµεδαπών , λόγω 

του ότι η Κρήτη δεν αποτελεί   µόνο τουριστικό προορισµό. Έτσι   έχει  ληφθεί 

ένα  σηµαντικό  ποσοστό  (  75  %)  από  τις  αφίξεις  των  ηµεδαπών  και  των 

αλλοδαπών. Επίσης , το ίδιο ποσοστό  έχει χρησιµοποιηθεί σαν βάση από τις 

ξενοδοχειακές µονάδες , και έτσι γίνεται η σύγκριση από χρονιά σε χρονιά. Οι 

συγκρίσεις αυτές σε συνδυασµό µε τους πίνακες που εξετάζουν το Μ.Ο. των 

διανυκτερεύσεων  ,  βοηθούν  στην  καλύτερη  κατανόηση  της καταναλωτικής 

συµπεριφοράς   των   επισκεπτών.  Όταν  µελετηθεί   ο  τρόπος   µε   τον   οποίο 

σκέπτονται και λειτουργούν οι επισκέπτες , όταν εξακριβωθούν οι 

καταναλωτικές   τους   συνήθειες   και   οι   προθέσεις   τους   όσον   αφορά   τις 

διανυκτερεύσεις   που   προτίθενται   να   κάνουν   ,  τότε   είναι   πιο   εύκολο   να 

σχεδιαστεί   η   τουριστική   πολιτική   και   να   προσφερθούν   τα   εµπορικότερα 

πακέτα διακοπών. 
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4.1.  Χωροταξικοί πίνακες δυναµικότητας κατά κατηγορία ( ’96 – 00) 
 
 

4.1.1. Χωροταξικός πίνακας δυναµικότητας κατά κατηγορία : ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

ΆΑ 

 
 
 
 
 
 

Ά 

 
 
 
 
 
 

΄Β 

 
 
 
 
 
 

΄Γ 

 
 
 
 
 
 

΄∆ 

 
 
 
 
 
 

Έ 

       

ΕΤ 
Η 

Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 7 4418 47 18053 64 9682 150 9909 22 930 21 822 133 5521 2 94 1 6 1110 22320 5 384 4 72 1566 72211 

’97 6 4148 49 18569 62 9317 146 9749 24 997 19 752 129 5479 2 94 1 6 1204 31967 5 384 4 72 1651 81534 

’98 9 6272 49 18056 63 9590 145 9748 24 997 19 752 133 5673 2 94 2 12  
∆εν υπάρχουν στοιχεία 

446 51194 

’99 10 6554 46 16740 64 9021 143 9588 23 927 19 752 133 5754 2 94 2 12 1544 38770 5 384 9 150 2000 88746 

’00 10 6554 47 17074 63 9012 144 9606 23 927 19 752 135 5815 2 94 2 12 950 26333 5 384 9 136 1409 76699 

Πηγή : ΕΟΤ 
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4.1.2. Χωροταξικός πίνακας δυναµικότητας κατά κατηγορία : ν. ΧΑΝΙΩΝ 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

ΆΑ 

 
 
 
 
 
 

Ά 

 
 
 
 
 
 

΄Β 

 
 
 
 
 
 

΄Γ 

 
 
 
 
 
 

΄∆ 

 
 
 
 
 
 

Έ 

       

ΕΤ 
Η 

Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 0 0 9 2138 34 3551 86 4622 7 173 15 435 141 6813 0 0 12 225 1036 17812 6 317 2 16 1348 36102 

’97 0 0 9 2126 33 3363 84 4534 6 146 15 435 162 7613 0 0 13 246 1058 18006 6 317 2 16 1388 36802 

’98 0 0 10 2226 34 3490 83 4494 5 112 14 413 172 8083 0 0 13 246  
∆εν υπάρχουν στοιχεία 

331 19064 

’99 0 0 10 2362 35 3649 84 4516 5 112 13 100 180 8416 0 0 13 246 1098 18900 6 317 9 70 1453 38988 

’00 0 0 10 2362 35 3649 85 4659 5 113 12 380 198 9321 1 6 14 254 869 15634 5 628 16 155 1250 37161 

Πηγή : ΕΟΤ 
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4.1.3.Χωροταξικός πίνακας δυναµικότητας κατά κατηγορία :  ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

ΆΑ 

 
 
 
 
 
 

Ά 

 
 
 
 
 
 

΄Β 

 
 
 
 
 
 

΄Γ 

 
 
 
 
 
 

΄∆ 

 
 
 
 
 
 

Έ 

       

ΕΤΗ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 1 318 13 4150 37 4996 65 3874 12 337 7 123 77 4869 0 0 5 123 756 11177 3 175 0 0 976 30142 

’97 1 318 16 6349 36 4887 66 4001 12 337 7 123 77 4792 0 0 4 101 768 11373 3 175 0 0 990 32456 

’98 1 318 16 6349 37 5195 67 4124 12 337 7 123 81 4901 0 0 4 101  
  ∆εν υπάρχουν στοιχεία  

225 21498 

’99 1 318 16 6349 38 5419 67 4124 10 294 7 123 86 5096 0 0 4 101 817 12350 3 175 14 90 1063 34439 

’00 1 318 16 6349 38 5519 65 4063 10 294 7 123 109 6123 0 0 4 101 901 11633 3 175 24 207 1178 35228 
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Πηγή : ΕΟΤ 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

4.1.4. Χωροταξικός πίνακας δυναµικότητας κατά κατηγορία :  ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
 

ΆΑ 

 

 
 
 
 
 

Ά 

 

 
 
 
 
 

΄Β 

 

 
 
 
 
 

΄Γ 

 

 
 
 
 
 

΄∆ 

 

 
 
 
 
 

Έ 

       

ΕΤΗ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 5 1417 15 3819 28 3263 86 4705 15 300 15 250 90 3966 2 1123 0 0 689 11090 3 161 2 23 950 30117 

’97 8 2479 16 4601 29 3548 78 4450 15 284 14 241 89 3975 1 356 0 0 697 11158 3 161 2 23 952 31276 

’98 8 2479 16 4601 30 3572 77 4410 15 293 12 206 83 3866 1 414 0 0  

∆εν υπάρχουν στοιχεία 242 19841 

’99 8 2479 16 4590 30 3576 74 4263 15 302 11 187 80 3671 1 414 0 0 717 11560 3 161 2 23 957 31266 

’00 8 2491 16 4620 30 3606 74 4265 15 302 11 187 82 3740 1 414 0 0 522 8832 3 483 3 35 765 28975 

Πηγή : ΕΟΤ 
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Σηµειώσεις που αφορούν τους πίνακες και επεξηγήσεις ορισµών.:
 

 
1. (Μ : Μονάδες,  Κ : Κλίνες ) 

 

2. Η κατηγορία ‘ΑΑ είναι η κατηγ. LUX. 
 

3. Η ταξινόµηση  και ο διαχωρισµός των κύριων και µη κύριων ξενοδοχειακών 

καταλυµάτων έχει γίνει   βάση   των µεθόδων και των επίσηµων στοιχείων που 

χρησιµοποιεί ο Ε.Ο.Τ. 

4.  Τα  στοιχεία  που  παρουσιάζονται  αφορούν  µόνο  εκείνες  τις  µονάδες  που 

λειτουργούν   µε   άδεια   του   Ε.Ο.Τ.,   και   όχι   εκείνες   των   οποίων   η   άδεια 

λειτουργίας έχει ανασταλεί προσωρινά ή οριστικά, δεν έχει ανανεωθεί ή έχουν 

πάψει να λειτουργούν. 
 
 
Σχολιασµός των πινάκων: 

 

Ο  νοµός  Ηρακλείου  έρχεται  ,  όπως  ήταν  αναµενόµενο  ,  στην  πρώτη 

θέση  σε  ξενοδοχειακό  δυναµικό. Είναι  ο  πρώτος  νοµός  και  σε  δυναµικότητα 

κλινών , αλλά και σε ξενοδοχειακές µονάδες  πολυτελείας ( κατηγ. ΆΑ και Ά). 

Τα ξενοδοχεία αυτά βρίσκονται όλα κατά µήκος του  βόρειου  οδικού   άξονα,  

εκεί  δηλαδή  όπου  εντοπίζεται   το  µεγαλύτερο ποσοστό   της   τουριστικής   

κίνησης   και   της   συγκέντρωσης   ξενοδοχειακών 

µονάδων. Σχεδόν τα µισά από αυτά τα ξενοδοχεία βρίσκονται στον ίδιο δήµο 
 

(  στο  δήµο  Χερσονήσου)  και  σε  πολύ  κοντινή  απόσταση  µεταξύ  τους.  Ο 

δήµος αυτός παρουσιάζει τη µεγαλύτερη τουριστική κίνηση όχι µόνο στο νοµό 

Ηρακλείου  αλλά  και  σε  όλη  την  Κρήτη.  Είναι  µάλιστα  ,και  ένας  από  τους 

πλουσιότερους  δήµους  της  Ελλάδος. ∆εν  είναι  λοιπόν  τυχαίο  το  γεγονός  ότι 

υπάρχει   αυτή   συγκέντρωση   ξενοδοχειακών   µονάδων   στην   συγκεκριµένη 

περιοχή. 

Επί  του  συνόλου  των  κλινών  και  των  µονάδων  ,  αξιοσηµείωτη  είναι  η 
 

µείωση των   διαθέσιµων κλινών και   µονάδων τη χρονιά του 2000. Από 2000 
 

µονάδες κλίνες το 1999 , µειώθηκαν στις 1409 το 2000. Αυτή η µείωση µπορεί 
 

να  οφείλεται  σε  πολλούς  λόγους.  Σπανιότερη  όλων  είναι  κάποια  µονάδα  να 

κλείσει   από   µόνη   της.  Συνήθως,  συµβαίνει   κάποιες   µονάδες   ,  οι   µικρές 

περισσότερο , να µην ανανεώνουν την άδεια λειτουργίας τους, οπότε και δεν 

συµπεριλαµβάνονται  στις  ενεργές  µονάδες  του  Ε.Ο.Τ.  Άλλες  φορές  πάλι  , 
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εξαιτίας  των  συχνών  και  αυστηρών  ελέγχων  που  διεξάγει  ο  Ε.Ο.Τ. όταν  µία 
 

µονάδα   δεν   πληροί   τις   προϋποθέσεις   για   να   λειτουργεί   ,   η   άδεια   της 

ανακαλείται µέχρι να συµµορφωθεί  µε τα  standards που  αυτός επιβάλλει. 

Η  µεγαλύτερη  συγκέντρωση  ξενοδοχειακών  µονάδων  εντοπίζεται  στην 

κατηγορία  ́ Γ( περίπου  150)  και  στα  ενοικιαζόµενα  διαµερίσµατα( 1250 κατά 

Μ.Ο.)  φυσικά.  Και  από  αυτά  τα  στοιχεία  εξάγεται  το  συµπέρασµα  ότι  η 

υποδοµή  του  συγκεκριµένου  νοµού  αλλά  και  των  άλλων  , απευθύνεται  , ως 

επί το πλείστον ,  σε τουρισµό όχι πρώτης κατηγορίας. 

Ο νοµός Χανίων , τώρα , έρχεται δεύτερος σε δυναµικότητα όσο αφορά 
 

το σύνολο των   ξενοδοχειακών  µονάδων και τον αριθµό των κλινών. Όµως , 

είναι  αξιοσηµείωτο  το  γεγονός  ότι  δεν  διαθέτει  καµία  µονάδα  που  να  ανήκει 

στην  κατηγορία ΆΑ.  Και  στη  δεύτερη  όµως  καλύτερη  κατηγορία  ,  την  Ά  τα 

ξενοδοχεία είναι πολύ λίγα , µόλις 10. Εν ολίγοις , το ξενοδοχειακό δυναµικό 

του νοµού δεν πληροί τις προϋποθέσεις για να φιλοξενήσει τουρισµό υψηλού 

επιπέδου. Αυτό  βέβαια  , έρχεται  να  αντιπαρατεθεί  µε  προηγούµενα  στοιχεία 

που  θέλουν  τους  Σκανδιναβούς,  οι  οποίοι  επιζητούν  ακριβές  διακοπές  ,  να 

προτιµούν  το  νοµό  Χανίων.  Γεννάται  λοιπόν  το  ερώτηµα  ,  που  διαµένουν 

αυτοί οι επισκέπτες; Η απάντηση έρχεται από τους πίνακες που αναφέρονται 

στις διανυκτερεύσεις των ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών , και δείχνουν 

τα  ξενοδοχεία  της  Ά  κατηγορίας  να  έχουν  πληρότητα  που  υπερβαίνει  το 
 

100%.  ∆ηλαδή  ,  εντοπίζεται  µια  συσσώρευση  των  ‘’  ποιοτικών  ‘’  τουριστών 

στα  ξενοδοχεία  της  Ά  κατηγορίας  τα  οποία  κυριολεκτικά  ασφυκτιούν  από 

κόσµο  κατά  τη  διάρκεια  της  τουριστικής  σεζόν.  Θα  µπορούσε  λοιπόν  να 

θεωρηθεί   ως   επίτευγµα   των   επιχειρηµατιών   του   νοµού   και   όλων   όσων 

ασχολούνται  µε  τον  τοπικό  τουρισµό,  το  γεγονός  ότι  ενώ  δεν  υπάρχει  το 

κατάλληλο  επίπεδο  ξενοδοχειακών µονάδων  ,  έχουν  καταφέρει  και  έχουν 

συγκεντρώσει ένα ικανοποιητικό αριθµό τουριστών υψηλού επιπέδου. 

Πέρα  ,  όµως,  από  τα  ξενοδοχεία  ο  νοµός  Χανίων  έχει  τα  περισσότερα 
 

camping στο  νησί  ( 6 ) και  σηµαντικό  αριθµό  ενοικιαζόµενων  διαµερισµάτων 
 

( 1000 κατά Μ.Ο.). Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι το νοµό γενικότερα, αλλά 

περισσότερο   την   πόλη   των   Χανίων,  την   προτιµούν   και   πολύ   ηµεδαποί 

τουρίστες, εξαιτίας του γεγονότος ότι φηµίζεται και είναι, κατά γενική οµολογία 

, η οµορφότερη πόλη της Κρήτης. Σε αυτό βέβαια , έχει συµβάλει το γεγονός 
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ότι η παλιά πόλη των Χανίων έχει αξιοποιηθεί στο µέγιστο από τους τοπικούς 

παράγοντες και το αποτέλεσµα είναι σίγουρα εντυπωσιακό. 

Στο  νοµό  Ρεθύµνης  ,  οι  ξενοδοχειακές  µονάδες  είναι  λιγότερες  από 

αυτές  των  Χανίων  , αλλά  υπάρχουν  ξενοδοχεία  σε  όλες  τις  κατηγορίες. Ένα 

ξενοδοχείο λειτουργεί στην ΆΑ κατηγορία και 16 στην κατηγορία Ά. Η διαφορά 

είναι  σηµαντική  ,  µε  το  γειτονικό  νοµό  των  Χανίων  ,  ειδικά  αν  αναλογιστεί 

κανείς το γεγονός ότι ο νοµός Ρεθύµνης καθυστέρησε να µπει στο ‘’ παιχνίδι ‘’ 

του  τουρισµού.  Ήταν  ο  τελευταίος  νοµός  που  ανέπτυξε  τον  τουρισµό  ,  σε 

σχέση  µε  τα  Χανιά  που  θεωρούνταν  από  παλιά  παραδοσιακός  τουριστικός 

προορισµός. Και οι άλλες κατηγορίες, όµως , έχουν µοιρασµένα ποσοστά στα 

ξενοδοχεία. Μόνο  η  κατηγορία  Έ  έχει  ελάχιστα  ξενοδοχεία, κάτι  που  φυσικά 

είναι καλό για το προσφερόµενο τουριστικό προϊόν , αφού αυτή 

αντιπροσωπεύει την κατώτερη ποιότητα τουριστικών υπηρεσιών. 

Στο  νοµό  δεν  υπάρχει  καµία  µονάδα  στην  κατηγορία  ‘’  ξενοδοχεία  και 

επιπλωµένα διαµερίσµατα’’ , ενώ µικρή άνοδος παρουσιάζεται στις κατηγορίες 

των επιπλωµένων διαµερισµάτων και των ενοικιαζόµενων δωµατίων. Τέλος , 

οι τουριστικές κατοικίες αυξήθηκαν τα 2 τελευταία χρόνια από 14 το 1999 σε 
 

24 το 2000. 
 

Στο νοµό  Λασιθίου  ,  παρατηρούνται  πολλά  παράδοξα  φαινόµενα. 

Παρά το γεγονός ότι είναι κατά γενική οµολογία ο πιο παραµεληµένος νοµός 

της   Κρήτης   σε   ότι   αφορά   τις   χρηµατοδοτήσεις   και   τα   έργα   υποδοµής, 

παρουσιάζει τον υψηλότερο δείκτη αναπτυξιακής δυναµικής σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους νοµούς της Κρήτης. Όµως , µόλις πριν λίγα χρόνια κάποια έργα 

υποδοµής  άρχισαν  να  γίνονται  στο  νοµό.  Για  να  µεταβεί  κάποιος  στη  νότια 

πλευρά του νησιού όπου βρίσκονται οι δύο µεγαλύτερες πόλεις ( Ιεράπετρα , 

Σητεία),  µετά  την  πρωτεύουσα  που  είναι  ο  Άγιος  Νικόλαος  θα  πρέπει  να 

διασχίσει ένα άθλιο οδικό δίκτυο και να σπαταλήσει αρκετό από το χρόνο του. 

Το ίδιο   σκηνικό θα συναντήσει και ο απαιτητικός κατά τα άλλα επισκέπτης ο 

οποίος  θα  κινηθεί  προς  τα  οκτώ  υπερπολυτελή  ξενοδοχεία  που  βρίσκονται 

στην  ίδια  περιοχή  ,  αυτή  της  Ελούντας.  Θα  πρέπει  να  διασχίσει  ένα  πολύ 

στενό  δρόµο  µέσα  από  βουνό  για  να  καταλήξει  σε  αυτά.  Τα  ξενοδοχεία  της 

περιοχής  είναι  διάσηµα,  διεθνώς,  για  τις  υπηρεσίες  που  προσφέρουν  αλλά 

όταν κάποιος βγει από αυτά το θέαµα είναι µάλλον µη αναµενόµενο. 
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. Πάντως , το ξενοδοχειακό δυναµικό του νοµού είναι δεύτερο σε 

ποιοτική κατάταξη  µετά  το  νοµό  Ηρακλείου.  Αν  και  διαθέτει  συνολικά  τις  

λιγότερες κλίνες  από  τους  άλλους  νοµούς  ,  έχει  αρκετά  σηµαντικό  αριθµό  

πολυτελών ξενοδοχείων   (  24  συνολικά)  και   επίσης   σηµαντικό   αριθµό   

επιπλωµένων διαµερισµάτων  ( 90). Θα  πρέπει  εδώ  να  σηµειωθεί  ότι  

γίνονται  προσπάθειες για την ανάπτυξη όχι µόνο της ευρύτερης περιοχής του 

Αγίου Νικολάου ,αλλά και των υπολοίπων περιοχών του νοµού. Μία από 

αυτές είναι η υπερµεγέθης ξενοδοχειακή   µονάδα   που   χτίστηκε   έξω   από   

την   πόλη   της   Σητείας   στη διαδροµή προς το φοινικόδασος του Βάϊ , και η 

προσπάθεια για την διάσωση και  αξιοποίηση  του  φοινικοδάσους,  µε  την  

ανάθεση  του  έργου  σε  µεγάλη κατασκευαστική εταιρεία. 

Συµπερασµατικά  θα  µπορούσε   κανείς  να  πει  ότι  ενώ  την  υποδοµή  για 

τουρισµό  ανώτερης  ποιότητας  την  έχει  και  ο  νοµός  Λασιθίου,  εξαιτίας  της 

ανυπαρξίας  αεροδροµίου  και  της  έλλειψης  ικανοποιητικού  οδικού  δικτύου, 

αλλά και της φήµης που θα έπρεπε να έχει και δεν έχει , ο νοµός δεν εξαντλεί 

στο µέγιστο την ξενοδοχειακή δυναµικότητα που έχει. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

69 



 
 
 
 
 
 
 
 

4.2 Πίνακες ξενοδοχειακού δυναµικού κατά βαθµίδα δυναµικότητας ( 1996 – 2000) 
 
 
 
 

4.2.1.  Ξενοδοχειακό δυναµικό κατά βαθµίδα δυναµικότητας :ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 
 
 
 

             

ΕΤΗ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 ∆εν υπάρχουν στοιχεία 

’97 201 6214 121 8856 38 4507 12 2063 16 3493 10 2654 12 4248 8 3664 18 11106 2 2306 - - 438 49111 

’98 203 6237 122 8926 40 4747 12 2063 16 3493 11 2927 12 4248 8 3664 20 12583 2 2306 - - 446 51194 

’99 202 6169 122 8908 42 5029 11 1907 17 3727 9 2377 12 4248 7 3185 18 11586 2 2306 - - 442 49442 

’00 204 6210 122 8902 42 5029 11 1907 16 3511 10 2628 13 4562 7 3185 18 11606 2 2306 - - 445 49846 

Πηγή : ΕΟΤ  
* δεν περιλαµβάνονται : ενοικιαζ. ∆ιαµερίσµατα, τουριστικές κατοικίες , camping. 
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4.2.2. Ξενοδοχειακό δυναµικό κατά βαθµίδα δυναµικότητας: ν. ΧΑΝΙΩΝ 
 
 
 
 

             

ΕΤΗ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 
 

∆εν υπάρχουν στοιχεία 

’97 194 5808 88 6214 25 2960 11 1909 1 202 1 294 1 309 0 0 1 767 0 0 0 0 322 18463 

’98 195 5826 96 6732 25 2960 11 1909 1 202 0 0 2 668 0 0 1 767 0 0 0 0 331 19064 

’99 203 6125 96 6717 26 3010 9 1564 2 431 0 0 3 1027 0 0 1 767 0 0 0 0 340 19701 

’00 214 6320 103 7178 27 3166 9 1564 2 431 1 291 3 1027 0 0 1 767 0 0 0 0 360 20744 

Πηγή : ΕΟΤ  
* δεν περιλαµβάνονται : ενοικιαζ. ∆ιαµερίσµατα, τουριστικές κατοικίες , camping. 
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4.2.3 Ξενοδοχειακό δυναµικό κατά βαθµίδα δυναµικότητας:  ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
 
 
 
 

             

ΕΤΗ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 ∆εν υπάρχουν στοιχεία 

’97 104 3201 56 3942 23 2850 16 2676 8 1713 2 586 4 1337 0 0 4 2498 2 2105 0 0 219 20908 

’98 108 3322 56 3933 24 2970 15 2481 9 1960 3 842 4 1337 0 0 4 2498 2 2105 0 0 225 21448 

’99 109 3331 57 3983 25 3083 15 2481 10 2164 3 842 4 1337 0 0 4 2498 2 2105 0 0 229 21824 

’00 124 3688 59 4072 27 2368 16 2681 11 2399 3 842 4 1337 0 0 4 2498 2 2105 0 0 250 22890 

Πηγή : ΕΟΤ  
* δεν περιλαµβάνονται : ενοικιαζ. ∆ιαµερίσµατα, τουριστικές κατοικίες , camping. 
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4.2.4. Ξενοδοχειακό δυναµικό κατά βαθµίδα δυναµικότητας:  ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
 
 
 
 

             

ΕΤΗ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

’96 ∆εν υπάρχουν στοιχεία 

’97 143 3970 57 3968 18 2274 7 1243 6 1371 6 1653 8 2722 2 837 3 1896 0 0 0 0 250 19934 

’98 135 3801 57 3976 18 2274 7 1243 5 1130 7 1904 7 2366 3 1251 3 1896 0 0 242 0 0 19841 

’99 130 56 17 2145 1243 2051 1896 0 235 19482 3656 3921 7 5 1130 8 2189 6 3 1251 3 0 0 0 

’00 132 56 17 7 1160 1894 1251 0 3727 3921 2145 1255 5 7 7 2376 3 3 1896 0 0 0 237 19625 

Πηγή : ΕΟΤ  
* δεν περιλαµβάνονται : ενοικιαζ. ∆ιαµερίσµατα, τουριστικές κατοικίες , camping. 
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Σηµειώσεις και επεξηγήσεις ορισµών.: 
 
1. (Μ : Μονάδες,  Κ : Κλίνες ) 

 

2.  Ως  ξενοδοχειακό  δυναµικό  θεωρούνται  όλες  οι  κατηγορίες  κύριων  και  µη 

κύριων  ξενοδοχειακών  καταλυµάτων  εκτός  από  τα  camping,  τις  τουριστικές 

κατοικίες και τα ενοικιαζόµενα διαµερίσµατα. 

3. Η ταξινόµηση  και ο διαχωρισµός των κύριων και µη κύριων ξενοδοχειακών 

καταλυµάτων έχει γίνει   βάση   των µεθόδων και των επίσηµων στοιχείων που 

χρησιµοποιεί ο Ε.Ο.Τ. 

 

4.  Τα  στοιχεία  που  παρουσιάζονται  αφορούν  µόνο  εκείνες  τις  µονάδες  που 

λειτουργούν   µε   άδεια   του   Ε.Ο.Τ.,   και   όχι   εκείνες   των   οποίων   η   άδεια 

λειτουργίας   έχει   ανασταλεί   προσωρινά   ή   οριστικά   ή   έχουν   πάψει   να 

λειτουργούν. 
 
 
Σχολιασµός των πινάκων: 

 

Στο  νοµό  Ηρακλείου  ,  το  µεγαλύτερο  ποσοστό  των  ξενοδοχειακών 
 

µονάδων   εντοπίζεται   στα   ξενοδοχεία   µικρής   δυναµικότητας.   Έτσι   ,   τα 

ξενοδοχεία που µπορούν να φιλοξενήσουν ως και 50 άτοµα , 

αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 50 % του ξενοδοχειακού δυναµικού ( 201   από 

τα  438  ).  Μαζί  µε  την  επόµενη  κατηγορία  ,  το  σύνολο  φτάνει  στις  322 

ξενοδοχειακές µονάδες. Είναι εµφανές , λοιπόν, ότι µικρά ξενοδοχεία τα οποία 

είναι  διάσπαρτα  σε  όλες  τις  τουριστικές  περιοχές   µε  σχετικά  χαµηλές  τιµές, 

αναλαµβάνουν να παρέχουν υπηρεσίες στους επισκέπτες. 

Μπορεί , όµως , να αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο ποσοστό 

ξενοδοχειακών  µονάδων  ,  αλλά  δεν  αντιπροσωπεύουν  και  το  σύνολο  των 

διαθέσιµων κλινών. Αν εξετάσουµε την κάθε κατηγορία χωριστά , θα δούµε ότι 

πρώτη σε διαθέσιµες κλίνες έρχεται η κατηγορία από 501 – 1000 κλίνες. Από 

µόνη  της  αντιπροσωπεύει  σχεδόν  το  1 / 5 των  διαθέσιµων  κλινών. Αν  τώρα 

αθροίσουµε   το   σύνολο   των   κλινών   στις   4   τελευταίες   κατηγορίες   αυτές 

αντιπροσωπεύουν  σχεδόν  τα  2  /  3.  Επειδή  ,  όµως  σε  αυτές  τις  κατηγορίες 

από  400  κρεβάτια  και  πάνω ανήκουν  µεγάλες  ξενοδοχειακές  µονάδες  που 

διακρίνονται  από  πολύ  καλή  οργάνωση  στην  λειτουργία  τους  ,  και  υψηλό 

επίπεδο υπηρεσιών , θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως ‘’ αρκετά ποιοτικό ‘’ 

το   ξενοδοχειακό   δυναµικό   του   νοµού.  Μία   καλά   οργανωµένη   τουριστική 
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πολιτική θα µπορούσε , πρωτίστως , να γεµίσει όλα αυτά τα καλά ξενοδοχεία , 

και  να  δώσει  στο  νοµό  την  αίγλη  που  χρειάζεται  έτσι  ώστε  να  προσελκύσει 

στο µέλλον περισσότερο ποιοτικό τουρισµό. 

Ο νοµός Χανίων , µπορεί να έρχεται δεύτερος σε σύνολο 

ξενοδοχειακών  µονάδων  ( 330 περίπου  κατά  µ.ο.) , αλλά  είναι  τελευταίος  σε 

ότι  αφορά την  ποιότητα  των ξενοδοχειακών  µονάδων. Από  τις 330 κατά  µ.ο. 

ξενοδοχειακές   µονάδες   οι   300  σχεδόν   ανήκουν   στις   δύο   πρώτες   µικρές 

κατηγορίες  που  µπορούν  να  φιλοξενήσουν  ως  και  100  άτοµα.  Αυτές  τις 

µονάδες µικρής δυναµικότητας συνήθως τις διέπει ένα ιδιοκτησιακό καθεστώς 

οικογενειακού χαρακτήρα. ∆ηλαδή, µια οικογένεια η οποία βρήκε το 

ξενοδοχείο  από  κάποιο  πρόγονο  αναλαµβάνει  να  συνεχίσει  την  παράδοση, 

χωρίς  απαραίτητα  να  έχει  τις  γνώσεις  που  χρειάζονται   για  αυτή  τη  δουλειά. 

Όταν , πάλι, το ξενοδοχείο το έχει κάποιος επιχειρηµατίας ο οποίος ασχολείται 

και  µε  άλλο  επάγγελµα  και  το  έχει  ως  συµπληρωµατικό  εισόδηµα  για  τους 

καλοκαιρινούς µήνες, λίγο τον ενδιαφέρει να ασχοληθεί µε τις κρατήσεις και µε 

την  προβολή  της  µονάδας  του  σε  κάποια  έκθεση  τουρισµού. Μάλλον  αφήνει 

περισσότερο  στην  τύχη  το  αν  και  κατά  πόσο  θα  γεµίσει  το  ξενοδοχείο  του. 

Ελάχιστες εξαιρέσεις υπάρχουν αλλά και αυτοί στην ουσία εξαρτώνται, όπως 

και οι µεγάλοι, από τις διεθνείς τάσεις που καθορίζουν την τουριστική κίνηση. 

Επιστρέφοντας, στα στοιχεία  του πίνακα, βλέπουµε  οτι  ο νοµός Χανίων 

δεν διαθέτει κανένα ξενοδοχείο στις δύο µεγαλύτερες κατηγορίες και µόλις ένα 

στην κατηγορία από 501  - 1000 κλίνες. Συγκριτικά µε τους άλλους νοµούς , ο 

νοµός Χανίων διαθέτει τα λιγότερα ξενοδοχεία ‘’ ανώτερης ‘’ ποιότητας , και τα 

περισσότερα µικρά ξενοδοχεία. 

Ο  νοµός  Ρεθύµνης  διαθέτει  ένα  αρκετά  καλό  ξενοδοχειακό  δυναµικό. 

Ίσως επειδή , ήταν ο τελευταίος χρονικά νοµός ο οποίος ασχολήθηκε µε τον 

τουρισµό  ,  οι  επιχειρηµατίες  που  ασχολήθηκαν  µε  αυτόν  ήξεραν  περίπου  τι 

ήθελαν  να  κάνουν.  Έτσι  ,  πλησιάζοντας  κανείς  το  Ρέθυµνο  και  από  τις  δύο 

πλευρές  και  αυτή  του  Ηρακλείου  αλλά  και  αυτή  των  Χανίων  , θα  συναντήσει 

όλες  τις  µεγάλες  ξενοδοχειακές  µονάδες  κατά  µήκος  της  Ε.Ο.  Χανίων  – 

Σητείας , δίπλα στη θάλασσα. Τα ξενοδοχεία ακολουθώντας κάποιο 

υποτυπώδες  σχέδιο  ρυµοτοµίας , έχουν  κρατήσει  ικανοποιητικές  αποστάσεις 

µεταξύ  τους  ,  έτσι  ώστε  αν  χρειαστεί  µελλοντικά  ,  να  µπορέσουν  να  γίνουν 

διανοίξεις δρόµων που θα επιτρέπουν την εύκολη πρόσβαση σε αυτά. Επίσης 
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στο  µεγαλύτερο  µέρος  αυτής  της  διαδροµής  υπάρχει  παράδροµος  ο  οποίος 

βοηθάει  στην  κίνηση  και  αποσυµφορεί  την  Ε.Ο.. Μοναδική  ίσως  ένσταση  θα 

µπορούσε να γίνει για την ανυπαρξία υπόγειων ή υπέργειων διαβάσεων κατά 
 

µήκος της  Ε.Ο. , κάτι που αναγκάζει όσους πεζούς θέλουν να την διασχίσουν 

για να κινηθούν από και προς την παραλία , να πρέπει να την κόβουν κάθετα 

ρισκάροντας κάποιο τραυµατισµό. 

Επιστρέφοντας στα δεδοµένα του πίνακα , παρατηρούµε ότι το 

ξενοδοχειακό  δυναµικό  του  νοµού  µπορεί  να  είναι  λιγότερο  από  αυτό  του 

γειτονικού νοµού των Χανίων , αλλά οι διαθέσιµες κλίνες είναι περισσότερες. 

Οι 21.500 κατά µ.ο. κλίνες είναι σαφώς ανώτερης ποιότητας , αφού υπάρχουν 

συνολικά 6 ξενοδοχεία στις 3 µεγαλύτερες κατηγορίες µε δυναµικότητα 5.000 

κλίνες   περίπου.   Αυτά   µάλιστα   ,   είναι   ξενοδοχεία   σχετικά   καινούργια   , 

υπερπολυτελή που παρέχουν υψηλές υπηρεσίες. 

Από  το  1997  ως  και  το  2000  που  υπάρχουν  στοιχεία,  παρατηρείται 

αύξηση των διαθέσιµων κλινών που φτάνει περίπου τις 2000. Αυτή η αύξηση 

εντοπίζεται στις µικρές ξενοδοχειακές µονάδες , της τάξεως των 50 , 100 και 

150 κλινών. ∆ύσκολα πάντως θα εντοπιζόταν η αύξηση σε µεγάλα ξενοδοχεία 
 

µε  πολλές  κλίνες  ,  αφού  αυτές  οι  επενδύσεις  απαιτούν  πολλά  κεφάλαια  , 
 

γενναίες χρηµατοδοτήσεις και µεγάλες οικοπεδικές εκτάσεις. 
 

Ο   νοµός   Λασιθίου ,   βάσει   των   στοιχείων   του   πίνακα   δεν   θα 

κατατασσόταν και σε ιδιαίτερα υψηλή θέση , όσον αφορά το ξενοδοχειακό του 

δυναµικό.  Το  σύνολο  των  κλινών  του  είναι  κάτω  από  τις  20.000  ,  αλλά 

παρουσιάζει   το   εξής   παράδοξο   :   ∆εν   έχει   κανένα   ξενοδοχείο   στις   δύο 

µεγαλύτερες κατηγορίες , δηλαδή στις πιο υπερπολυτελής , όπως θα περίµενε 

κανείς, και έχει µόλις 3 στην κατηγορία των 501 – 1.000 κλινών. Όµως , τα 3 

ξενοδοχεία  αυτής  της  κατηγορίας  είναι  παγκοσµίου  φήµης.  Πάρα  πολλές 

διασηµότητες   έχουν περάσει τις   διακοπές   τους   σε   αυτά   (   ο   πρώην 

πρωθυπουργός της Ελλάδος Ανδρέας Παπανδρέου , συγκροτήµατα όπως οι 

Rolling Stones , και  αρκετοί  αρχηγοί  κρατών  ). Η  παραµονή  σε  αυτά  βέβαια 

είναι  µάλλον  αδύνατη  για  τους  περισσότερους  αφού  για  κάποιες  σουϊτες  το 

κόστος για µια βραδιά ξεπερνάει τα 4.000 ευρώ. Εκκεντρικές παρουσίες έχουν 

περάσει από αυτά, ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση κάποιου Άραβα ηγέτη 

,  ο  οποίος  δέχτηκε  να  πληρώσει  το  ποσό  των  100 εκ.  δραχµών  για  να  έχει 
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στην  προσωπική  του  παραλία  ένα  τζάκι  για  λίγες  µόνο  ώρες  ,  το  µήνα 
 

Αύγουστο µάλιστα! 
 

Επιστρέφοντας  στα  δεδοµένα  του  πίνακα  ,  παρατηρούµε  µια  συνεχή 
 

µείωση  και  των  διαθέσιµων  κλινών  και  των  ξενοδοχειακών  µονάδων.  Αυτό 
 

µάλλον  οφείλεται  στο  γεγονός  ότι  ο  νοµός  έχει  πολλά  µικρά  ξενοδοχεία  , τα 

οποία  δεν  πληρούν  τις  απαραίτητες  προϋποθέσεις  για  να  λειτουργούν  ,  και 

έτσι  ο  Ε.Ο.Τ.  αναγκάζεται  να  ανακαλεί  τις  άδειες  τους  ,  µειώνοντας  έτσι  το 

ξενοδοχειακό δυναµικό του νοµού. 
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4.3 Πίνακες αφίξεων , διανυκτερεύσεων και πληρότητας ( 1996 – 2000) 
 
 

4.3.1. Πίνακας Αφίξεων/ ∆ιανυκτερεύσεων/ Πληρότητας: ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
% 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΙΑΝ. 6924 25403 29,3 5887 23556 18,8 6345 29156 26,4 7993 27911 25,4 8266 27697 24,2 
ΦΕΒ. 7309 62684 35,4 7815 31234 25,8 6066 28392 24,2 8243 32163 26,7 10405 30882 25,5 
ΜΑΡ. 21048 75280 16,5 21045 87469 18 15103 58883 21,7 18653 69283 18 14412 52026 34,7 
ΑΠΡ. 60650 364145      44,6 66161 383571 43,8 47594 291182 38,1 64562 387866 51,5 71609 373189 47,1 
ΜΑΊ. 81201 602941 67,4 99592 749050 73,3 696895  766868  792664 97602 75 108571 83,9 114606 80,5 
ΙΟΥΝ. 77209 669414 72,4 80,6 113534 956604  95465 838074 92663 828595 87,6 102,6 114464 897701 89,9
ΙΟΥΛ. 96043 816589 88,4 114009 1033153 102  125396 1047314 105,3 124820 1110180 116,7 127870 1094800 114,4 
ΑΥΓ. 104739 905236 100,4 126640 1156561 115,9 134482 1257860 122,5 142005 1203470 124,2 134624 1187853 119,8 
ΣΕΠ. 89099 729228 83 98382 841581 87,3 102641 888764 90,2 117797 967020 101,5 118806 915507 92,5 
ΟΚΤ. 66068 504521 61,4 86059 563795 65,9 69404 599018 68,3 88282 682883 80,6 79858 671116 75,5 
ΝΟΕ. 9881 36284 11,3 10563 40359 17,9 10917 37686 17,5 11142 43562 23 7220 29070 12,1 
∆ΕΚ. 5862 20894 20,4 6653 27560 22,4 6144 21485 19,7 7567 26971 23,6 4913 16910 27,8 
ΣΥΝ. 626033 4782619 66,3 738271 5778256 72,6 714357 5785230 78,8 813169 6275231 86,7 807053 6089415 83,3 

Πηγή Ε.Ο.Τ. 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  ΠΛΗ : Πληρότητα 
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4.3 Πίνακες αφίξεων , διανυκτερεύσεων και πληρότητας ( 1996 – 2000) 
 
 

4.3.1. Πίνακας Αφίξεων/ ∆ιανυκτερεύσεων/ Πληρότητας: ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 
 
 

1996 1997 1999 1998 2000 

ΑΦΙΞ  ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
% 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΙΑΝ. 18,8 29156 6924 25403 29,3 5887 23556 6345 26,4 7993 27911 25,4 8266 27697 24,2 
ΦΕΒ.  25,8         7309 62684 35,4 7815 31234 6066 28392 24,2 8243 32163 26,7 10405 30882 25,5
ΜΑΡ.  16,5  18 15103 18653 69283 18 52026 34,7 21048 75280 21045 87469 58883 21,7 14412 
ΑΠΡ. 60650 364145 44,6  43,8 66161 383571 47594 291182 38,1 64562 387866 51,5 71609 373189 47,1 
ΜΑΊ. 81201  602941 67,4 99592 749050 73,3 97602 696895 75 108571 766868 83,9 114606 792664 80,5 
ΙΟΥΝ. 77209 669414 72,4 95465 838074 80,6 92663 828595 87,6 113534 956604 102,6 114464 897701 89,9 
ΙΟΥΛ. 96043 816589 88,4 114009 1033153 102 125396 1047314 105,3 124820 1110180 116,7 127870 1094800 114,4 
ΑΥΓ. 104739 905236 100,4 126640 1156561 115,9 134482 1257860 122,5 142005 1203470 124,2 134624 1187853 119,8 
ΣΕΠ. 89099 729228 83 98382 841581 87,3 102641 888764 90,2 117797 967020 101,5 118806 915507 92,5 
ΟΚΤ. 66068 504521 61,4 86059 563795 65,9 69404 599018 68,3 88282 682883 80,6 79858 671116 75,5 
ΝΟΕ. 9881 36284 11,3 10563 40359 17,9 10917 37686 17,5 11142 43562 23 7220 29070 12,1 
∆ΕΚ. 5862 20894 20,4 6653 27560 22,4 6144 21485 19,7 7567 26971 23,6 4913 16910 27,8 
ΣΥΝ. 626033 4782619 66,3 738271 5778256 72,6 714357 5785230 78,8 813169 6275231 86,7 807053 6089415 83,3 

Πηγή Ε.Ο.Τ. 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  ΠΛΗ : Πληρότητα 
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4.3.2. Πίνακας Αφίξεων/ ∆ιανυκτερεύσεων/ Πληρότητας: ν. ΧΑΝΙΩΝ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000  

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
% 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΙΑΝ. 4647 20,7 10597 4088 10859 20,9 4168 10812 20 12057 3968 23,3 5424 14769 25 
ΦΕΒ. 4753 11563 19,5 22,7   ,5 4361 11318 23,4 5313 13644 4980 13140 26,7 5474 13870 23
ΜΑΡ. 7008 17455 25,4 8617 23850 22,1 7383 18275 19,4 11317 23 6897 28700 16703 30,2 
ΑΠΡ. 25339 107966 37,6 26625 102386 41,4 25901 103745 40 21649 89268 34,7 23083 91109 35,7 
ΜΑΊ. 42206 242644 59,9 41271 231686 65,7 50406 295033 71,2 51056 295793 77,8 48582 300165 77,91 
ΙΟΥΝ. 40921 281584 65,3 44365 306174 71,2 48549 332262 77,7 56501 394056 85,9 54632 364751 80,16 
ΙΟΥΛ. 48255 313184 71,8 54887 360903 78,5 58714 400301 89,1 65011 445393 96,8 64879 435892 88,75 
ΑΥΓ. 57243 361158 84,7 66353 412781 91,9 66341 436787 99,3 70055 491569 103,7 68848 495151 105,36 
ΣΕΠ. 42985 282921 65,7 50369 306952 73 43857 271646 75,1 54868 356883 81,6 43508 286215 76,51 
ΟΚΤ. 21204 131471 45,1 24692 142549 46,4 24473 153693 56,3 29712 198789 61,2 35091 208535 55,83 
ΝΟΕ. 6765 17456 29 5201 14900 29,7 6285 16666 27,9 5173 14306 26,8 6450 14780 24,06 
∆ΕΚ. 5176 12926 21,9 4264 11213 23,2 3714 11748 21,8 4124 11264 21,9 4264 10230 20,78 
ΣΥΝ. 306023 1791140 59,5 336604 1939095 64,8 344571 2063893 70,5 380364 2354840 75 364683 2245708 73,14 

 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  ΠΛΗ : Πληρότητα 
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4.3.3. Πίνακας Αφίξεων/ ∆ιανυκτερεύσεων/ Πληρότητας: ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
% 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΙΑΝ. 913 2598 10,5 885 1596 23,1 1933 8617 26,7 1097 1876 16,6 977 2359 20,7 
ΦΕΒ. 505 905 21,4 983 1690 24,5 2073 8193 25,4 553 1075 21,8 1042 2212 18,3 
ΜΑΡ. 4923 21251 11,7 5432 28364 16,6 3493 17578 16,6 4162 13271 9,8 1142 2307 7,4 
ΑΠΡ. 21204 163137 50,1 18743 135435 48,2 19346 125364 43,9 19960 137888 50,2 18013 107504 40 
ΜΑΊ. 31962 275163 79,9 32853 280486 89,1 35932 291235 85,4 42152 345330 88,9 35845 316772 86,28 
ΙΟΥΝ. 29483 286496 78,4 29635 283715 83,7 32662 313239 89,7 35538 349867 95,7 32882 303776 93,34 
ΙΟΥΛ. 32310 282436 80,4 32171 295922 100,5 39862 367004 102,7 41945 399717 112,5 38562 359231 107,64 
ΑΥΓ. 35964 320136 97,2 41319 398107 116,2 41754 399724 119,9 44171 433709 118,1 41645 406333 117,52 
ΣΕΠ. 37499 295261 86,1 31468 315468 98,4 32475 321340 93,9 37117 354482 100,4 39732 373117 96,76 
ΟΚΤ. 19708 188592 69 19492 186201  70,6 22148 226842 76,2 30029 266648 81,1 24246 257253 78,27 
ΝΟΕ. 1471 12440 9,8 2703 9458 14,3 944 1848 5,6 1704 13907 21,4 1041 6798 12 
∆ΕΚ. 721 1625 26,2 1453 4832 13,1 924 1593 14,1 867 5163 22,9 960 6629 26,62 
ΣΥΝ. 216663 1850040 69,1 217137 1941274 79,4 233546 2082557 82,6 259295 2322933 86,9 236087 2144291 86,07 

 
 
 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  ΠΛΗ : Πληρότητα 
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4.3.4 Πίνακας Αφίξεων/ ∆ιανυκτερεύσεων/ Πληρότητας: ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
% 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ ΠΛΗ 
(%) 

ΙΑΝ. 472 994 10,8 333 794 10,5 740 2128 11,9 1439 3757 11,5 1342 2723 9,6 
ΦΕΒ. 550 1210 14 538 1316 13,7 1667 5405 19,8 1720 3698 12 1292 3367 12,1 
ΜΑΡ. 3070 14491 10,7 3799 16827 15,1 2498 8127 9,2 3926 12947 8,7 2929 7232 14,7 
ΑΠΡ. 21022 127484 42,7 13540 77848 32,6 24192 104775 37,3 20870 117265 40,5 23042 116768 38 
ΜΑΊ. 32923 227270 65,5 30711 223748 66,6 47456 263443 72,2 41656 280804 74,7 35498 249227 67,67 
ΙΟΥΝ. 29153 235762 63,4 33121 266203 71,2 44808 272694 75,2 38870 321774 81,5 37439 282066 78,71 
ΙΟΥΛ. 32392 249610 73,5 44356 329333 84,8 52242 329177 89,5 48726 380442 97,4 45247 358436 96,72 
ΑΥΓ. 46284 344368 90,2 57757 425219 105 65165 400383 107,7 60091 448798 108,8 51719 419137 108,46 
ΣΕΠ. 34139 263457 72,4 41712 301115 80,4 46648 285012 80,8 41555 343377 88,9 43416 318329 82,4 
ΟΚΤ. 22556 177172 56,4 26545 189606 60 34195 212662 65 28338 239633 70,4 25209 210813 62,48 
ΝΟΕ. 921 3424 3,8 1472 4848 8,1 2483 11344 24,1 2183 7454 13,7 2088 5265 9,22 
∆ΕΚ. 366 829 10,9 893 2674 25,7 994 2652 11 1657 3573 11,2 1648 4590 13,77 
ΣΥΝ. 2  23848 1646071 61,7 254777 1839531 69,9 323088 1897802 72,1 291031 2163522 74,9 271319 1977953 72,9 

 

 
ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  ΠΛΗ : Πληρότητα 
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Σηµειώσεις και επεξηγήσεις ορισµών :

 
 

1.  Η  πληρότητα  προκύπτει  µε  την  απλή  µέθοδο  των  τριών  :  π.χ.  για  το 
 

29, 3 % προκύπτει αν, οι διαθέσιµες κλίνες ( 2891,που δεν 

παρουσιάζονται  στον  πίνακα)  πολλαπλασιαστούν  µε  το  συντελεστή  30 

που θεωρείται ως η ιδανική πληρότητα αφού σηµαίνει ότι το ξενοδοχείο 

είναι γεµάτο και τις 30 µέρες του µήνα, και διαιρεθούν µε το σύνολο των 

διανυκτερεύσεων  (25403).  Τέλος  το  νούµερο  που  προκύπτει  πολ/ζεται 

επί εκατό για να παρουσιαστεί ως ποσοστό. 

 

νοµό  Ηρακλείου  και  για  το  µήνα  Ιανουάριο  του  έτους  1996 το  ποσοστό 
 

2.  Οι αφίξεις και οι διανυκτερεύσεις αφορούν και τους ηµεδαπούς  και τους 

αλλοδαπούς. 
 
 
Σχολιασµός των πινάκων : 

 
 
 

Οι  ξενοδοχειακές  µονάδες  του  νοµού  Ηρακλείου,  κινούνται  σε  αρκετά 

καλό επίπεδο σε ότι αφορά το θέµα της πληρότητας. Συνολικά εξετάζοντας την 

πληρότητα  , παρατηρούµε  αύξηση  που  φτάνει  τις  20 ποσοστιαίες  µονάδες. Η 

µέση πληρότητα ξεκινά το 1996 από το 66,3 % και φτάνει  το 2000 το 83,3 %. 
 

Αν κάποιοι µήνες του χρόνου , οι οποίοι θεωρούνται ανενεργοί για τον τουρισµό 
 

( Ιανουάριος , Φεβρουάριος , Νοέµβριος ) , δεν είχαν τόσο χαµηλά ποσοστά , ο 
 

µ.ο. των διανυκτερεύσεων θα ξεπερνούσε το 90 %. 
 

Εντύπωση   ,   βέβαια   ,   προκαλούν   κάποια   ποσοστά   πληρότητας   των 

θερινών  µηνών  που  υπερβαίνουν  το  100  %  ,  και  αγγίζουν  σχεδόν  το  125  %. 

Αυτό συµβαίνει , γιατί , τους θερινούς µήνες   η ζήτηση πολλαπλασιάζεται και το 

υπάρχον  δυναµικό  δεν  επαρκεί  για  να  καλύψει  τις  αυξηµένες  ανάγκες.  Έτσι 

παρατηρείται  µια  υπερκάλυψη  των  διαθέσιµων  κλινών  ,  η  οποία  επιλύεται  µε 

την  προσθήκη  κρεβατιών  , τα  οποία  φυσικά  δεν  είναι  δηλωµένα  στο  δυναµικό 

των ξενοδοχείων. 

Μελετώντας   την   πληρότητα   κάθε   µήνα   χωριστά   ,   καταλήγουµε   στο 

συµπέρασµα  ότι  ο  µήνας  που  παρουσιάζει  την  ελάχιστη  πληρότητα  είναι  ο 

Νοέµβριος   ,  ενώ   ο   µήνας   µε   την   µέγιστη   πληρότητα   είναι   ο   Αύγουστος. 

Κυριολεκτικά , το µήνα Αύγουστο η Κρήτη ‘’ βουλιάζει ‘’ από κόσµο , αφού εκτός 

από  τους  αλλοδαπούς  επισκέπτες  , τις  διακοπές  τους  πραγµατοποιούν  και  οι 
82 



Έλληνες.  Πάντως  ,  συµπερασµατικά,  η  πληρότητα  του  νοµού  καθ’  όλη  τη 

διάρκεια του χρόνου κινείται σε ικανοποιητικά επίπεδα , ειδικά αν συγκριθεί µε 

αυτή των άλλων νοµών της Κρήτης. 

Η  πληρότητα  στο  νοµό  Χανίων  ,  είναι  η  χαµηλότερη  από  όλους  τους 

άλλους  νοµούς  της  Κρήτης.  Τα  πρώτα  χρόνια  της  έρευνας  ,  τα  ποσοστά  της 

είναι  µάλλον  απογοητευτικά.  Με  µόλις  59,5  %  το  1996  και  75  %  το  1999 

δύσκολα  θα  µπορούσε  κανείς  να  εξάγει  το  συµπέρασµα  ότι  οι  επιχειρηµατίες 

που  ασχολούνται  µε  τις  ξενοδοχειακές  επιχειρήσεις  στα  Χανιά  , εξασφαλίζουν 

ένα ικανοποιητικό εισόδηµα. 

Μελετώντας  την  πληρότητα  ανά  µήνα  ,  και  εδώ  τα  µεγαλύτερα  ποσοστά 

εντοπίζονται  το  µήνα  Αύγουστο.  Στο  νοµό  Χανίων  ,  όµως  ,  παρατηρείται  και 

κάποιο   άλλο   φαινόµενο   µάλλον   ενθαρρυντικό.   Η   πληρότητα   κατά   τους 

ανενεργούς  τουριστικά  µήνες  κινείται  σταθερά  και  σε  αρκετά  ικανοποιητικά 

επίπεδα.  Ειδικότερα  ,  τους  µήνες  Ιανουάριο  ,  Φεβρουάριο  ,  Νοέµβριο  και 

∆εκέµβριο  η  πληρότητα  είναι  πάνω  από  20  %.  Αν  η  πληρότητα  κατά  τους 

θερινούς µήνες παρουσίαζε πιο υψηλά ποσοστά , τότε σίγουρα και οι συνολικές 

πληρότητες  θα  ήταν  υψηλότερες.  Ο  νοµός  Χανίων  έχει  αυτό  προνόµιο  να 

παρουσιάζεται   υψηλά   στις   προτιµήσεις   των   επισκεπτών   τους   χειµερινούς 

µήνες, και ειδικά τις περιόδους των γιορτών. Τα Χανιά τα συνοδεύει µια έντονη 
 

φήµη   ως   ιδιαιτέρα   ελκυστικού   τουριστικού   προορισµού   κυρίως   από   τους 

κατοίκους των µεγάλων αστικών κέντρων της Ελλάδος. Αν αυτό το 

εκµεταλλευτούν  οι  Χανιώτες  επιχειρηµατίες , τότε σίγούρα  οι  επόµενοι  πίνακες 

που θα αφορούν τις πληρότητες των ξενοδοχειακών µονάδων της περιοχής, θα 

έχουν υψηλότερα ποσοστά. 

O νοµός Ρεθύµνης παρουσιάζει αξιόλογα ποσοστά πληρότητας 

περισσότερο  σε  συνολικό  επίπεδο.  Έχει  τα  υψηλότερα  ποσοστά  συνολικής 

πληρότητας από όλους τους άλλους νοµούς. Η πληρότητα ξεκινάει το 1996 από 

το 70 % και φτάνει ως το 87 % το 1999. Σε αντίθεση όµως µε το νοµό Χανίων 

που διακρίνεται σταθερότητα στις αφίξεις και   τις διανυκτερεύσεις τους 

χειµερινούς  µήνες  ,  στο  νοµό  Ρεθύµνης  τα  ποσοστά  πληρότητας  είναι  πολύ 

χαµηλά. Ποσοστά της τάξεως του 5,6 %    ( Νοέµβριος 1998) ,  7,4 % ( 

Μάρτιος 2000)  και  9,8% (Νοέµβριος 1996),  δείχνουν  την  αδυναµία  των 

επιχειρηµατιών  της  περιοχής  και  των  αρµόδιων  τουριστικών  οργάνων,    να 

προσελκύσουν επισκέπτες  τους ανενεργούς  τουριστικά µήνες. Έτσι,    το 
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ξενοδοχειακό   δυναµικό   της   περιοχής   παραµένει   ανενεργό   το   χειµώνα   και 

ασφυκτιά το καλοκαίρι από πληρότητες που φθάνουν κοντά στο 120%. 

Τέλος  ,  ο  νοµός  Λασιθίου  ,  δεν  έχει  να  παρουσιάσει  ιδιαίτερα  υψηλά 

ποσοστά  πληρότητας  ,και  κινείται  περίπου  στα  ίδια  µε  αυτά  του  ν.  Χανίων. 

Πολύ µικρές είναι οι διακυµάνσεις των ποσοστών της συνολικής πληρότητας µε 

τη  µέγιστη  πληρότητα  να  φτάνει  στο  74,9  %  το  έτος  1999.  Εδώ  τα  ελάχιστα 

ποσοστά  µηνιαίας  πληρότητας  είναι  πολύ  µικρότερα  από  αυτά  του  νοµού 

Ρεθύµνης και αγγίζουν και το 3,8 % το µήνα Νοέµβριο του 1996. 

Αν  προσπαθούσαν  ,  πάντως  ,  όλοι  οι  επιχειρηµατίες  της  Κρήτης  να 

αναπροσαρµόσουν την τουριστική τους πολιτική όσον αφορά τους χειµερινούς 

µήνες, θα  κατόρθωναν  ίσως  να  βελτιώσουν  τις  αφίξεις  και  τις  διανυκτερεύσεις 
 

το χειµώνα. Εξελίσσοντας περισσότερο κάποιες µορφές εναλλακτικού 

τουρισµού – µια δυνατότητα που η Κρήτη την έχει – σίγουρα θα βελτιώνονταν 

τα πολύ χαµηλά ποσοστά που παρουσιάζουν οι πίνακες των πληροτήτων όλων 

των νοµών. 
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4.4. Πίνακες Αφίξεων/ ∆ιανυκτερεύσεων και Μέσου Όρου παραµονής των επισκεπτών 
 

στις  ξενοδοχειακές µονάδες  (1996- 2000) 
 
 
 

4.4.1. Ο νοµός ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000  

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο 

ΙΑΝ. 6924 25403 3,66 5887 23556 4 6345 29156 4,59 7993 27911 3,49 8266 27697 3,35 
ΦΕΒ. 7309 62684 8,57 7815 31234 3,99 6066 28392 4,68 8243 32163 3,90 10405 30882 2,96 
ΜΑΡ. 21048 75280 3,57 21045 87469 4,15 15103 58883 3,89 18653 69283 3,71 14412 52026 3,60 
ΑΠΡ. 60650 364145  5,21 6 66161 383571 5,79 47594 291182 6,11 64562 387866 6 71609 373189 
ΜΑΊ. 7,42  81201 602941 99592 749050 7,52 97602 696895 7,14 108571 766868 7,06 114606 792664 6,91 
ΙΟΥΝ. 77209 669414 8,67 95465 838074 8,77 92663 828595 8,94 113534 956604 8,42 114464 897701 7,84 
ΙΟΥΛ. 96043 816589 8,50 114009 1033153 9,06 125396 1047314 8,35 124820 1110180 8,89 127870 1094800 8,56 
ΑΥΓ. 104739 905236 8,64 126640 1156561 9,13 134482 1257860 9,35 142005 1203470 8,47 134624 1187853 8,82 
ΣΕΠ. 89099 729228 8,18 98382 841581 8,55 102641 888764 8,65 117797 967020 8,20 118806 915507 7,70 
ΟΚΤ. 66068 504521 7,63 86059 563795 6,55 69404 599018 8,63 88282 682883 7,73 79858 671116 8,40 
ΝΟΕ. 9881 36284 3,67 10563 40359 3,82 10917 37686 3,45 11142 43562 3,90 7220 29070 4,02 
∆ΕΚ. 5862 20894 3,56 6653 27560 4,14 6144 21485 3,49 7567 26971 3,56 4913 16910 3,44 
ΣΥΝ. 626033 4782619 6,50 738271 5778256 6,28 714357 5785230 6,43 813169 6275231 6,11 807053 6089415 5,90 
Πηγή : ΕΟΤ 

 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  Μ.Ο. : Μέσος όρος διανυκτερεύσεων 
 
 

85 



 
 
 
 
 
 
 

4.4.2. Ο νοµός ΧΑΝΙΩΝ 
 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000  

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο. 

ΙΑΝ. 4168 10812 2,59 4647 12057 2,59 3968 10597 2,67 5424 14769 2,72 4088 10859 2,65 
ΦΕΒ. 4753 11563 2,43 5313 13644 2,56 4980 13140 2,63 5474 13870 2,53 4361 11318 2,59 
ΜΑΡ. 7008 17455 2,49 8617 23850 2,76 7383 18275 2,47 11317 28700 2,53 6897 16703 2,42 
ΑΠΡ. 25339 107966 4,26 26625 102386 3,84 25901 103745 4 21649 89268 4,12 23083 91109 3,94 
ΜΑΊ. 42206 242644 5,74 41271 231686 5,61 50406 295033 5,85 51056 295793 5,79 48582 300165 6,17 
ΙΟΥΝ. 40921 281584 6,88 44365 306174 6,90 48549 332262 6,84 56501 394056 6,97 54632 364751 6,67 
ΙΟΥΛ. 48255 313184 6,49 54887 360903 6,57 58714 400301 6,81 65011 445393 6,85 64879 435892 6,71 
ΑΥΓ. 57243 361158 6,30 66353 412781 6,22 66341 436787 6,58 70055 491569 7,01 68848 495151 7,19 
ΣΕΠ. 42985 282921 6,58 50369 306952 6,09 43857 271646 6,19 54868 356883 6,50 43508 286215 6,57 
ΟΚΤ. 21204 131471 6,20 24692 142549 5,77 24473 153693 6,28 29712 198789 6,69 35091 208535 5,94 
ΝΟΕ. 6765 17456 2,58 5201 14900 2,86 6285 16666 2,65 5173 14306 2,76 6450 14780 2,29 
∆ΕΚ. 5176 12926 2,49 4264 11213 2,62 3714 11748 3,16 4124 11264 2,73 4264 10230 2,39 
ΣΥΝ. 306023 1791140 4,58 336604 1939095 4,53 344571 2063893 4,67 380364 2354840 4,76 364683 2245708 4,62 
Πηγή : ΕΟΤ 

 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  Μ.Ο. : Μέσος όρος διανυκτερεύσεων 
 
 
 
 
 
 
 

86 



 
 
 
 

4.4.3. Ο νοµός ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο. 

ΙΑΝ. 913 2598 2,84 885 1596 1,80 1933 8617 4,45 1097 1876 1,71 977 2359 2,41 
ΦΕΒ. 505 905 1,79 983 1690 1,71 2073 8193 3,95 553 1075 1,94 1042 2212 2,12 
ΜΑΡ. 4923 21251 4,31 5432 28364 5,22 3493 17578 5,03 4162 13271 3,18 1142 2307 2,02 
ΑΠΡ. 21204 163137 7,69 18743 135435 7,22 19346 125364 6,48 19960 137888 6,90 18013 107504 5,96 
ΜΑΊ. 31962 275163 8,60 32853 280486 8,53 35932 291235 8,10 42152 345330 8,19 35845 316772 8,83 
ΙΟΥΝ. 29483 286496 9,71 29635 283715 9,57 32662 313239 9,59 35538 349867 9,84 32882 303776 9,23 
ΙΟΥΛ. 32310 282436 8,74 32171 295922 9,19 39862 367004 9,20 41945 399717 9,52 38562 359231 9,31 
ΑΥΓ. 35964 320136 8,90 41319 398107 9,63 41754 399724 9,57 44171 433709 9,81 41645 406333 9,75 
ΣΕΠ. 37499 295261 7,87 31468 315468 10,02 32475 321340 9,89 37117 354482 9,55 39732 373117 9,39 
ΟΚΤ. 19708 188592 9,56 19492 186201 9,55 22148 226842 10,42 30029 266648 8,87 24246 257253 10,6 
ΝΟΕ. 1471 12440 8,45 2703 9458 3,49 944 1848 1,95 1704 13907 8,16 1041 6798 6,53 
∆ΕΚ. 721 1625 2,25 1453 4832 3,32 924 1593 1,72 867 5163 5,95 960 6629 6,9 
ΣΥΝ. 216663 1850040 6,72 217137 1941274 6,60 233546 2082557 6,69 259295 2322933 6,96 236087 2144291 6,92 
Πηγή : ΕΟΤ 

 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  Μ.Ο. : Μέσος όρος διανυκτερεύσεων 
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4.4.3. Ο νοµός ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000 

ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ Μ.Ο ΑΦΙΞ Μ.Ο ∆ΙΑΝ ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ∆ΙΑΝ ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο. 

ΙΑΝ. 913 2598 885 1097 2359 2,41 2,84 1596 1,80 1933 8617 4,45 1876 1,71 977 
ΦΕΒ. 505 905    553  2,12 1,79 983 1690 1,71 2073 8193 3,95 1075 1,94 1042 2212 
ΜΑΡ. 4923 21251 4,31 5432 17578 28364 5,22 3493 5,03 4162 13271 3,18 1142 2307 2,02 
ΑΠΡ. 21204 163137 7,69 18743 135435 7,22 19346 125364 6,48 19960 137888 6,90 18013 107504 5,96 
ΜΑΊ. 31962 275163 8,60 32853 280486 8,53 35932 291235 8,10 42152 345330 8,19 35845 316772 8,83 
ΙΟΥΝ. 29483 286496 9,71 29635 283715 9,57 32662 313239 9,59 35538 349867 9,84 32882 303776 9,23 
ΙΟΥΛ. 32310 282436 8,74 32171 295922 9,19 39862 367004 9,20 41945 399717 9,52 38562 359231 9,31 
ΑΥΓ. 35964 320136 8,90 41319 398107 9,63 41754 399724 9,57 44171 433709 9,81 41645 406333 9,75 
ΣΕΠ. 37499 295261 7,87 31468 315468 10,02 32475 321340 9,89 37117 354482 9,55 39732 373117 9,39 
ΟΚΤ. 19708 188592 9,56 19492 186201 9,55 22148 226842 10,42 30029 266648 8,87 24246 257253 10,6 
ΝΟΕ. 1471 12440 8,45 2703 9458 3,49 944 1848 1,95 1704 13907 8,16 1041 6798 6,53 
∆ΕΚ. 721 1625 2,25 1453 4832 3,32 924 1593 1,72 867 5163 5,95 960 6629 6,9 
ΣΥΝ. 216663 1850040 6,72 217137 1  941274 6,60 233546 2082557 6,69 259295 2322933 6,96 236087 2144291 6,92 
Πηγή : ΕΟΤ 

 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  Μ.Ο. : Μέσος όρος διανυκτερεύσεων 
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4.4.4. Ο νοµός ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
 
 
 

1996 1997 1998 1999 2000  

ΑΦΙΞ ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ΑΦΙΞ ∆ΙΑΝ Μ.Ο ∆ΙΑΝ Μ.Ο. 

ΙΑΝ. 472 994 2,10 333 794 2,38 740 2128 2,87 1439 2723 3757 2,61 1342 2,02 
ΦΕΒ. 550 1210 2,20 538 1316 2,44 1667 5405 3,24 1720 3698 2,15 1292 3367 2,60 
ΜΑΡ. 3070 4,72  4,42 3,25 2,46 14491 3799 16827 2498 8127 3926 12947 3,29 2929 7232 
ΑΠΡ. 21022 77848 5,74   1  127484 6,06 13540 24192 104775 4,33 20870 117265 5,61 23042 16768 5,06 
ΜΑΊ. 32923 227270 6,90 30711 223748 7,28 47456 263443 5,55 41656 280804 6,74 35498 249227 7,02 
ΙΟΥΝ. 29153 235762 8,08 33121 266203 8,03 44808 272694 6,08 38870 321774 8,27 37439 282066 7,53 
ΙΟΥΛ. 32392 249610 7,70 44356 329333 7,42 52242 329177 6,30 48726 380442 7,80 45247 358436 7,92 
ΑΥΓ. 46284 344368 7,44 57757 425219 7,36 65165 400383 6,14 60091 448798 7,46 51719 419137 8,10 
ΣΕΠ. 34139 263457 7,71 41712 301115 7,21 46648 285012 6,10 41555 343377 8,26 43416 318329 7,33 
ΟΚΤ. 22556 177172 7,85 26545 189606 7,14 34195 212662 6,21 28338 239633 8,45 25209 210813 8,36 
ΝΟΕ. 921 3424 3,71 1472 4848 3,29 2483 11344 4,56 2183 7454 3,41 2088 5265 2,52 
∆ΕΚ. 366 829 2,26 893 2674 2,99 994 2652 2,66 1657 3573 2,15 1648 4590 2,78 
ΣΥΝ. 223848 1646071 5,56 1  3   5,30 254777 839531 5,47 23088 1897802 4,77 291031 2163522 5,51 271319 1977953 
Πηγή : ΕΟΤ 

 
 

ΑΦΙΞ : Αφίξεις,  ∆ΙΑΝ : ∆ιανυκτερεύσεις,  Μ.Ο. : Μέσος όρος διανυκτερεύσεων 
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Σηµειώσεις και επεξηγήσεις ορισµών :
 
 
 

 

µήνες.  Πάλι  και  εδώ  ,  όπως  και  σε  προηγούµενους  πίνακες  ,  τα  µεγαλύτερα 

ποσοστά  παραµονής  εντοπίζονται  τους  καλοκαιρινούς  µήνες.  ∆εν  θα  έπρεπε 

όµως   ,  αυτό   να   είναι   αναµενόµενο   για   τον   εξής   απλό   λόγο.  Σίγουρα,  το 

καλοκαίρι ο τουρισµός  είναι µαζικός, και οι επισκέπτες  εξαντλούν όλες τους τις 

δυνατότητες  ,  τόσο  από  πλευρά  χρηµάτων  ,  όσο  και  από  πλευρά  χρόνου 

προκειµένου  να  επιµηκύνουν  όσο  περισσότερο  µπορούν  τις  διακοπές  τους. 

Όµως , ο τουρισµός που έρχεται προς το τέλος και στην αρχή της τουριστικής 

περιόδου είναι, κατά γενική οµολογία,  πολύ ανώτερος ποιοτικά. Είναι συνήθως 

89 

1.  Η  στήλη  του  Μέσου  Όρου  προκύπτει  αν  διαιρεθούν  τα  νούµερα  των 

διανυκτερεύσεων  µε  τα  αντίστοιχα  των  αφίξεων.  ∆ηλαδή  για  το  νοµό 

Ηρακλείου   ο   Μ.Ο.  του   Ιανουαρίου   του   1996  =  3,66  προκύπτει   αν 

διαιρεθούν οι διανυκτερεύσεις ( 25403) µε τις αφίξεις (6924). 

2.  Οι αφίξεις και οι διανυκτερεύσεις αφορούν και τους ηµεδαπούς  και τους 

αλλοδαπούς. 
 
 

Η  δηµιουργία  αυτών  των  πινάκων  που  ασχολούνται  µε  το  µέσο  όρο  των 

διανυκτερεύσεων  κρίθηκε  σκόπιµη  έτσι  ώστε  να  µελετηθούν  οι  καταναλωτικές 

συνήθειες  των  επισκεπτών  και  οι  πρόθεση  τους  όσον  αφορά  τις  µέρες  που 

σκοπεύουν  να  µείνουν  στα  ξενοδοχειακά  καταλύµατα. Είναι  αρκετά  σηµαντικό 

και   για   τους   τουριστικούς   πράκτορες   αλλά   και   για   τους   ξενοδόχους   να 

γνωρίζουν  τις καταναλωτικές  προθέσεις  των  επισκεπτών  , αφού  έτσι  µπορούν 

να   προσφέρουν   στην   αγορά   πιο   ευέλικτα   και   πιο   ανταγωνιστικά   πακέτα 

διακοπών που θα καλύπτουν πλήρως τις ανάγκες τους. 

Ο  νοµός  Ηρακλείου  ,  έρχεται  δεύτερος  στο  συνολικό  µέσο  όρο  των 

διανυκτερεύσεων µετά το νοµό Ρεθύµνης. Με 6 ,2 περίπου διανυκτερεύσεις και 

στα  5 χρόνια  της  έρευνας  , θα  µπορούσε  να  πει  κανείς  ότι  κινείται  σε  αρκετά 

καλά  επίπεδα. ∆εν  θα  µπορούσαν  όµως  να  εξαχθούν  ασφαλή  συµπεράσµατα 

αν   εξετάζονταν   µόνο   οι   συνολικοί   µέσοι   όροι,   και   δεν   εξετάζονταν   και 

σποραδικά  η  πρόθεση  παραµονής  των  επισκεπτών  ιδίως  τους  χειµερινούς 

, άτοµα µε σχετικά υψηλό οικονοµικό επίπεδο , και θα περίµενε κανείς αυτά τα 

άτοµα  να  πραγµατοποιούν  µακράς  διαρκείας  διακοπές  στην  Κρήτη.  Όµως  , 

βάσει των στοιχείων του πινάκα , τα υψηλότερα ποσοστά παρουσιάζονται πάλι 

τους  καλοκαιρινούς  µήνες  και  σηµειώνεται  αισθητή  πτώση  στους  υπόλοιπους. 



Ορισµένοι   δε   όπως   είναι   ο   Ιανουάριος   ,  ο   Μάρτιος   ,  ο   ∆εκέµβριος   κ.α. 

κατεβάζουν   αισθητά   το   µηνιαίο   µ.ο.   και   το   φτάνουν στις   3,5,   και   4 

διανυκτερεύσεις. Επειδή, όµως, οι επισκέπτες αυτοί , όπως και οι περισσότεροι 

επισκέπτες  ,  έρχονται  οργανωµένοι  σε  γκρούπ  και  τα  µέρη  που  πρόκειται  να 

επισκεφθούν  είναι  προκαθορισµένα  από  τα  γραφεία  που  αναλαµβάνουν  την 

ξενάγηση τους , και επειδή το χειµώνα τα µέρη αυτά σίγουρα µειώνονται λόγω 

των καιρικών συνθηκών , τότε αυτόµατα µειώνονται και οι µέρες που χρειάζεται 

κάποιος  για  να  περιηγηθεί  το  νησί  ,  µε  αποτέλεσµα  να  µειώνονται  και  οι 

διανυκτερεύσεις. 

Ο  νοµός  Χανίων  , παρουσιάζει  τα  µικρότερα  ποσοστά  διανυκτερεύσεων 
 

 

µεγάλες   αυξήσεις   στις   διανυκτερεύσεις   ούτε   του   καλοκαιρινούς   µήνες.   Οι 
 

µέγιστες  διανυκτερεύσεις  κινούνται  λίγο  πάνω  και  λίγο  κάτω  από  τις 7  τους 
 

µήνες  Ιούνιο , Ιούλιο και Αύγουστο. Αντίθετα , όµως από το νοµό Ηρακλείου και 

τους άλλους νοµούς, το χειµώνα τα νούµερα µπορεί να είναι χαµηλά αλλά  είναι 

σταθερά  και  κινούνται  περίπου  στις  2,5  διανυκτερεύσεις.  Οπωσδήποτε  ,  η 

σταθερότητα σε κάποια νούµερα όσο χαµηλά και αν είναι αυτά, είναι σηµαντική 

,   ειδικά   αν   αφορά   την   πρόθεση   του   καταναλωτή   που   στην   προκειµένη 

περίπτωση είναι ο επισκέπτης που έρχεται στην Κρήτη. 

Ο νοµός Ρεθύµνης, είναι πρώτος στις συνολικές διανυκτερεύσεις µε 6,78 

διανυκτερεύσεις  κατά  µ.ο..  Παρουσιάζει  εντυπωσιακά  µεγάλα  νούµερα  τους 

καλοκαιρινούς   µήνες   που   σε   κάποιες   περιπτώσεις   ξεπερνούν   τις   10   και 

φτάνουν  ως  τις  11 περίπου. Εδώ  όµως  , τα  υψηλά  νούµερα  διανυκτερεύσεων 

δεν εντοπίζονται µόνο τις τρεις ‘’ παραδοσιακούς ‘’ τουριστικούς µήνες ( Ιούνιο , 

Ιούλιο , Αύγουστο ) , αλλά και µήνες όπως ο Σεπτέµβριος , ο Οκτώβριος και ο 

Μάιος.  Τυχαίο  γεγονός; Ίσως  κάποιος  να  το  χαρακτήριζε  και  έτσι.  Όµως 

µάλλον  είναι  περισσότερο  ικανότητα  των  τοπικών  επιχειρηµατιών  ,και  των 

αρµόδιων   τουριστικών   οργάνων   που   καταφέρνουν   και   συγκρατούν   τους 

επισκέπτες περισσότερο χρόνο στο νοµό.  Θα πρέπει εδώ , βέβαια , να τονιστεί 

ότι τα µεγάλα ξενοδοχεία του νοµού δουλεύουν συγκεκριµένα πακέτα 

διακοπών,  και  ασχολούνται  µε  συγκεκριµένες  εθνικότητες  ,  όπότε  είναι  και 

σχεδόν αναµενόµενη η πληρότητα τους. 

Τέλος  ,  ο  νοµός  Λασιθίου  , κινείται  σε  µάλλόν  απογοητευτικά  επίπεδα 

αφού κατά µ.ο. έχει µόλις 5,3 διανυκτερεύσεις και οι σηµαντικότερες στατιστικά 

πληρότητες  του  εντοπίζονται  τους  καλοκαιρινούς  µήνες.  Και  απο  αυτό  τον 
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πίνακα  φαίνεται  η  αδυναµία  των  τοπικών  αρχόντων  και  επιχειρηµατιών  να 

κρατήσουν τον κόσµο στα ξενοδοχεία περισσότερες από 5 περίπου ηµέρες. 
 
 
4.5. Τα τουριστικά προϊόντα που προτιµώνται περισσότερο από τους 

επισκέπτες στην Κρήτη. 

4.5.1. Πληροφορίες για την σύνταξη του ερωτηµατολογίου και τη 

διεξαγωγή της έρευνας 
 
 

ν.  Ηρακλείου.  Η  έρευνα  έλαβε  χώρα  στην  πόλη  του  Ηρακλείου  όπου  και 

ερωτήθησαν  20  γραφεία  τα  οποία  εξυπηρετούν ηµεδαπούς  &  αλλοδαπούς 

τουρίστες, και στην ευρύτερη περιοχή του νοµού στις πλέον τουριστικές ζώνες 

(∆ήµος  Χερσονήσου,  ∆ήµος  Μαλλίων),  όπου ερωτήθησαν  25  γραφεία  τα 

οποία  εξυπηρετούν  µόνο  αλλοδαπούς  τουρίστες.  Η  επιλογή  των  τουριστικών 

γραφείων   ήταν   τυχαία,  ωστόσο   κάποια   από   τα   γραφεία   που   ερωτήθηκαν 

επιλέχθηκαν σκοπίµως ώστε να µελετηθούν οι καταναλωτικές προτιµήσεις των 

τουριστών που προέρχονται από τις χώρες  της Ανατολικής Ευρώπης 

(Σλοβένοι,  Τσέχοι  κ.α.).  Οι  εθνικότητες  που  παρουσιάζονται  στον  πίνακα  δεν 

είχαν   προεπιλεχθεί,  αλλά   προέκυψαν   από   τις   απαντήσεις   που   έδωσαν   οι 

ερωτώµενοι  τουριστικοί  πράκτορες.   Η  έρευνα  διεξήχθη  στο  χρονικό  διάστηµα 

από τις  30/10/01  ως  14/1/02,  δηλαδή  στο  τέλος  της  τουριστικής  σεζόν  του 

 

Από  τους  ερωτώµενους  ζητήθηκε  να  απαντήσουν  στις  ερωτήσεις  του 

ερωτηµατολόγιου  εµπειρικά,  και  σε  καµία  περίπτωση  δεν  χρησιµοποιήθηκαν 

επίσηµα οικονοµικά στοιχεία των επιχειρήσεων. Θα πρέπει εδώ να τονιστεί ότι 

τα ερωτηµατολόγια που µοιράστηκαν έφταναν σε αριθµό περίπου τα 65, όµως 

πολλά  από  αυτά  είτε  επεστράφησαν  κενά  στοιχείων,  είτε  δεν  επεστράφησαν 

καθόλου. 

 
Σηµ. Το ερωτηµατολόγιο ακολουθεί στην επόµενη σελίδα. 

 

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τις προτιµήσεις των τουριστών που 

επισκέπτονται   την   Κρήτη   (σε   ποσοστό   επί   τοις   εκατό)   όσον   αφορά   τα 

τουριστικά προϊόντα που προσφέρονται, και έχει προκύψει από την 

επεξεργασία ενός ερωτηµατολογίου που µοιράστηκε σε τουριστικά γραφεία του 

2001. 

 

 

Ο πίνακας µε τις προτιµήσεις των επισκεπτών βρίσκεται στη σελίδα 94. 
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ΑΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 
 
ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
ΕΡΕΥΝΑ  :  “  Ο  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  ΣΤΗΝ  ΚΡΗΤΗ  ,  ΜΙΑ  ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ∆ΕΚΑΕΤΙΑ.” 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

4. Από ποιες χώρες προέρχεται το κύριο ποσοστό των ξένων πελατών σας; 

 
1.  Πόσα άτοµα απασχολεί η επιχείρησή σας; 
……………………………………………… 

 
2. Ποιες είναι οι γραµµατικές τους γνώσεις; 
α) Λύκειο β) ΙΕΚ γ) ΣΤΕ δ) ΤΕΙ ε) Άλλη 

σχολή 
 
3. Κατατάξτε  µας ποσοτικά  τον  αριθµό των  εγχώριων  και  ξένων  πελατών  που 
επισκέπτονται την επιχείρησή σας. 

 
α) εγχώριοι …. β) ξένοι ….. 

 

 
α).. ……………………………. 

β)……………………………… 

γ)……………………………… 

δ)……………………………... 

5. Ορίσετέ µας το επίπεδο των πελατών σας ανά χώρα και τουριστική περίοδο. 
 

ΧΩΡΑ ΣΕΖΟΝ 
 
 

α) …………………………. 

β)………………………….. 

γ)…………………………... 

δ)…………………………... 

Low High 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

92 



 

6. Κατατάξτε µας εµπειρικά τη ζήτηση των παρακάτω προϊόντων ανάλογα µε 
την χώρα και την τουριστική περίοδο. 

 
 
 

ΧΩΡΑ ΣΕΖΟΝ 
 
 
 

Low High 
 

 
α) Ενοικιάσεις αυτοκινήτων 

 

β) Ενοικιάσεις δικύκλων 

γ) Μονοήµερες εκδροµές 

δ)Πολυήµερεςεκδροµές 

ε) Κρητ. βραδιές / Μουσεία / Αρχ. Χώροι    
 

στ) Ενοικιάσεις δωµατίων / διαµερ/των 
 

ζ) Ενοικιάσεις ξενοδοχείων εως Α’ Κατηγ.     
 

η) Ενοικιάσεις ξενοδοχείων Α’ Κατηγ. 
 
 
 
7. Έχει πάρει µέρος ποτέ η επιχείρησή σας σε εκθέσεις τουρισµού εγχώριες ή 

διεθνείς; 

 
α)  ΝΑΙ …. β) ΟΧΙ …. 

 
 
 
8. Αν, όχι, έχετε επισκεφθεί κάποια ως επισκέπτης; 

 
α)   ΝΑΙ …. β) ΟΧΙ …. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ 
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4.5.3. Τα τουριστικά προϊόντα που προτιµώνται περισσότερο από τους επισκέπτες στην Κρήτη 
 

 
 
 

 Γερµανοί Βρετανοί Γάλλοι Ολλανδοί Έλληνες Αµερικανοί Σλοβάκοι Τσέχοι Σλοβένοι Ελβετοί
Ενοικιάσεις 
Αυτοκινήτων 

 

62,2 % 
 

11,1% 
 

---------- 8,8 % 
 

11,1 % 
 

------------ 
 

-------------- 
 

6,6 % 
 

--------- 
 

----------- 
 

Ενοικιάσεις 
Μοτοςικλετών

 

15,5 % 
 

55,5 % 
 

11,1 % 
 

8,8 % 
 

------------ 
 

-------------- 
 

8,8 % 
 

--------- 
 

----------- 
 

---------- 

Μονοήµερες 
εκδροµές 

 

55,5 % 
 

11,1 % 
 

---------- 6,6 % 
 

20 % 
 

------------ 
 

-------------- 
 

2,2 % 
 

2,2 % 
 

2,2 % 
 

Πολυήµερες 
εκδροµές 

 

20 % 
 

10 % 
 

--------- 
 

------------- 
 

70 % 
 

-------------- 
   

------------- 
 

--------- ----------- ---------- 

Κρητ. Βραδιές/ 
Μουσεία/ Αρχ. 
Χώροι 

 
33,3 % 

 
22,2 % 

 
17,7 % 

 
2,2 % 

 
2,2 % ---------- 

 
22,2 % 

 
------------ -------------- 

  
--------- 

 

Ενοικιάσεις 
δωµατίων/ 
διαµερισµάτων

 
15,5 % 44,4 % 

 
22,2 % 

 
-------------- 

  
--------- 

  
6,6 % 

 
------------ 6,6 % 

 
4,4 % 

 
---------- 

Ενοικιάσεις 
ξενοδοχείων 
ως Ά κατηγ. 

 
44,4 % 

 
6,6 % 

 
--------- 

 
4,4 % 

 
15,5 % 

 
-------------- 

 
6,6 % 

 
11,1 % 

 
11,1 % 

 
---------- 

Ενοικιάσεις 
ξενοδοχείων 
΄Α & ΄΄Α κατηγ.

 
55,5 % 

 
------------ 

 
--------- 

 
------------- 

 
------------ 

 
22,2 % 

 
6,6 % 

 
6,6 % 

 
4,4 % 

 
4,4 % 
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Σχολιασµός του πίνακα 
 

Εντύπωση  προκαλούν  τα  ποσοστά  των  Γερµανών  σε  όλα  τα  είδη  των 

τουριστικών   προϊόντων.   Αµέσως,   µετά,   ακολουθούν   οι   Βρετανοί   και   οι 

Ολλανδοί. Στην ουσία , αυτά τα ποσοστά αντικατοπτρίζουν τις καταναλωτικές 

επιθυµίες και την ‘’ ποιότητα ‘’ των τουριστών που επισκέπτονται το νησί. 

Εξετάζοντας, τώρα , το κάθε προϊόν χωριστά παρατηρούµε : 
 

   Στις ενοικιάσεις αυτοκινήτων , οι Γερµανοί έρχονται πρώτοι , µε 

ποσοστό 62,2 % και ακολουθούν Βρετανοί  & Ολλανδοί µε 11,1 % 

, οι Γάλλοι µε 8,8 % και οι Σλοβάκοι µε 6,6 %. 
 

   Συγκρίνοντας  ,  τώρα  ,  τις  ενοικιάσεις  των  αυτοκινήτων  και  των 
 

µοτοσικλετών , παρατηρούµε αντιστροφή του πρώτου ποσοστού 

που τώρα το κατέχουν οι Βρετανοί. Για αυτό , υπάρχει εξήγηση , 

αφού   το  πλήθος   των   Βρετανών   που   έρχονται   στο  νησί   είναι 

κυρίως  νεανικής  ηλικίας  ,  και  προτιµούν  ως  µέσο  µεταφοράς  τα 

δίκυκλα που είναι και πιο φθηνή λύση. 

   Εξετάζοντας   ,  τις   εκδροµές   στο   σύνολό   τους   ,  οι   Γερµανοί 

προπορεύονται στις µονοήµερες ( 55,5 %) , ενώ στις πολυήµερες 

έρχονται  πρώτοι  οι  Έλληνες  (70  %).  Αυτό  το  µεγάλο  ποσοστό 

δικαιολογείται  ,  από  το  γεγονός  ότι  οι  Έλληνες  που  προτιµούν 

αυτές  τις  εκδροµές  είναι  συνήθως  συνταξιούχοι  και  εργαζόµενοι 

που   κάνουν   χρήση   του   δικαιώµατος   τους   για   φθηνά   πακέτα 

εκδροµών µέσω της Εργατικής Εστίας. 

   Για  τα  αξιοθέατα  του νησιού  , τα  ποσοστά  µοιράζονται  κάτι  που 

σηµαίνει ότι όλοι οι επισκέπτες ανεξαρτήτως εθνικότητας δείχνουν 

ενδιαφέρον για αυτά. Άλλωστε , σύµφωνα µε έρευνα της ICAP τα 

τουριστικά αξιοθέατα είναι ένας από τους σηµαντικότερους λόγους 

για τον οποίο οι ξένοι επισκέπτονται το νησί. 

   Τα  ενοικιαζόµενα  δωµάτια  και  διαµερίσµατα  που  είναι  η  πιο 

φθηνή λύση  στην επιλογή τουριστικού καταλύµατος ,   τα 

προτιµούν  οι  Βρετανοί  &  οι  Ολλανδοί.  Απόλυτα  φυσιολογικό  το 

αποτέλεσµα, αν σκεφθούµε ότι οι δύο  αυτές εθνικότητες 

χαρακτηρίζονται  από  άτοµα  µικρής  κυρίως  ηλικίας  µε  λιγοστά 

χρήµατα για ξόδεµα. 

   Τα  ξενοδοχεία  µέχρι  &  την κατηγορία  Ά  ,  τα  προτιµούν  οι 
 

Γερµανοί και οι Έλληνες. Σηµαντικό ποσοστό έχουν και οι Τσέχοι 
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µε  τους  Σλοβάκους  (11,1  %).  Θα  πρέπει  εδώ  να  σηµειωθεί  ,  η 

παρουσία των κατοίκων των Ανατ. Χωρών  σε όλα σχεδόν τα είδη 

των  τουριστικών  προϊόντων  του  δείγµατος.  Η  τουριστική  αγορά 

της  Ανατ.  Ευρώπης  είναι  σίγουρα  ανερχόµενη  ,  και  τα  ποσοστά 

αυτά θα αυξάνουν χρόνο µε το χρόνο. 

   Τέλος  τα  ξενοδοχεία  των  κατηγοριών  Ά  & ΄΄Α  , τα  προτιµούν  οι 

Γερµανοί  (  55,5  %).  Οι  Αµερικάνοι  έχουν  ,  επίσης  ,  σηµαντικό 

ποσοστό  (22  %)  ,  και  αυτό  είναι  λογικό  ,αφού  ,  για  να  κάνει 

κάποιος  το  µακρινό  ταξίδι  από  την  Αµερική  ως  την  Ελλάδα  θα 

πρέπει  να έχει  και την ανάλογη οικονοµική δυνατότητα. Ποσοστό 

έχουν επίσης οι Σλοβάκοι , οι Τσέχοι , οι Σλοβένοι και οι Ελβετοί. 

Οι   Ελβετοί   είναι   αναµενόµενο   να   προτιµούν   τις   πολυτελείς 

κατηγορίες αφού τους διακρίνει υψηλό βιοτικό επίπεδο και υψηλά 

εισοδήµατα. 
 
 

Σχολιασµός του ερωτηµατολογίου 
 

Παρακάτω ακολουθούν τα στοιχεία που προέκυψαν από την επεξεργασία 

των   ερωτήσεων   του   ερωτηµατολογίου,   µε   την   σειρά   που   αυτές   έχουν 

διατυπωθεί σε αυτό. 

1.  ‘’πόσα άτοµα απασχολεί η επιχείρηση σας ; ‘’ 
 

Άτοµα 1 – 5 6 – 10 11 – 35 36 – 50 51 – 
 

100 

101 + 

Απαντήσεις 17 5 4 5 2 12 

 
 

Παρατηρούµε  ότι  το  µεγαλύτερο  ποσοστό  των  επιχειρήσεων  απασχολεί 

από  1 έως  5 άτοµα  προσωπικό. Είναι  δηλαδή, µικρά  τουριστικά  γραφεία  σε 

αµιγώς  τουριστικές  περιοχές, τα  οποία  όπως  αρκούνται  οι  ίδιοι  οι  ιδιοκτήτες 

τους να λένε ‘’ δουλεύουν µε πελάτες του δρόµου ‘’. ∆ηλαδή είναι γραφεία που 

βρίσκονται   σε   τουριστικούς   δρόµους   µε   κίνηση,   µε   τους   πράκτορες   να 

περιµένουν  κάποιο  πελάτη  να  µπει  προκείµενου  να  του  πουλήσουν  κάποια 

εκδροµή  ή  να  του  νοικιάσουν  κάποιο  αυτοκίνητο. Οι  12  απαντήσεις  που 

αφορούν  την  κατηγορία  από  101  άτοµα  και  πάνω  αναφέρονται  σε  µεγάλα 

γραφεία   (TUI   HELLAS   ,   Neckerman   Services   )  πού   εξυπηρετούν 

συγκεκριµένες εθνικότητες τουριστών και έχουν άµεση σχέση µε γραφεία του 

εξωτερικού ( Βρετανούς , Γερµανούς). 
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2.  ‘’ ποιες είναι ο γραµµατικές τους γνώσεις ; ‘’ 

 

Σπουδές Λύκειο Ι.Ε.Κ. Σ.Τ.Ε. Τ.Ε.Ι. Άλλο 

Απαντήσεις 27 6 18 15 9 

 
 

Μάλλον  απογοητευτικά  είναι  τα  στοιχεία  από  τη  µελέτη  του  πίνακα. 
 

Κάθε άλλο παρά σχετικά, όσον αφορά τις σπουδές τους,  είναι τα άτοµα που 

ασχολούνται µε τον τουρισµό. Σε αυτή την ερώτηση οι ερωτώµενοι 

µπορούσαν  να  δώσουν  παραπάνω  από  µία  απαντήσεις. Βλέπουµε  λοιπόν  , 

ότι   27   γραφεία   από   τα   45   χρησιµοποιούν   αποφοίτους   λυκείου   και   18 

αποφοίτους  της  Σχολής  Τουριστικών  Επαγγελµάτων  (  Σ.Τ.Ε.).  Σίγουρα  οι 

απόφοιτοι τις Σ.Τ.Ε.  είναι σχετικότεροι µε το επάγγελµα του τουρισµού , αλλά 

η σχολή  αυτή  είναι  διετούς  φοίτησης  και  βρίσκεται  στο κατώτερο  επίπεδο  σε 

σχέση µε τις άλλες σχολές. Οι απόφοιτοι των Τ.Ε.Ι. δεν προέρχονται όλοι από 

τον τουριστικό κλάδο , ενώ στις άλλες σχολές περιλαµβάνονται από απόφοιτοι 

δηµοτικού ( οδηγοί πούλµαν )   , ως και απόφοιτοι πανεπιστηµιακών σχολών 

οι  οποίοι  όµως  πάλι  δεν  έχουν  σχέση  µε  τον  τουρισµό  ,  αφού  δεν  υπάρχει 

ανάλογη σχολή σε πανεπιστηµιακό επίπεδο. 
 
 

3.  ‘’  Ορίστε  το  επίπεδο  προσέλευσης  των  πελατών  σας  ανά 

χώρα και τουριστική περίοδο ( season)  ‘’ 

SEASON  
 
ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ Low ( 1/4 – 30/5 & 1/9 – 31/ 

 

10 ) 

High ( 1/6 -  31/8 ) 

Γερµανοί 50 % 50 % 

Άγγλοι 40 % 60 % 

Ολλανδοί 50 % 50 % 

Ιταλοί 45 % 55% 

Ανατ. Ευρώπη 10 % 90 % 

 
 

Αυτές ήταν οι κύριες εθνικότητες µε τη σειρά που προσδιορίστηκαν από 
 

τους τουριστικούς πράκτορες. Οι Γερµανοί λοιπόν είναι χωρισµένοι σε 50 – 50 
 

, όπως και οι Ολλανδοί. Οι πιο ‘’ παραδοσιακοί ‘’ επισκέπτες δεν 

ενδιαφέρονται µόνο για τον ήλιο και τη θάλασσά και για αυτό έρχονται και στη 
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Low  season.  Αντίθετα  ,  καινούργιες  εθνικότητες  όπως  οι  κάτοικοι  των  Αν. 

Χωρών  µάλλον  ελκύονται  περισσότερο  από  τον  ήλιο  και  τη  θάλασσα  και 

προτιµούν  να  έρχονται  τους  αµιγώς καλοκαιρινούς  µήνες. Τέλος  , Αγγλία  και 

Ιταλία  έχουν  µια  ελαφριά  τάση  προς  τη  High  season  µε  τους  πρώτους  να 

δικαιολογούνται  από  το  νεαρό  της  ηλικίας  των  επισκεπτών  της,  και  τους 

δεύτερους  να  παρουσιάζουν  ίδια  συµπεριφορά  µε  τους  Έλληνες  ,  δηλ. να 

επιθυµούν διακοπές τους µήνες Ιούνιο , Ιούλιο και Αύγουστο. 
 
 

4.  ‘’  Έχει   πάρει   µέρος   ποτέ   η   επιχείρηση   σας   σε   εκθέσεις 

τουρισµού εγχώριες ή διεθνείς ; ‘’ 
 
 

ΝΑΙ :  24 (53,3 %) 
 

ΟΧΙ :  21 ( 47, 7 %) 
 

Τα ποσοστά συµµετοχής σε εκθέσεις τουρισµού δεν είναι αρκετά υψηλά 

και µόλις που ξεπερνούν το 50 % . Μάλιστα σε αυτό το 50 % περιλαµβάνονται 

και τα µεγάλα γραφεία που εδρεύουν στο εξωτερικό και έχουν 

αντιπροσώπευση  και  στη  Κρήτη  ,  και  των  οποίων  η  συµµετοχή  σε  εκθέσεις 

είναι  δεδοµένη  και  σε  ετήσια  βάση. Μάλλον  δεν  έχει  γίνει  συναίσθηση  στους 

τοπικούς  επιχειρηµατίες  η  αναγκαιότητα  προβολής  της  επιχείρησης  τους  είτε 

στο  εσωτερικό  είτε  στο  εξωτερικό.  Μία  κίνηση  που  θα  τους  επέτρεπε  να 

διεκδικήσουν µεγαλύτερα µερίδια στην τουριστική αγορά. 
 
 

5.  ‘’ Έχετε επισκεφθεί κάποια ως επισκέπτης ; ‘’ 
 
 
 

ΝΑΙ : 36 ( 80 %) 
 

ΟΧΙ : 9 ( 20 %) 
 

Σε   αυτή   την   ερώτηση   τα   ποσοστά   είναι   καλύτερα   και   οι   θετικές 

απαντήσεις φτάνουν το 80 %. Αυτό που έχει, βέβαια, σηµασία είναι όταν ένας 

επιχειρηµατίας  επισκέπτεται  µια  έκθεση  αυτή  να  είναι  αξιόλογη  από  πλευρά 

οργάνωσης  και  συµµετοχών  ,  και  να  µπορεί  να  αποκοµίσει  από  αυτή  όλα 

εκείνα   τα   στοιχεία   που   θα   τον   βοηθήσουν   να   µελετήσει   καλύτερα   την 

τουριστική   αγορά και τις καταναλωτικές προθέσεις των τουριστών έτσι ώστε 

να µπορεί να προσφέρει το κατάλληλο τουριστικό προϊόν. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
 

Όσο και να προσπαθήσει κανείς να εκτιµήσει το τουριστικό προϊόν , τόσο 
 

σε  τοπικό   επίπεδο  ( Κρήτη  ) , όσο και  σε  εθνικό  , δύσκολα  θα  µπορέσει  να 

καταλήξει  σε  ασφαλή  συµπεράσµατα.  Ο  τουρισµός  αποτελεί  µία  από τις 

κυριότερες  πηγές  εσόδων   για  την  κρητική   οικονοµία  και  όχι  µόνο  για  αυτή. 

Θα  περίµενε  ,  λοιπόν,  κανείς  να  τον  χαρακτηρίζει  σταθερότητα  όσον  αφορά 

την  ζήτηση και συνέπεια και υπευθυνότητα από την µεριά των εµπλεκόµενων 

σε αυτόν φορέων. 
 

Απεναντίας  όµως,  ο  τουρισµός  της  Κρήτης  είναι  κάθε  χρόνο  άµεσα 

εξαρτηµένος  από  πολλούς  εξωτερικούς  και  αστάθµητους  παράγοντες.  Οι 

διάφορες φήµες που κυκλοφορούν κατά καιρούς ( ο υποτιθέµενος 

θανατηφόρος  ιός  και  η  ''  ύποπτα  ''  έντονη  σεισµολογία  που  διέρρευσε  στην 

αρχή  της  τουριστικής  περιόδου  ),  και  οι  διαθέσεις  των  µεγάλων  ευρωπαίων 

tour   operators   που   κατευθύνουν   τη   µεγαλύτερη   µάζα   των   ευρωπαίων 

τουριστών  , είναι  κάποιοι  από  αυτούς. Το  προσφερόµενο  τουριστικό  προϊόν 

δεν  έχει  φτάσει  ακόµα  σε  εκείνο  το  επίπεδο  στο  οποίο  δε  θα  έχει  ανάγκη  τα 

κολακευτικά σχόλια των διαφόρων tour operators ή την πολιτική των χαµηλών 

τιµών και προσφορών προκειµένου να παρουσιάζει ικανοποιητικά ποσοστά. 

Μέχρι  σήµερα,  όλοι  όσοι  ασχολούνται  µε  τον  τουρισµό  είχαν  συνηθίσει 

στην ιδέα ενός µαζικού και χαµηλής ποιότητας τουρισµού, ο οποίος κάνει την 

εµφάνιση   του   τους   καλοκαιρινούς   κυρίως   µήνες.  Ακόµα   και   οι   ανώτεροι 

εισοδηµατικά επισκέπτες δεν αποτελούν την καλύτερη '' πάστα'' επισκεπτών , 

αφού  επιλέγουν  άλλους  δηµοφιλέστερους  τουριστικούς  προορισµούς.  Έτσι  , 

προκειµένου   να   προσελκυστούν   και   αυτές   οι   κατηγορίες   ,  οι   ξενοδόχοι 

αρκούνται   στην   παροχή   µέτριων   υπηρεσιών   σε   πολύ   δελεαστικές   τιµές, 

µειώνοντας  όµως  σηµαντικά  και  τα  κέρδη  τους  ,  αλλά  και  υποβαθµίζοντας 

αρκετά ένα υποτιθέµενο ανώτερο προσφερόµενο τουριστικό προϊόν. 

∆εν έχει ακόµα ξεκαθαρίσει στη συνείδηση των τουριστικών 

επιχειρηµατιών  αν  θέλουν  µαζικό  τουρισµό  χαµηλής  ποιότητας  ή  τουρισµό 

ανώτερου   επιπέδου   ,  ο   οποίος   προϋποθέτει   όµως   και   αναβάθµιση   του 

προσφεροµένου τουριστικού προϊόντος. Με δεδοµένη , βέβαια,  και την κρίση 

που υπάρχει στις διεθνείς αγορές και η οποία δεν αφήνει ανεπηρέαστο και το 
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τουριστικό  προϊόν  ,  θα  πρέπει  γίνουν  πολλές  παραχωρήσεις  και  εκ  νέου 

σχεδιασµός της τουριστικής πολιτικής , προκειµένου να επιτευχθεί αυτό. 

Η  συµµετοχή  και  η  προβολή  του  τουριστικού  προϊόντος  σε  σηµαντικές 

εκθέσεις του εξωτερικού είναι µια πρόταση. Ακόµα περισσότερο η αναζήτηση 

νέων  αγορών  που  δεν  έχουν  εµφανίσει  σηµάδια  κορεσµού  όπως  οι  αγορές 

την ανατολικών χωρών θα ενίσχυαν σηµαντικά τη ζήτηση του. Όµως , όλες οι 

ενέργειες  που  θα  γίνονται  θα  πρέπει  να  κινούνται  σε  ορισµένους  άξονες  και 

κάτω από ένα κοινό πλαίσιο. ∆εν θα πρέπει για παράδειγµα οι επιχειρηµατίες 

του  τουρισµού  ,είτε  αυτοί  είναι  ξενοδόχοι  ,  είτε  είναι  εστιάτορες  ή  οτιδήποτε 

άλλο , να αναλώνονται σε αυτό το ανελέητο κυνήγι τιµών που µόνο ζηµιά τους 

προσφέρει και υποβάθµιση στο τουριστικό προϊόν. 

Οι   αρµόδιες   υπηρεσίες   που   έχουν   συσταθεί   για   τον   έλεγχο   του 

τουριστικού  προϊόντος  θα  πρέπει  να  παρεµβαίνουν  όποτε  και  όταν  κρίνεται 

σκόπιµο   ,   και   έχοντας   περισσότερο   το   χαρακτήρα   συµβούλου   για   τις 

επιχειρήσεις.  Θα  πρέπει  να  τεθούν  κάποια  κριτήρια  που  θα  αφορούν  την 

ποιότητα,   και   των   οποίων   η   εφαρµογή   θα   πρέπει   να   αποτελεί   πρώτη 

προτεραιότητα   για   αυτές   τις   υπηρεσίες.  Η   ελαστική   συµπεριφορά   και   η 

αδυναµία  ελέγχου  των  επιχειρήσεων  από  πλευράς  τους  κράτους  είναι  ένας 

από τους λόγους που το τουριστικό προϊόν στην Κρήτη αλλά και στην Ελλάδα 

γενικότερα είναι υποβαθµισµένο. 

Τέλος  , θα  πρέπει  να  γίνει  συνείδηση  σε  όλους  τους  εµπλεκόµενους  µε 

τον  τουρισµό  ,  ότι  ο  τουρισµός  µε  την  παραδοσιακή  του  µορφή  δεν  είναι  η 

µόνη πηγή εσόδων για αυτούς. Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού έχουν ήδη 

αρχίσει   να   εµφανίζονται   ,   και   µάλιστα   σε   τόπους   όπως   η   Κρήτη   που 

ενδείκνυται  για  τέτοιες  µορφές  ,  η  πιθανότητα  να  προσελκυστούν  και  τέτοιοι 

επισκέπτες είναι πολύ µεγάλη. 
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